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Ⅰ 調査概要 
 

１．調査の⽬的 
20 年後の恵那市の⽬指す姿と、そのためにやるべきことをまとめた「総合計画」の策定にあたり、

市⺠の声を反映するため。 
 

２．調査の対象 

⼩中学⽣ 本市の⼩中学校に通学する⼩学６年⽣および中学３年⽣全員 

⾼校⽣ 本市の⾼校に通学する⾼校３年⽣全員 

市⺠ 18 歳以上の市⺠ 2,000 ⼈（無作為抽出） 

 

３．調査の⽅法 

⼩中学⽣ 学校より通知し、Web フォームによる回答 

⾼校⽣ 学校より通知し、紙調査票または Web フォームによる回答 

市⺠ 郵送による配布、郵送または Web フォームによる回答 

 

４．調査の期間 

⼩中学⽣ 令和６年９⽉６⽇〜令和６年９⽉ 20 ⽇ 

⾼校⽣ 令和６年９⽉６⽇〜令和６年９⽉ 20 ⽇ 

市⺠ 令和６年８⽉ 19 ⽇〜令和６年９⽉６⽇ 
※ただし、９⽉ 20 ⽇までに返送があったものまで集計に含む。 

 

５．回収の結果 

 調査対象者数 有効回収数 有効回収率 

⼩中学⽣ 816 件 656 件 80.4％ 

⾼校⽣ 361 件 301 件 83.4％ 

市⺠ 2,000 件 891 件 44.6％ 
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６．標本誤差 
本調査は、対象となる⺟集団の中から、無作為に選ばれた⼀部の⼈（標本）について調査を⾏う

「標本調査」です。標本調査では、標本から⺟集団における数値を推定する際に誤差がともないます。 
調査で⽣じた標本誤差（ｂ）の値は、⺟集団数（Ｎ）、⽐率算出の基数（ｎ）、及び回答の⽐率

（Ｐ）によって異なります。 
 

 
 

７．報告書の⾒⽅ 
●回答は、各質問の回答者数（ｎ）を基数とした百分率（％）で⽰しています。⼩数点第２位を

四捨五⼊しているため、⽐率の合計が 100.0％にならない場合があります。 
●複数回答を求めた質問では、回答⽐率の合計が 100.0％を超えます。 
●回答があっても、⼩数点第２位を四捨五⼊して 0.1％に満たない場合は、表・グラフには「0.0」

と表記しています。 
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Ⅱ 調査結果 

１．まちづくり⼩学⽣アンケート／まちづくり中学⽣アンケート 
 
問１ あなたの通っている学校はどこですか︖（１つだけ選択） 

【⼩学校】 

 
 
●「⻑島⼩学校」と回答した⼈の割合が最も⾼く、10.1％となっています。次いで、「岩⾢⼩学校」

（5.3％）、「明智⼩学校」（4.9％）と続いています。 
  

4.3 

4.7 

10.1 

0.3 

2.9 

3.4 

1.8 

2.3 

0.9 

5.3 

3.2 

4.9 

0.9 

1.5 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12%

⼤井⼩学校

⼤井第⼆⼩学校

⻑島⼩学校

東野⼩学校

三郷⼩学校

武並⼩学校

恵那北⼩学校

中野⽅⼩学校

飯地⼩学校

岩⾢⼩学校

⼭岡⼩学校

明智⼩学校

串原⼩学校

上⽮作⼩学校

n=305
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【中学校】 

 
 
●「恵那⻄中学校」と回答した⼈の割合が最も⾼く、17.7％となっています。次いで、「恵那東中学校」

（15.1％）、「明智中学校」（6.3％）と続いています。 
 
問２ 恵那市は住みやすいまちだと思いますか︖（１つだけ選択） 

 
 
●「そう思う」または「ややそう思う」と回答した⼈の割合は 80.8％と約８割となっています。特に⼩学

⽣は 87.2％とほぼ９割の⼈が恵那市は住みやすいまちだと思っていることがわかります。 
  

17.7 

15.1 

4.6 

4.6 

2.7 

6.3 

1.1 

1.5 

0% 5% 10% 15% 20%

恵那⻄中学校

恵那東中学校

恵那北中学校

岩⾢中学校

⼭岡中学校

明智中学校

串原中学校

上⽮作中学校

n=351

45.1

61.3

31.1

35.7

25.9

44.2

13.1

9.5

16.2

4.1

2.6

5.4

2.0

0.7

3.1

0.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=656)

⼩学⽣(n=305)

中学⽣(n=351)

そう思う ややそう思う どちらともいえない
あまりそう思わない そう思わない 無回答
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問３ あなたは、今の恵那市についてどう思いますか︖（○は１つだけ） 

 
 
●「そう思う」または「ややそう思う」と回答した⼈の割合が最も⾼いのは「豊かな⾃然環境がある」で

96.2％となっています。次いで、「みんなが健康に暮らせる」（90.7％）、「病院や診療所があって安
⼼」（87.8％）、「教育や学びが充実している」（84.8％）と続いています。 

  

42.5

43.3

54.4

48.8

55.3

16.6

25.5

79.0

24.2

46.2

46.8

33.4

41.9

41.5

36.3

36.0

32.5

34.0

39.8

17.2

34.6

34.6

37.0

33.8

10.4

11.3

7.5

12.3

7.6

20.3

21.8

3.0

15.7

13.9

12.0

19.4

4.3

2.9

1.4

2.6

4.0

20.7

9.5

0.6

17.2

4.6

3.2

8.8

0.9

1.1

0.5

0.3

0.6

8.4

3.5

0.2

8.2

0.8

0.9

4.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⼦どもが元気にいきいきと暮らせる

教育や学びが充実している

みんなが健康に暮らせる

お年寄りや障がいのある⼈にも優しい

病院や診療所があって安⼼

まちがにぎわっていて観光客が多い

スポーツ活動や⽂化活動が活発

豊かな⾃然環境がある

快適・便利に移動できる

犯罪や事故が少なくて安⼼

地域の⼈が助け合い、仲良く暮らしている

恵那市が好き、恵那市を⾃慢できる

そう思う ややそう思う どちらでもない あまりそう思わない そう思わない
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問４ あなたが思う恵那市の⾃慢は何ですか︖（場所、イベント、⾷べ物など）⇒ p48 参照 

 

問５ あなたは⼤⼈になってからも恵那市に住み続けたいですか︖（１つだけ選択） 

 
 
●「住み続けたい」「どちらかといえば住み続けたい」「⼀度は恵那市を離れたいが、また戻ってきたい」

と回答した⼈の割合は 54.9％と半数を超えています。 
 
●「住み続けたい」「どちらかといえば住み続けたい」「⼀度は恵那市を離れたいが、また戻ってきたい」

と回答した⼈の割合は、⼩学⽣では 73.4％であったのが、中学⽣になると 38.7％に低下しています。
「どちらともいえない」と回答した⼈の割合が⼩学⽣（18.4％）から中学⽣（33.0％）にかけて増加し
ています。 

  

11.0

17.0

5.7

10.5

14.4

7.1

33.4

42.0

25.9

26.2

18.4

33.0

7.9

4.9

10.5

6.4

3.3

9.1

4.6

0.0

8.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=656)

⼩学⽣(n=305)

中学⽣(n=351)

住み続けたい
どちらかといえば住み続けたい
⼀度は恵那市を離れたいが、また戻ってきたい
どちらともいえない
どちらかといえば住み続けたくない
住み続けたくない
無回答
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「住み続けたい」「どちらかといえば住み続けたい」「⼀度は恵那市を離れたいが、また戻ってきたい」と回答した⼈のみ 
問６ 住み続けたい、戻ってきたい理由は何ですか︖（１つだけ選択） 

 
 
●「⽣まれ育った場所、住み慣れた場所だから」と回答した⼈の割合が最も⾼く、70.3％となっています。

次いで、「親・家族と⼀緒に（近くで）暮らしたいから」（22.2％）、「⾏きたい学校や会社がある
（通える）から」（2.8％）と続いています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

70.3

71.0

69.1

22.2

23.2

20.6

2.8

1.3

5.1

4.7

4.5

5.1

0.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=360)

⼩学⽣(n=224)

中学⽣(n=136)

⽣まれ育った場所、住み慣れた場所だから
親・家族と⼀緒に（近くで）暮らしたいから
⾏きたい学校や会社がある（通える）から
その他
無回答
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「どちらかといえば住み続けたくない」または「住み続けたくない」と回答した⼈ 
問７ 住み続けたくない理由は何ですか︖（１つだけ選択） 

 
 
●「都会で暮らしたいから」と回答した⼈の割合が最も⾼く、55.3％となっています。次いで、「⾏きた

い学校や会社がない（通えない）から」（22.3％）、「親元を離れたい、⼀⼈暮らしをしたいから」
（18.1％）と続いています。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

55.3

48.0

58.0

18.1

12.0

20.3

22.3

28.0

20.3

4.3

12.0

1.4

0.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=94)

⼩学⽣(n=25)

中学⽣(n=69)

都会で暮らしたいから
親元を離れたい、⼀⼈暮らしをしたいから
⾏きたい学校や会社がない（通えない）から
その他
無回答
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問８ あなたは、⾼校を卒業したらどうしたいですか︖（１つだけ選択） 

 
 
 
●「⼤学や専⾨学校などに⾏きたい」と回答した⼈の割合が最も⾼く、62.0％となっています。次いで、

「就職して働きたい」（31.1％）、「家の仕事を継ぎたい」（2.7％）と続いています。 
 
問９ ⼤学や専⾨学校は、どこの学校に⾏きたいですか︖（１つだけ選択） 

 
 
●「名古屋周辺の学校に⾏きたい」と回答した⼈の割合が最も⾼く、36.9％となっています。次いで、

「岐⾩県内の学校に⾏きたい」（22.1％）、「その他の地域の学校に⾏きたい」（16.7％）と続いてい
ます。 

 

62.0

51.5

71.2

31.1

37.7

25.4

2.7

5.2

0.6

4.1

5.6

2.8

0.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=656)

⼩学⽣(n=305)

中学⽣(n=351)

⼤学や専⾨学校などに⾏きたい 就職して働きたい
家の仕事を継ぎたい その他
無回答

22.1

27.4

18.8

36.9

36.3

37.2

10.1

8.9

10.8

16.7

15.9

17.2

8.6

11.5

6.8

5.7

0.0

9.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=407)

⼩学⽣(n=157)

中学⽣(n=250)

岐⾩県内の学校に⾏きたい 名古屋周辺の学校に⾏きたい
東京の学校に⾏きたい その他の地域の学校に⾏きたい
その他 無回答
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問 10 将来、働く場所について、どう考えていますか︖（１つだけ選択） 

 
 
●「名古屋周辺で働きたい」と回答した⼈の割合が最も⾼く、25.8％となっています。次いで、「恵那市

以外だが岐⾩県内で働きたい」（19.1％）、「恵那市で働きたい」（17.7％）と続いています。 
 
問 11 あなたは、将来、恵那市にどのように関わりたいと思いますか︖（○はいくつでも） 

 
 
●「定期的に恵那市に遊びに来る・帰省する」と回答した⼈の割合が最も⾼く、52.0％となっています。

次いで、「恵那市に住む」（26.7％）、「恵那市産の⾷べ物や商品を買うようにする」（23.9％）と続
いています。  

17.7

23.0

13.1

19.1

24.9

14.0

25.8

22.3

28.8

6.9

4.3

9.1

20.3

15.7

24.2

10.4

9.8

10.8

0.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=656)

⼩学⽣(n=305)

中学⽣(n=351)

恵那市で働きたい 恵那市以外だが岐⾩県内で働きたい
名古屋周辺で働きたい 東京で働きたい
その他の地域で働きたい その他
無回答

52.0 

26.7 

23.9 

10.8 

9.8 

7.6 

15.2 

1.1 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80%

定期的に恵那市に遊びに来る・帰省する

恵那市に住む

恵那市産の⾷べ物や商品を買うようにする

恵那市で働く

恵那市のイベントやボランティア活動に参加…

恵那市に寄附する（ふるさと納税やクラウド…

特に恵那市に関わるつもりはない

その他

無回答

n=656
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問 12 あなたは、20 年後の恵那市がどんなまちになっていてほしいと思いますか︖（○はいくつでも） 

 
 
●「⼦どもが元気にいきいきと暮らせるまち」と回答した⼈の割合が最も⾼く、68.1％となっています。

次いで、「犯罪や事故が少なくて安⼼なまち」（60.7％）、「みんなが健康に暮らせるまち」（58.4％）
と続いています。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

68.1 

60.7 

58.4 

57.0 

56.1 

53.4 

50.6 

48.8 

48.3 

48.2 

42.4 

2.1 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80%

⼦どもが元気にいきいきと暮らせるまち

犯罪や事故が少なくて安⼼なまち

みんなが健康に暮らせるまち

豊かな⾃然環境があるまち

快適・便利に移動できるまち

お年寄りや障がいのある⼈にも優しいまち

教育や学びが充実しているまち

病院や診療所があって安⼼なまち

まちがにぎわっていて観光客が多いまち

地域の⼈が助け合い、仲良く暮らしているまち

スポーツ活動や⽂化活動が活発なまち

その他

無回答

n=656
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２．まちづくり⾼校⽣アンケート 
 
問１ あなたの通っている学校はどこですか︖（１つだけ選択） 

 
 
●「恵那⾼校」と回答した⼈の割合が最も⾼く、62.1％となっています。次いで、「恵那農業⾼校」

（24.6％）、「恵那南⾼校」（10.3％）、「恵那特別⽀援学校」（3.0％）と続いています。 

62.1

69.4

54.7

71.4

64.0

50.0

62.5

29.3

64.5

88.1

62.5

24.6

13.2

36.7

0.0

30.0

41.7

37.5

19.5

28.2

7.1

20.8

10.3

13.2

6.7

28.6

4.0

0.0

0.0

48.8

2.4

4.8

16.7

3.0

4.2

2.0

0.0

2.0

8.3

0.0

2.4

4.8

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=301)

男(n=144)

⼥(n=150)

答えない(n=7)

恵那市
（⼤井・⻑島）(n=50)

恵那市
（東野・三郷・武並）(n=12)

恵那市
（笠置・中野⽅・飯地）(n=8)

恵那市
（岩村・⼭岡・明智・串原・上⽮作）

(n=41)

中津川市(n=124)

瑞浪市(n=42)

その他(n=24)

性
別

居
住

地

恵那⾼校 恵那農業⾼校 恵那南⾼校 恵那特別⽀援学校
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問２ 性別（１つだけ選択） 

 
 

問３ 住んでいるところ（１つだけ選択） 

 
 
  

男
47.8%

⼥
49.8%

答えない
2.3%

無回答
0.0%

n=301

恵那市（⼤井・⻑島）
16.6%

恵那市（東野・三
郷・武並）

4.0%

恵那市（笠置・中野
⽅・飯地）

2.7%

恵那市（岩村・⼭岡・明
智・串原・上⽮作）

13.6%中津川市
41.2%

瑞浪市
14.0%

その他
8.0%

無回答
0.0%

n=301
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問４ あなたは恵那市は住みやすいまちだと思いますか︖（１つだけ選択） 

 
 
●「そう思う」または「ややそう思う」と回答した⼈の割合は 72.5％となっています。⼩学⽣（87.2％）、

中学⽣（75.3％）と⽐較すると、年齢が上がるにつれ、「そう思う」または「ややそう思う」と回答し
た⼈の割合がやや低下する傾向にあるものの、７割以上の⼈が恵那市は住みやすいまちだと思っている
ことがわかります。 

  

27.6

28.5

28.0

0.0

28.0

25.0

25.0

34.1

23.4

38.1

20.8

44.9

44.4

47.3

0.0

50.0

41.7

50.0

43.9

46.8

35.7

41.7

19.9

20.1

18.0

57.1

16.0

16.7

12.5

14.6

23.4

14.3

33.3

5.0

4.2

4.7

28.6

4.0

16.7

12.5

4.9

4.0

7.1

0.0

2.7

2.8

2.0

14.3

2.0

0.0

0.0

2.4

2.4

4.8

4.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=301)

男(n=144)

⼥(n=150)

答えない(n=7)

恵那市
（⼤井・⻑島）(n=50)

恵那市
（東野・三郷・武並）(n=12)

恵那市
（笠置・中野⽅・飯地）(n=8)

恵那市
（岩村・⼭岡・明智・串原・上⽮作）

(n=41)

中津川市(n=124)

瑞浪市(n=42)

その他(n=24)

性
別

居
住

地

そう思う ややそう思う どちらともいえない
あまりそう思わない そう思わない
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問５ あなたは、今の恵那市についてどう思いますか︖（１つだけ選択） 

 
 
●「ややそう思う」または「そう思う」と回答した⼈の割合が最も⾼かったのは「豊かな⾃然・環境を守

っている」であり、73.4％でした。次いで、「教育の環境が良い」（67.8％）、「救急・医療の体制が
整っている」（62.8％）、「防災・交通安全対策が充実している」（57.5％）が続いています。 

 
●⼩中学⽣に対する調査結果でも恵那市の⾃然に関する選択肢を挙げる⼈の割合が最も⾼くなっており、

その傾向は⾼校⽣になっても変わらないことがわかります。 

1.3

2.3

2.0

1.7

0.7

5.6

2.3

1.7

6.0

2.7

2.0

4.3

6.6

2.7

4.3

4.3

4.3

13.0

11.0

3.3

12.0

3.7

4.3

5.6

35.9

27.2

40.2

39.9

32.2

31.6

39.2

21.6

26.2

36.2

39.9

33.2

36.2

43.9

35.2

37.9

41.2

31.9

31.6

40.5

38.5

40.9

36.5

36.5

19.9

23.9

18.3

16.3

21.6

17.9

15.9

32.9

17.3

16.6

17.3

20.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⼦ども・⼦育ての環境が良い

教育の環境が良い

健康づくりを進めている

⾼齢者・障がい者福祉が充実している

救急・医療の体制が整っている

産業・観光に魅⼒や活気がある

⽂化・スポーツ・⽣涯学習が盛ん

豊かな⾃然・環境を守っている

快適な道路・公共交通がある

防災・交通安全対策が充実している

市⺠・地域主体のまちづくりを進めている

愛着や誇りを感じる

そう思わない あまりそう思わない どちらともいえない
ややそう思う そう思う
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問６ あなたが思う恵那市の⾃慢は何ですか︖（場所、イベント、⾷べ物など）⇒ p62 参照 
 
恵那市在住の⼈のみ 
問７ あなたは⼤⼈になってからも恵那市に住み続けたいですか︖（１つだけ選択） 

 
 
●「どちらともいえない」と回答した⼈の割合が最も⾼く、37.8％となっています。次いで、「⼀度は恵

那市を離れたいが、また戻ってきたい」（27.9％）、「どちらかといえば住み続けたい」（11.7％）と
続いています。 

8.1

11.3

5.4

0.0

8.0

0.0

0.0

12.2

11.7

9.4

14.3

0.0

16.0

8.3

12.5

7.3

27.9

32.1

25.0

0.0

26.0

33.3

25.0

29.3

37.8

37.7

39.3

0.0

32.0

41.7

50.0

41.5

9.0

7.5

10.7

0.0

10.0

16.7

12.5

4.9

5.4

1.9

5.4

100.0

8.0

0.0

0.0

4.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=111)

男(n=53)

⼥(n=56)

答えない(n=2)

恵那市
（⼤井・⻑島）(n=50)

恵那市
（東野・三郷・武並）(n=12)

恵那市
（笠置・中野⽅・飯地）(n=8)

恵那市
（岩村・⼭岡・明智・串原・上⽮作）

(n=41)

性
別

居
住

地

住み続けたい
どちらかといえば住み続けたい
⼀度は恵那市を離れたいが、また戻ってきたい
どちらともいえない
どちらかといえば住み続けたくない
住み続けたくない



19 
 

●「住み続けたい」「どちらかといえば住み続けたい」「⼀度は恵那市を離れたいが、また戻ってきたい」
と回答した⼈の割合は 47.7％となっており、⼩学⽣（73.4％）と⽐べれば低いものの、中学⽣（38.7％）
と⽐較すると⾼くなっていることがわかります。 

 
「住み続けたい」「どちらかといえば住み続けたい」「⼀度は恵那市を離れたいが、また戻ってきたい」と回答した⼈のみ 
問８ 住み続けたい、戻ってきたい理由は何ですか︖（１つだけ選択） 

 
 
●「⽣まれ育った場所、住み慣れた場所だから」と回答した⼈の割合が最も⾼く、56.6％となっています。

次いで、「親・家族と⼀緒に（近くで）暮らしたいから」（20.8％）、「⾏きたい学校や会社がある
（通える）から」（1.9％）と続いています。 

 
 

56.6

60.7

52.0

0.0

56.0

40.0

33.3

65.0

20.8

25.0

16.0

0.0

28.0

0.0

66.7

10.0

1.9

0.0

4.0

0.0

4.0

0.0

0.0

0.0

1.9

3.6

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

5.0

18.9

10.7

28.0

0.0

12.0

60.0

0.0

20.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=53)

男(n=28)

⼥(n=25)

答えない(n=0)

恵那市
（⼤井・⻑島）(n=25)

恵那市
（東野・三郷・武並）(n=5)

恵那市
（笠置・中野⽅・飯地）(n=3)

恵那市
（岩村・⼭岡・明智・串原・上⽮作）

(n=20)

性
別

居
住

地

⽣まれ育った場所、住み慣れた場所だから
親・家族と⼀緒に（近くで）暮らしたいから
⾏きたい学校や会社がある（通える）から
その他
無回答
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「どちらかといえば住み続けたくない」または「住み続けたくない」と回答した⼈のみ 
問９ 住み続けたくない理由は何ですか︖（１つだけ選択） 

 
 
●「親元を離れたい、⼀⼈暮らしをしたいから」と回答した⼈の割合が最も⾼く、25.0％となっています。

次いで、「都会で暮らしたいから」（18.8％）、「⾏きたい学校や会社がない（通えない）から」
（6.3％）と続いています。 

 
 
 
 
 
 
 

18.8

20.0

0.0

100.0

33.3

0.0

0.0

0.0

25.0

40.0

22.2

0.0

22.2

0.0

0.0

50.0

6.3

20.0

0.0

0.0

0.0

0.0

100.0

0.0

6.3

0.0

11.1

0.0

0.0

0.0

0.0

25.0

43.8

20.0

66.7

0.0

44.4

100.0

0.0

25.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=16)

男(n=5)

⼥(n=9)

答えない(n=2)

恵那市（⼤井・⻑島）(n=9)

恵那市（東野・三郷・武並）(n=2)

恵那市（笠置・中野⽅・飯地）(n=1)

恵那市（岩村・⼭岡・明智・串原・上⽮
作）(n=4)

性
別

居
住

地
都会で暮らしたいから
親元を離れたい、⼀⼈暮らしをしたいから
⾏きたい学校や会社がない（通えない）から
その他
無回答
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問 10 卒業後の進路について、どう考えていますか︖（１つだけ選択） 

 
 
●「進学したい（４年制の⼤学）」と回答した⼈の割合が最も⾼く、66.8％となっています。次いで、

「就職したい」（20.3％）、「進学したい（短⼤、専⾨学校など）」（11.3％）と続いています。 
  

66.8

72.9

61.3

57.1

66.0

58.3

75.0

46.3

67.7

85.7

66.7

11.3

5.6

16.0

28.6

8.0

25.0

12.5

22.0

9.7

2.4

16.7

20.3

18.8

22.0

14.3

22.0

16.7

12.5

31.7

20.2

11.9

16.7

0.3

0.0

0.7

0.0

2.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

1.3

2.8

0.0

0.0

2.0

0.0

0.0

0.0

2.4

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=301)

男(n=144)

⼥(n=150)

答えない(n=7)

恵那市
（⼤井・⻑島）(n=50)

恵那市
（東野・三郷・武並）(n=12)

恵那市
（笠置・中野⽅・飯地）(n=8)

恵那市
（岩村・⼭岡・明智・串原・上⽮作）

(n=41)

中津川市(n=124)

瑞浪市(n=42)

その他(n=24)

性
別

居
住

地

進学したい（４年制の⼤学） 進学したい（短⼤、専⾨学校など）
就職したい 家の仕事を継ぎたい
無回答
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問 10 で「進学したい（４年制の⼤学）」または「進学したい（短⼤、専⾨学校など）」と回答した⼈のみ 
問 11 進学先について、どう考えていますか︖（１つだけ選択） 

 
 
●「名古屋周辺の学校に⾏きたい」と回答した⼈の割合が最も⾼く、49.4％となっています。次いで、

「東京の学校に⾏きたい」（39.1％）、「岐⾩県内の学校に⾏きたい」（11.1％）と続いています。 

11.1

11.5

11.2

0.0

8.1

40.0

14.3

17.9

6.3

8.1

20.0

49.4

48.7

50.0

50.0

45.9

30.0

28.6

46.4

49.0

62.2

55.0

39.1

39.8

37.9

50.0

45.9

30.0

57.1

35.7

43.8

29.7

25.0

0.4

0.0

0.9

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

1.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=235)

男(n=113)

⼥(n=116)

答えない(n=6)

恵那市
（⼤井・⻑島）(n=37)

恵那市
（東野・三郷・武並）(n=10)

恵那市
（笠置・中野⽅・飯地）(n=7)

恵那市
（岩村・⼭岡・明智・串原・上⽮作）

(n=28)

中津川市(n=96)

瑞浪市(n=37)

その他(n=20)

性
別

居
住

地
岐⾩県内の学校に⾏きたい 名古屋周辺の学校に⾏きたい
東京の学校に⾏きたい その他の地域の学校に⾏きたい
その他 無回答
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問 12 将来、働く場所について、どう考えていますか︖（１つだけ選択） 

 
 
●「名古屋周辺で働きたい」と回答した⼈の割合が最も⾼く、23.6％となっています。次いで、「岐⾩県

内で働きたい（恵那市以外）」（19.3％）、「東京で働きたい」（10.3％）と続いています。 

9.3

10.4

8.7

0.0

18.0

0.0

12.5

24.4

4.0

7.1

0.0

19.3

18.1

20.0

28.6

18.0

33.3

37.5

14.6

21.0

16.7

12.5

23.6

22.9

25.3

0.0

22.0

25.0

12.5

31.7

20.2

23.8

33.3

10.3

13.2

7.3

14.3

8.0

16.7

12.5

4.9

14.5

4.8

8.3

32.6

30.6

34.0

42.9

28.0

16.7

25.0

19.5

36.3

40.5

41.7

5.0

4.9

4.7

14.3

6.0

8.3

0.0

4.9

4.0

7.1

4.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

合計(n=301)

男(n=144)

⼥(n=150)

答えない(n=7)

恵那市
（⼤井・⻑島）(n=50)

恵那市
（東野・三郷・武並）(n=12)

恵那市
（笠置・中野⽅・飯地）(n=8)

恵那市
（岩村・⼭岡・明智・串原・上⽮作）

(n=41)

中津川市(n=124)

瑞浪市(n=42)

その他(n=24)

性
別

居
住

地

恵那市で働きたい 岐⾩県内で働きたい（恵那市以外）
名古屋周辺で働きたい 東京で働きたい
その他の地域で働きたい その他
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問 13 あなたは、将来、恵那市にどのように関わりたいと思いますか︖（○はいくつでも） 

 
 
●「恵那市に遊びに来る」と回答した⼈の割合が最も⾼く、37.9％となっています。次いで、「恵那市産

の⾷べ物や商品を買うようにする」（12.0％）、「恵那市に住む」（10.6％）と続いています。 
 
●⼀⽅、「特に恵那市に関わるつもりはない」との回答も 39.2％あります。 
  

37.9 

12.0 

10.6 

9.6 

5.0 

5.0 

39.2 

0.7 

0.3 

0% 20% 40% 60% 80%

恵那市に遊びに来る

恵那市産の⾷べ物や商品を買うようにする

恵那市に住む

恵那市で働く

恵那市のイベントや
ボランティア活動に参加する

恵那市に寄附する（ふるさと納税やクラウド
ファンディングなど）

特に恵那市に関わるつもりはない

その他

無回答

n=301
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問 14 あなたは、20 年後の恵那市がどんなまちになっていてほしいと思いますか︖（○はいくつでも） 

 
 
●「⼦育てしやすいまち」と回答した⼈の割合が最も⾼く、45.5％となっています。次いで、「豊かな⾃

然・環境を守っているまち」（38.2％）、「教育の環境が良いまち」（34.6％）と続いています。 
 
  

45.5 

38.2 

34.6 

30.6 

26.6 

25.9 

22.3 

21.9 

19.9 

17.9 

16.9 

2.7 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80%

⼦育てしやすいまち

豊かな⾃然・環境を守っているまち

教育の環境が良いまち

快適に暮らせる道路・公共交通があるまち

産業・観光に魅⼒や活気があるまち

⽂化・スポーツ・⽣涯学習が盛んなまち

⾼齢者・障がい者福祉が充実しているまち

救急・医療の体制が整っているまち

健康づくりを推進しているまち

市⺠主体で地域のまちづくりを進めているまち

防災、交通安全対策が充実しているまち

その他

無回答

n=301
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３．恵那市まちづくり市⺠アンケート 
 
問 1 性別（○は１つだけ） 

 
 
問 2 年齢（○は１つだけ） 

 
  

男性
45.7%

⼥性
52.6%

答えない
1.6%

無回答
0.1%

n=891

20代以下
9.3%

30代
15.0%

40代
16.4%

50代
17.3%

60代
21.3%

70代以上
20.4%

無回答
0.2%

n=891
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問 3 住んでいる地区（○は１つだけ） 

 
 
問 4 職業（○は１つだけ） 

 
  

⼤井町
23.7%

⻑島町
18.7%

東野
4.2%三郷町

5.8%

武並町
7.1%

笠置町
3.6%

中野⽅町
3.4%

飯地町
1.2%

岩村町
8.2%

⼭岡町
8.9%

明智町
10.0%

串原
1.3% 上⽮作町

3.7%
無回答
0.2%

n=891

ｎ 農林畜産業 ⾃営業 会社員 公務員
教員・研究
員

パート・ア
ルバイト・
派遣

専業主婦
（主夫）

学⽣ 無職 その他 無回答

合計 891            2.0 6.8 33.1 5.1 1.2 24.1 8.3 2.2 14.3 2.5 0.3
男性 407            3.2 10.1 47.2 4.4 0.7 9.8 0.0 2.9 18.4 2.9 0.2
⼥性 469            1.1 4.3 21.1 5.5 1.5 36.0 15.8 1.5 11.1 1.9 0.2
答えない 14              0.0 0.0 28.6 7.1 7.1 42.9 0.0 7.1 0.0 7.1 0.0
20代以下 83              1.2 1.2 42.2 12.0 3.6 10.8 1.2 24.1 2.4 1.2 0.0
30代 134            2.2 6.7 49.3 7.5 0.0 24.6 5.2 0.0 3.0 1.5 0.0
40代 146            0.0 6.8 52.7 5.5 1.4 24.0 5.5 0.0 0.7 3.4 0.0
50代 154            0.6 9.1 44.2 4.5 1.9 33.1 4.5 0.0 0.6 1.3 0.0
60代 190            1.6 7.9 21.6 5.3 1.6 27.9 12.6 0.0 17.4 4.2 0.0
70代以上 182            5.5 6.6 4.4 0.0 0.0 18.1 14.8 0.0 47.3 2.2 1.1
⼤井町 211            0.5 5.2 35.5 7.1 2.4 24.6 7.1 2.4 11.8 3.3 0.0
⻑島町 167            0.6 9.0 34.7 4.2 1.2 23.4 10.8 1.2 12.0 2.4 0.6
東野 37              5.4 10.8 35.1 10.8 0.0 16.2 10.8 0.0 10.8 0.0 0.0
三郷町 52              3.8 9.6 25.0 1.9 0.0 26.9 11.5 3.8 13.5 3.8 0.0
武並町 63              3.2 4.8 30.2 4.8 3.2 19.0 7.9 4.8 17.5 4.8 0.0
笠置町 32              0.0 3.1 40.6 3.1 3.1 25.0 12.5 3.1 6.3 3.1 0.0
中野⽅町 30              3.3 6.7 30.0 6.7 0.0 23.3 6.7 3.3 20.0 0.0 0.0
飯地町 11              0.0 18.2 36.4 0.0 0.0 9.1 9.1 0.0 27.3 0.0 0.0
岩村町 73              0.0 8.2 35.6 4.1 0.0 21.9 13.7 2.7 12.3 1.4 0.0
⼭岡町 79              2.5 7.6 35.4 5.1 0.0 25.3 5.1 0.0 15.2 2.5 1.3
明智町 89              3.4 5.6 31.5 2.2 0.0 28.1 3.4 2.2 22.5 1.1 0.0
串原 12              16.7 8.3 16.7 0.0 0.0 16.7 8.3 8.3 25.0 0.0 0.0
上⽮作町 33              6.1 0.0 21.2 9.1 3.0 36.4 3.0 3.0 15.2 3.0 0.0

居
住
地
区

年
齢

性
別
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問 5 恵那市には何年住んでいますか。（○は１つだけ） 

 
 
●「20 年以上」と回答した⼈の割合が最も⾼く、76.7％となっています。次いで、「10 年以上 20 年未満」

（11.7％）、「5 年以上 10 年未満」（5.2％）と続いています。 
 
●年齢別にみたところ、市外から転⼊してくる市⺠はそれほど多くはなく、市内で⽣まれ育った⽅が⽐較

的多いことがわかります。 
  

ｎ 1年未満
1年以上5年
未満

5年以上10
年未満

10年以上20
年未満

20年以上 無回答

合計 891            1.8 4.5 5.2 11.7 76.7 0.2
男性 407            1.5 4.4 3.9 10.6 79.6 0.0
⼥性 469            2.1 4.3 6.2 12.6 74.6 0.2
答えない 14              0.0 14.3 7.1 14.3 64.3 0.0
20代以下 83              4.8 7.2 4.8 34.9 48.2 0.0
30代 134            3.7 15.7 19.4 11.2 50.0 0.0
40代 146            2.1 2.7 6.2 21.9 66.4 0.7
50代 154            1.3 1.9 3.2 11.0 82.5 0.0
60代 190            1.1 2.1 1.1 3.7 92.1 0.0
70代以上 182            0.0 1.1 0.0 2.2 96.7 0.0
⼤井町 211            1.4 6.2 7.1 16.1 69.2 0.0
⻑島町 167            4.2 6.6 7.8 9.6 71.9 0.0
東野 37              0.0 5.4 2.7 21.6 70.3 0.0
三郷町 52              0.0 3.8 1.9 11.5 82.7 0.0
武並町 63              3.2 4.8 3.2 9.5 79.4 0.0
笠置町 32              0.0 3.1 0.0 18.8 78.1 0.0
中野⽅町 30              0.0 16.7 3.3 10.0 66.7 3.3
飯地町 11              0.0 0.0 9.1 9.1 81.8 0.0
岩村町 73              1.4 0.0 5.5 13.7 79.5 0.0
⼭岡町 79              1.3 0.0 3.8 5.1 89.9 0.0
明智町 89              1.1 2.2 2.2 6.7 87.6 0.0
串原 12              0.0 8.3 0.0 16.7 75.0 0.0
上⽮作町 33              3.0 0.0 6.1 6.1 84.8 0.0

居
住
地
区

年
齢

性
別
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問 6 恵那市に住み始めたきっかけは何ですか。（○は１つだけ） 

 
 
●「恵那市で⽣まれた」と回答した⼈の割合が最も⾼く、57.2％となっています。次いで、「結婚」

（16.9％）、「家を建てた・購⼊した」（8.2％）と続いています。 
 
●恵那市に住み始めたきっかけが「結婚」であると回答した⼈の割合は男性（6.4％）と⽐べて⼥性

（26.7％）の⽅が圧倒的に⾼いことがわかります。 
 
●「家を建てた・購⼊した」と回答した⼈の割合は「⼤井町」（12.8％）、「武並町」（12.7％）、「⻑

島町」（12.0％）が⾼いことがわかります。 
  

ｎ
恵那市で⽣
まれた

就職・転勤 結婚
⼦どもの⼊
園・⼊学

家を建て
た・購⼊し
た

親と同居
（家業を継
ぐ、介護な
ど）

その他 無回答

合計 891            57.2 6.1 16.9 0.7 8.2 5.7 4.6 0.6

男性 407            65.6 8.1 6.4 0.0 8.1 7.6 3.9 0.2

⼥性 469            49.9 4.5 26.7 1.1 8.1 3.8 5.3 0.6

答えない 14              64.3 0.0 0.0 7.1 14.3 14.3 0.0 0.0

20代以下 83              71.1 9.6 3.6 0.0 3.6 6.0 6.0 0.0

30代 134            47.0 11.9 16.4 1.5 11.2 6.0 6.0 0.0

40代 146            59.6 8.2 17.8 0.7 6.8 4.1 2.1 0.7

50代 154            54.5 3.2 18.8 1.3 10.4 3.9 7.1 0.6

60代 190            59.5 3.7 18.4 0.0 8.9 6.3 3.2 0.0

70代以上 182            56.6 3.3 19.8 0.5 6.6 7.7 4.4 1.1

⼤井町 211            50.2 10.4 15.6 1.4 12.8 2.4 6.6 0.5

⻑島町 167            51.5 11.4 17.4 0.0 12.0 3.6 3.6 0.6

東野 37              64.9 5.4 16.2 0.0 2.7 5.4 5.4 0.0

三郷町 52              61.5 0.0 25.0 1.9 5.8 1.9 3.8 0.0

武並町 63              60.3 3.2 14.3 0.0 12.7 4.8 4.8 0.0

笠置町 32              53.1 3.1 28.1 0.0 3.1 12.5 0.0 0.0

中野⽅町 30              50.0 6.7 16.7 0.0 6.7 16.7 0.0 3.3

飯地町 11              36.4 0.0 27.3 0.0 0.0 9.1 27.3 0.0

岩村町 73              63.0 0.0 19.2 1.4 9.6 5.5 1.4 0.0

⼭岡町 79              68.4 1.3 17.7 0.0 1.3 6.3 3.8 1.3

明智町 89              68.5 3.4 10.1 0.0 2.2 10.1 5.6 0.0

串原 12              50.0 0.0 16.7 0.0 8.3 16.7 8.3 0.0

上⽮作町 33              63.6 6.1 15.2 0.0 0.0 12.1 3.0 0.0

居
住
地
区

年
齢

性
別
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問７ 通勤、通学地はどこですか。（○は１つだけ） 

 
 
●「市内（⾃宅と同じ町内）」と回答した⼈の割合が最も⾼く、27.6％となっています。次いで、「市内

（⾃宅とは違う町）」（24.8％）、「通勤・通学はしていない」（18.9％）と続いています。 
  

ｎ
市内（⾃宅
と同じ町
内）

市内（⾃宅
とは違う
町）

中津川市 瑞浪市
その他の市
町村（県
内）

その他市町
村（県外）

通勤・通学
はしていな
い

無回答

合計 891            27.6 24.8 12.0 2.5 5.3 6.7 18.9 2.2

男性 407            27.5 21.6 12.8 2.5 6.6 9.8 17.7 1.5

⼥性 469            27.1 27.9 11.1 2.6 4.3 3.8 20.5 2.8

答えない 14              50.0 14.3 21.4 0.0 0.0 14.3 0.0 0.0

20代以下 83              18.1 30.1 19.3 2.4 7.2 20.5 2.4 0.0

30代 134            23.9 32.8 20.9 3.0 5.2 6.0 8.2 0.0

40代 146            32.9 23.3 17.8 3.4 9.6 5.5 6.8 0.7

50代 154            31.8 31.8 14.3 3.2 4.5 9.1 5.2 0.0

60代 190            32.6 21.1 6.3 1.1 4.7 3.7 28.9 1.6

70代以上 182            22.0 15.4 1.6 2.2 2.2 3.3 45.1 8.2

⼤井町 211            29.9 25.1 15.6 1.9 4.7 6.2 14.2 2.4

⻑島町 167            24.6 23.4 20.4 1.8 6.0 3.6 17.4 3.0

東野 37              21.6 27.0 10.8 5.4 5.4 5.4 21.6 2.7

三郷町 52              26.9 32.7 9.6 0.0 3.8 3.8 21.2 1.9

武並町 63              17.5 17.5 12.7 7.9 4.8 7.9 28.6 3.2

笠置町 32              12.5 46.9 9.4 6.3 6.3 6.3 12.5 0.0

中野⽅町 30              30.0 20.0 3.3 0.0 3.3 10.0 30.0 3.3

飯地町 11              45.5 9.1 18.2 0.0 0.0 0.0 27.3 0.0

岩村町 73              34.2 21.9 12.3 1.4 4.1 9.6 15.1 1.4

⼭岡町 79              26.6 27.8 3.8 3.8 10.1 6.3 20.3 1.3

明智町 89              36.0 18.0 4.5 2.2 4.5 9.0 23.6 2.2

串原 12              25.0 16.7 0.0 0.0 8.3 25.0 25.0 0.0

上⽮作町 33              27.3 39.4 3.0 0.0 3.0 12.1 15.2 0.0

居
住
地
区

年
齢

性
別
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問８ 通勤・通学に使う主な移動交通⼿段は何ですか。（○は１つだけ） 

 

 
 
●「⾃動⾞（⾃分で運転）」と回答した⼈の割合が最も⾼く、65.4％となっています。次いで、「通勤・

通学していない」（14.5％）、「電⾞」（5.1％）と続いています。 
  

ｎ 徒歩 ⾃転⾞ バイク
⾃動⾞（⾃
分で運転）

⾃動⾞（家
族が運転）

合計 891            4.8 1.7 0.7 65.4 1.5

男性 407            5.2 1.2 1.2 66.1 1.7

⼥性 469            4.5 2.1 0.2 64.8 1.1

答えない 14              7.1 0.0 0.0 71.4 7.1

20代以下 83              6.0 0.0 2.4 65.1 1.2

30代 134            1.5 2.2 0.7 83.6 2.2

40代 146            6.8 3.4 0.0 76.0 0.7

50代 154            4.5 1.3 0.0 79.2 0.6

60代 190            3.2 2.1 1.6 61.1 1.6

70代以上 182            7.1 0.5 0.0 36.8 2.2

⼤井町 211            5.2 1.9 0.0 68.7 2.4

⻑島町 167            8.4 3.6 1.8 59.3 0.6

東野 37              2.7 0.0 0.0 73.0 2.7

三郷町 52              3.8 1.9 0.0 69.2 0.0

武並町 63              0.0 0.0 1.6 58.7 1.6

笠置町 32              0.0 3.1 0.0 78.1 6.3

中野⽅町 30              3.3 0.0 0.0 60.0 0.0

飯地町 11              9.1 0.0 0.0 72.7 0.0

岩村町 73              6.8 2.7 0.0 63.0 1.4

⼭岡町 79              2.5 0.0 0.0 72.2 1.3

明智町 89              3.4 1.1 2.2 59.6 0.0

串原 12              16.7 0.0 0.0 50.0 8.3

上⽮作町 33              3.0 0.0 0.0 75.8 0.0

居
住
地
区

年
齢

性
別

バス（路線
バス）

バス（送迎
バス）

電⾞ タクシー
通勤・通学
していない

その他 無回答

1.0 0.4 5.1 0.0 14.5 0.4 4.5

0.7 0.5 6.1 0.0 13.3 0.7 3.2

1.3 0.4 3.8 0.0 16.0 0.2 5.5

0.0 0.0 14.3 0.0 0.0 0.0 0.0

1.2 0.0 20.5 0.0 2.4 0.0 1.2

0.0 0.0 3.7 0.0 4.5 1.5 0.0

0.7 0.7 4.1 0.0 6.8 0.0 0.7

0.0 0.6 6.5 0.0 5.8 0.6 0.6

2.1 0.0 2.1 0.0 21.1 0.5 4.7

1.6 1.1 1.6 0.0 34.1 0.0 14.8

0.0 0.5 6.6 0.0 10.9 0.0 3.8

1.2 0.6 6.6 0.0 12.6 0.0 5.4

0.0 0.0 0.0 0.0 16.2 0.0 5.4

0.0 0.0 3.8 0.0 17.3 0.0 3.8

3.2 0.0 6.3 0.0 25.4 0.0 3.2

0.0 0.0 0.0 0.0 6.3 0.0 6.3

0.0 0.0 10.0 0.0 20.0 0.0 6.7

0.0 0.0 0.0 0.0 18.2 0.0 0.0

2.7 0.0 5.5 0.0 13.7 0.0 4.1

0.0 0.0 5.1 0.0 12.7 2.5 3.8

3.4 0.0 3.4 0.0 20.2 2.2 4.5

0.0 8.3 0.0 0.0 16.7 0.0 0.0

0.0 3.0 0.0 0.0 12.1 0.0 6.1
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問９ 普段の買い物に使う主な移動交通⼿段は何ですか。（○は１つだけ） 

 

 
 
●「⾃動⾞（⾃分で運転）」と回答した⼈の割合が最も⾼く、87.4％となっています。次いで、「⾃動⾞

（家族が運転）」（5.9％）、「⾃転⾞」（2.5％）と続いています。 
  

ｎ 徒歩 ⾃転⾞ バイク
⾃動⾞（⾃
分で運転）

⾃動⾞（家
族が運転）

合計 891            1.9 2.5 0.4 87.4 5.9

男性 407            1.7 2.2 0.7 89.2 4.9

⼥性 469            1.9 2.8 0.2 86.4 6.6

答えない 14              7.1 0.0 0.0 78.6 14.3

20代以下 83              3.6 1.2 1.2 80.7 10.8

30代 134            3.0 0.7 0.7 90.3 5.2

40代 146            2.1 3.4 0.0 89.0 4.1

50代 154            1.9 3.2 0.0 89.6 4.5

60代 190            0.0 2.6 0.5 87.9 6.3

70代以上 182            2.2 2.7 0.5 85.2 6.6

⼤井町 211            4.3 4.3 0.5 81.5 8.5

⻑島町 167            3.6 3.0 0.6 86.2 3.6

東野 37              0.0 0.0 0.0 89.2 10.8

三郷町 52              0.0 1.9 0.0 92.3 3.8

武並町 63              0.0 1.6 0.0 87.3 7.9

笠置町 32              0.0 6.3 0.0 84.4 9.4

中野⽅町 30              0.0 0.0 0.0 93.3 3.3

飯地町 11              0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

岩村町 73              1.4 2.7 0.0 91.8 4.1

⼭岡町 79              0.0 1.3 0.0 88.6 7.6

明智町 89              1.1 1.1 2.2 91.0 3.4

串原 12              0.0 0.0 0.0 91.7 0.0

上⽮作町 33              0.0 0.0 0.0 93.9 6.1

居
住
地
区

年
齢

性
別

バス（路線
バス）

バス（送迎
バス）

電⾞ タクシー その他 無回答

0.7 0.0 0.1 0.2 0.4 0.3

0.5 0.0 0.2 0.0 0.5 0.0

0.9 0.0 0.0 0.4 0.4 0.4

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

1.2 0.0 1.2 0.0 0.0 0.0

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

0.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.7

0.0 0.0 0.0 0.0 0.6 0.0

1.1 0.0 0.0 0.5 0.5 0.5

1.1 0.0 0.0 0.5 1.1 0.0

0.0 0.0 0.5 0.0 0.5 0.0

1.8 0.0 0.0 0.6 0.6 0.0

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.9

1.6 0.0 0.0 0.0 1.6 0.0

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 3.3

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

0.0 0.0 0.0 1.3 1.3 0.0

1.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

8.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
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問 10 病院、福祉施設に⾏くときに使う主な移動交通⼿段は何ですか。（○は１つだけ） 

 

 
 
●「⾃動⾞（⾃分で運転）」と回答した⼈の割合が最も⾼く、88.6％となっています。次いで、「⾃動⾞

（家族が運転）」（6.1％）、「⾃転⾞」（1.6％）と続いています。 
  

ｎ 徒歩 ⾃転⾞ バイク
⾃動⾞（⾃
分で運転）

⾃動⾞（家
族が運転）

合計 891            1.1 1.6 0.4 88.6 6.1

男性 407            1.2 1.2 0.7 89.7 6.1

⼥性 469            1.1 1.9 0.2 88.1 5.8

答えない 14              0.0 0.0 0.0 78.6 14.3

20代以下 83              0.0 1.2 0.0 79.5 16.9

30代 134            0.0 0.7 0.7 93.3 4.5

40代 146            2.7 2.1 0.0 91.8 2.7

50代 154            0.6 1.9 0.6 92.2 3.2

60代 190            0.5 1.6 0.5 88.4 5.8

70代以上 182            2.2 1.6 0.5 84.1 7.7

⼤井町 211            1.4 2.4 0.9 85.8 7.6

⻑島町 167            2.4 2.4 0.6 86.2 4.8

東野 37              0.0 0.0 0.0 89.2 10.8

三郷町 52              0.0 1.9 0.0 94.2 3.8

武並町 63              0.0 1.6 0.0 87.3 7.9

笠置町 32              0.0 3.1 0.0 84.4 12.5

中野⽅町 30              3.3 0.0 0.0 93.3 3.3

飯地町 11              0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

岩村町 73              0.0 1.4 0.0 90.4 6.8

⼭岡町 79              0.0 0.0 0.0 89.9 7.6

明智町 89              1.1 1.1 1.1 91.0 3.4

串原 12              0.0 0.0 0.0 91.7 0.0

上⽮作町 33              3.0 0.0 0.0 93.9 0.0

居
住
地
区

年
齢

性
別

バス（路線
バス）

バス（送迎
バス）

電⾞ タクシー その他 無回答

0.9 0.1 0.4 0.3 0.2 0.2

0.5 0.0 0.2 0.0 0.0 0.2

1.1 0.2 0.6 0.6 0.4 0.0

7.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

2.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

0.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

0.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

0.6 0.0 0.0 0.0 0.6 0.0

0.5 0.0 1.6 0.5 0.5 0.0

1.1 0.5 0.5 1.1 0.0 0.5

0.5 0.0 0.5 0.5 0.5 0.0

1.8 0.0 1.2 0.6 0.0 0.0

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

1.6 0.0 0.0 0.0 1.6 0.0

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

0.0 0.0 1.4 0.0 0.0 0.0

0.0 1.3 0.0 1.3 0.0 0.0

2.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

8.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 3.0
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問 11 恵那市は住みやすいまちだと思いますか。（○は１つだけ） 

 
 
●「そう思う」または「ややそう思う」と回答した⼈の割合が最も⾼く、59.3％となっています。 
 
●⼩学⽣（87.2％）、中学⽣（75.3％）、⾼校⽣（72.5％）と⽐較すると、年齢階層が⾼くなるにつれ恵

那市が住みやすいと感じる市⺠の割合が低下していますが、より詳細に年齢階層別に分析すると、40
代（63.7％）、70 代以上（64.9％）など、特定の年代では恵那市が住みやすいと感じている⼈の割合が
⾼くなる傾向にあることがわかります。 

 
●また、居住地区によっても住みやすさに関する感じ⽅が⼤きくことなることも特徴的です。特に、「⻑

島町」（74.2％）、「⼤井町」（70.7％）、「東野」（67.5％）、「岩村町」（61.6％）は恵那市が住
みやすいと感じる⼈の割合が⾼いことがわかります。 

  

ｎ そう思う
ややそう思
う

どちらとも
いえない

あまりそう
思わない

そう思わな
い

無回答

合計 891            26.9 32.4 25.9 10.2 4.0 0.4

男性 407            25.8 28.5 28.0 12.3 4.9 0.5

⼥性 469            28.1 36.2 23.9 8.5 3.0 0.2

答えない 14              21.4 21.4 35.7 7.1 14.3 0.0

20代以下 83              28.9 30.1 25.3 13.3 2.4 0.0

30代 134            20.1 38.1 30.6 7.5 3.7 0.0

40代 146            32.2 31.5 25.3 8.9 2.1 0.0

50代 154            22.7 37.0 24.0 11.0 4.5 0.6

60代 190            24.7 26.8 30.0 13.7 4.7 0.0

70代以上 182            33.0 31.9 20.9 7.7 5.5 1.1

⼤井町 211            31.8 38.9 21.8 6.2 1.4 0.0

⻑島町 167            38.9 35.3 18.0 6.6 1.2 0.0

東野 37              35.1 32.4 18.9 10.8 2.7 0.0

三郷町 52              21.2 34.6 38.5 3.8 1.9 0.0

武並町 63              31.7 19.0 30.2 11.1 7.9 0.0

笠置町 32              21.9 31.3 31.3 15.6 0.0 0.0

中野⽅町 30              16.7 26.7 43.3 13.3 0.0 0.0

飯地町 11              36.4 18.2 18.2 18.2 9.1 0.0

岩村町 73              26.0 35.6 21.9 11.0 5.5 0.0

⼭岡町 79              16.5 27.8 32.9 20.3 2.5 0.0

明智町 89              12.4 25.8 37.1 16.9 7.9 0.0

串原 12              8.3 50.0 25.0 8.3 8.3 0.0

上⽮作町 33              12.1 27.3 18.2 9.1 24.2 9.1

居
住
地
区

年
齢

性
別
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問 12 あなたは、これからも恵那市に住み続けたいと思いますか。（○は１つだけ） 

 
 
●「住み続けたい」または「どちらかといえば住み続けたい」と回答した⼈の割合は 69.8％となっていま

す。 
 
●「住み続けたい」または「どちらかといえば住み続けたい」と回答した⼈の割合は年齢階層が⾼くなる

にしたがって⾼くなる傾向にあり、70 代以上では 84.6％となっています。 
  

ｎ
住み続けた
い

どちらかと
いえば住み
続けたい

どちらとも
いえない

どちらかと
いえば住み
続けたくな
い

住み続けた
くない

無回答

合計 891            40.7 29.1 21.8 5.8 2.1 0.4

男性 407            39.6 27.0 23.1 7.9 2.0 0.5

⼥性 469            42.4 30.7 20.5 4.1 2.1 0.2

答えない 14              21.4 35.7 28.6 7.1 7.1 0.0

20代以下 83              15.7 38.6 30.1 10.8 4.8 0.0

30代 134            32.8 31.3 26.9 7.5 1.5 0.0

40代 146            42.5 27.4 22.6 5.5 0.7 1.4

50代 154            34.4 29.9 28.6 3.9 2.6 0.6

60代 190            43.2 27.9 20.0 6.3 2.6 0.0

70代以上 182            59.9 24.7 9.9 3.8 1.6 0.0

⼤井町 211            40.8 29.9 20.9 6.6 1.9 0.0

⻑島町 167            49.7 24.0 19.2 6.0 0.6 0.6

東野 37              45.9 21.6 21.6 10.8 0.0 0.0

三郷町 52              42.3 32.7 21.2 1.9 1.9 0.0

武並町 63              39.7 33.3 19.0 4.8 3.2 0.0

笠置町 32              34.4 34.4 21.9 9.4 0.0 0.0

中野⽅町 30              40.0 30.0 23.3 0.0 3.3 3.3

飯地町 11              36.4 18.2 36.4 9.1 0.0 0.0

岩村町 73              45.2 27.4 23.3 1.4 2.7 0.0

⼭岡町 79              35.4 35.4 22.8 6.3 0.0 0.0

明智町 89              31.5 32.6 25.8 6.7 3.4 0.0

串原 12              41.7 33.3 16.7 8.3 0.0 0.0

上⽮作町 33              27.3 21.2 27.3 9.1 12.1 3.0

居
住
地
区

年
齢

性
別
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問 12 で「住み続けたい」または「どちらかといえば住み続けたい」を選んだ⼈のみ 
問 13 あなたは、これからも今の家に住み続けたいと思いますか。（○は１つだけ） 

 
 
●「今の家に住み続けたい（リフォーム、建て替えを含む）」と回答した⼈の割合が最も⾼く、86.0％と

なっています。次いで、「市内の別の場所に引っ越したい」（9.5％）が続いています。 
  

ｎ

今の家に住
み続けたい
（リフォー
ム、建て替
えを含む）

市内の別の
場所に引っ
越したい

その他 無回答

合計 622            86.0 9.5 3.7 0.8

男性 271            87.8 8.5 2.6 1.1

⼥性 343            84.8 10.2 4.7 0.3

答えない 8                75.0 12.5 0.0 12.5

20代以下 45              62.2 35.6 2.2 0.0

30代 86              81.4 10.5 8.1 0.0

40代 102            84.3 6.9 5.9 2.9

50代 99              88.9 8.1 2.0 1.0

60代 135            88.9 7.4 3.7 0.0

70代以上 154            92.2 5.8 1.3 0.6

⼤井町 149            77.2 17.4 4.7 0.7

⻑島町 123            90.2 4.1 5.7 0.0

東野 25              88.0 4.0 4.0 4.0

三郷町 39              89.7 7.7 2.6 0.0

武並町 46              82.6 6.5 6.5 4.3

笠置町 22              86.4 9.1 4.5 0.0

中野⽅町 21              90.5 9.5 0.0 0.0

飯地町 6                100.0 0.0 0.0 0.0

岩村町 53              94.3 5.7 0.0 0.0

⼭岡町 56              83.9 12.5 3.6 0.0

明智町 57              93.0 7.0 0.0 0.0

串原 9                88.9 11.1 0.0 0.0

上⽮作町 16              75.0 12.5 6.3 6.3

居
住
地
区

年
齢

性
別
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問 14 あなたは、今の恵那市についてどう思いますか︖  

 
●「そう思う」または「ややそう思う」と回答した⼈の割合が最も⾼いのは「豊かな⾃然・環境を守って

いる」であり、59.4％でした。次いで、「愛着や誇りを感じる」（43.2％）、「⼦ども・⼦育ての環境
が良い」（41.3％）、「健康づくりを進めている」（41.1％）が続いています。 

  

そう思わな
い

あまりそう
思わない

どちらとも
いえない

ややそう思
う

そう思う 無回答

⼦ども・⼦育ての環境が良い 5.8 11.4 39.6 27.5 13.8 1.8
教育の環境が良い 5.8 13.0 46.9 23.1 9.3 1.8
健康づくりを進めている 4.0 10.3 43.0 33.1 8.0 1.6
⾼齢者・障がい者福祉が充実している 7.7 17.5 45.3 22.7 5.7 1.0
救急・医療の体制が整っている 12.8 23.9 33.4 23.6 5.3 1.0
産業・観光に魅⼒や活気がある 12.1 26.4 36.1 20.9 3.4 1.1
⽂化・スポーツ・⽣涯学習が盛ん 8.3 21.4 45.6 20.1 3.1 1.5
豊かな⾃然・環境を守っている 3.0 8.0 28.4 44.0 15.4 1.2
快適な道路・公共交通がある 15.8 27.2 30.6 20.8 4.8 0.8
防災・交通安全対策が充実している 6.7 19.4 50.1 19.3 3.5 1.0
市⺠・地域主体のまちづくりを進めている 7.2 19.8 46.7 21.1 4.4 0.9
愛着や誇りを感じる 5.6 11.6 38.8 30.6 12.6 0.8

n=891
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問 15 あなたが思う恵那市の⾃慢は何ですか︖（場所、イベント、⾷べ物など） ⇒ p72 参照 

 
問 16 ⾃宅の周辺に必要な施設は何ですか。（○はいくつでも） 

 

 
 
●「スーパー・コンビニ」と回答した⼈の割合が最も⾼く、66.9％となっています。次いで、「かかりつ

けの病院」（44.7％）、「駅・バス停」（34.3％）と続いています。 

ｎ
スーパー・
コンビニ

百貨店
郵便局・銀
⾏

総合病院
かかりつけ
の病院

市役所・振
興事務所

合計 891            66.9 7.9 29.1 29.0 44.7 16.6

男性 407            65.6 8.1 26.3 24.6 41.0 15.7

⼥性 469            68.7 7.7 32.0 33.0 47.8 17.5

答えない 14              50.0 7.1 14.3 21.4 50.0 14.3

20代以下 83              75.9 16.9 24.1 20.5 36.1 12.0

30代 134            70.9 14.2 32.8 26.1 48.5 21.6

40代 146            61.6 9.6 24.7 24.7 41.1 16.4

50代 154            70.8 5.2 27.3 30.5 45.5 13.0

60代 190            63.7 6.8 30.0 32.1 48.9 15.3

70代以上 182            64.8 1.1 33.0 34.1 44.0 19.8

⼤井町 211            65.9 9.0 28.0 32.7 42.7 14.7

⻑島町 167            54.5 11.4 32.9 30.5 41.9 13.2

東野 37              78.4 18.9 48.6 24.3 48.6 24.3

三郷町 52              80.8 3.8 19.2 23.1 38.5 3.8

武並町 63              82.5 3.2 17.5 22.2 47.6 7.9

笠置町 32              53.1 0.0 15.6 9.4 43.8 12.5

中野⽅町 30              86.7 6.7 23.3 20.0 26.7 16.7

飯地町 11              63.6 0.0 18.2 18.2 27.3 18.2

岩村町 73              63.0 4.1 35.6 31.5 57.5 28.8

⼭岡町 79              75.9 8.9 25.3 32.9 55.7 15.2

明智町 89              57.3 6.7 36.0 39.3 48.3 32.6

串原 12              66.7 0.0 33.3 25.0 41.7 25.0

上⽮作町 33              81.8 6.1 27.3 12.1 30.3 6.1

居
住
地
区

年
齢

性
別

図書館
スポーツ施
設

⼩学校・中
学校

こども園・
⼦育て⽀援
センター

⾼齢者福祉
施設

駅・バス停
⾃然（⼭や
川）

その他 無回答

10.4 15.4 24.4 16.5 23.3 34.3 17.8 10.2 5.4

7.9 14.7 23.8 14.5 23.3 30.5 17.7 8.6 6.1

12.6 15.4 24.9 18.1 23.5 38.0 18.3 11.3 4.7

14.3 35.7 21.4 21.4 21.4 28.6 7.1 21.4 0.0

12.0 22.9 21.7 13.3 10.8 43.4 13.3 12.0 4.8

15.7 17.2 37.3 31.3 12.7 38.8 20.1 14.2 3.0

15.1 19.9 33.6 22.6 12.3 35.6 22.6 13.0 4.1

9.1 11.0 11.7 7.1 25.3 32.5 17.5 11.7 1.9

7.9 16.8 18.9 13.7 30.0 34.2 16.3 4.7 7.9

6.0 9.3 25.3 13.2 37.4 28.0 16.5 8.2 8.2

10.0 18.5 15.6 10.4 17.5 37.4 15.6 9.5 3.8

13.8 13.8 29.3 18.6 21.0 32.3 18.0 12.0 7.8

16.2 24.3 37.8 21.6 29.7 43.2 32.4 5.4 2.7

3.8 9.6 15.4 17.3 21.2 28.8 21.2 11.5 1.9

11.1 12.7 9.5 6.3 20.6 28.6 15.9 12.7 6.3

3.1 3.1 12.5 3.1 21.9 25.0 12.5 9.4 6.3

10.0 13.3 23.3 16.7 20.0 20.0 16.7 6.7 0.0

0.0 27.3 36.4 45.5 27.3 36.4 9.1 9.1 0.0

9.6 17.8 37.0 27.4 42.5 39.7 21.9 6.8 4.1

11.4 15.2 29.1 17.7 22.8 36.7 13.9 8.9 3.8

13.5 18.0 33.7 24.7 29.2 38.2 23.6 16.9 9.0

8.3 8.3 33.3 8.3 33.3 33.3 16.7 8.3 16.7

0.0 6.1 21.2 12.1 15.2 27.3 9.1 3.0 6.1
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問 17 職場の周辺に必要な施設は何ですか。（○はいくつでも） 

 

 
 
●「スーパー・コンビニ」と回答した⼈の割合が最も⾼く、49.4％となっています。次いで、「郵便局・

銀⾏」（27.4％）、「駅・バス停」（19.4％）と続いています。 
  

ｎ
スーパー・
コンビニ

百貨店
郵便局・銀
⾏

総合病院
かかりつけ
の病院

市役所・振
興事務所

合計 891            49.4 3.8 27.4 13.6 11.1 11.9

男性 407            51.6 4.4 26.3 12.5 10.1 12.0

⼥性 469            48.0 3.2 28.6 14.7 11.7 11.7

答えない 14              35.7 7.1 21.4 7.1 21.4 14.3

20代以下 83              56.6 7.2 24.1 15.7 9.6 10.8

30代 134            56.0 3.0 29.9 11.9 7.5 9.7

40代 146            57.5 4.8 32.9 16.4 12.3 10.3

50代 154            56.5 3.9 27.9 16.9 14.9 13.0

60代 190            43.7 5.8 27.9 11.6 12.1 15.8

70代以上 182            35.2 0.0 22.0 11.0 9.3 10.4

⼤井町 211            53.1 2.8 27.0 10.0 10.0 10.4

⻑島町 167            44.3 3.6 23.4 12.0 9.0 10.2

東野 37              43.2 2.7 29.7 18.9 8.1 8.1

三郷町 52              44.2 5.8 28.8 9.6 5.8 9.6

武並町 63              47.6 3.2 27.0 14.3 9.5 6.3

笠置町 32              34.4 3.1 15.6 9.4 15.6 3.1

中野⽅町 30              60.0 0.0 33.3 10.0 13.3 13.3

飯地町 11              54.5 0.0 45.5 9.1 9.1 27.3

岩村町 73              52.1 4.1 31.5 23.3 16.4 17.8

⼭岡町 79              57.0 6.3 32.9 15.2 12.7 13.9

明智町 89              47.2 4.5 28.1 19.1 12.4 19.1

串原 12              33.3 8.3 33.3 25.0 16.7 0.0

上⽮作町 33              60.6 3.0 18.2 6.1 15.2 15.2

居
住
地
区

年
齢

性
別

図書館
スポーツ施
設

⼩学校・中
学校

こども園・
⼦育て⽀援
センター

⾼齢者福祉
施設

駅・バス停
⾃然（⼭や
川）

その他 無回答

3.9 8.4 5.9 8.4 6.4 19.4 6.7 7.3 23.3

3.2 9.3 4.2 5.4 5.7 19.7 7.1 6.6 22.1

4.3 7.5 7.5 10.9 6.6 19.0 6.4 7.7 24.7

14.3 14.3 7.1 14.3 21.4 28.6 7.1 14.3 7.1

4.8 9.6 7.2 10.8 3.6 28.9 7.2 7.2 12.0

6.7 14.2 8.2 13.4 1.5 24.6 10.4 10.4 13.4

2.7 5.5 6.8 6.8 2.7 15.1 4.8 6.8 17.8

3.2 8.4 1.9 5.2 6.5 21.4 7.1 9.7 11.7

4.2 9.5 5.8 7.4 9.5 20.0 6.3 4.7 28.9

2.7 4.9 6.6 8.8 11.0 12.6 5.5 5.5 44.0

3.8 6.2 1.4 4.3 3.3 18.5 5.2 6.2 23.2

3.0 6.6 6.0 10.2 6.6 23.4 9.6 10.8 22.2

2.7 8.1 8.1 13.5 5.4 24.3 8.1 8.1 18.9

0.0 5.8 3.8 11.5 0.0 21.2 5.8 15.4 25.0

7.9 11.1 6.3 4.8 7.9 17.5 6.3 1.6 30.2

3.1 3.1 6.3 6.3 9.4 12.5 3.1 15.6 31.3

0.0 10.0 10.0 10.0 6.7 13.3 6.7 13.3 16.7

9.1 18.2 18.2 27.3 27.3 27.3 0.0 9.1 9.1

2.7 11.0 11.0 13.7 8.2 21.9 11.0 1.4 15.1

6.3 11.4 7.6 10.1 8.9 21.5 6.3 2.5 25.3

4.5 11.2 4.5 6.7 9.0 15.7 4.5 7.9 23.6

0.0 8.3 16.7 0.0 16.7 0.0 0.0 16.7 33.3

6.1 9.1 9.1 6.1 0.0 15.2 6.1 0.0 30.3
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問 18 駅の周辺に必要な施設は何ですか。（○はいくつでも） 

 

 
 
●「スーパー・コンビニ」と回答した⼈の割合が最も⾼く、52.6％となっています。次いで、「郵便局・

銀⾏」（29.1％）、「バス停」（24.1％）と続いています。 
  

ｎ
スーパー・
コンビニ

百貨店
郵便局・銀
⾏

総合病院
かかりつけ
の病院

市役所・振
興事務所

図書館

合計 891            52.6 15.0 29.1 21.9 12.2 16.4 8.0

男性 407            50.4 17.7 30.5 19.4 10.8 16.2 7.9

⼥性 469            55.0 12.4 28.4 23.9 13.6 16.6 7.5

答えない 14              42.9 28.6 14.3 28.6 7.1 14.3 28.6

20代以下 83              65.1 31.3 25.3 18.1 14.5 18.1 12.0

30代 134            61.9 23.1 26.1 18.7 10.4 12.7 11.2

40代 146            55.5 18.5 27.4 18.5 11.0 11.6 11.6

50代 154            52.6 12.3 27.3 22.1 7.8 18.2 4.5

60代 190            48.4 11.1 33.2 27.9 12.6 18.4 8.9

70代以上 182            42.9 5.5 31.9 22.0 17.0 18.1 2.7

⼤井町 211            55.0 19.0 28.9 17.5 11.4 18.0 7.1

⻑島町 167            47.9 18.0 27.5 17.4 12.0 10.8 5.4

東野 37              45.9 16.2 21.6 13.5 10.8 8.1 5.4

三郷町 52              53.8 21.2 32.7 26.9 15.4 13.5 15.4

武並町 63              65.1 9.5 28.6 12.7 11.1 14.3 4.8

笠置町 32              43.8 6.3 34.4 9.4 12.5 12.5 3.1

中野⽅町 30              46.7 16.7 23.3 23.3 6.7 13.3 3.3

飯地町 11              36.4 27.3 36.4 45.5 0.0 18.2 9.1

岩村町 73              52.1 9.6 31.5 27.4 12.3 17.8 11.0

⼭岡町 79              63.3 12.7 38.0 35.4 16.5 21.5 11.4

明智町 89              52.8 10.1 28.1 33.7 15.7 27.0 9.0

串原 12              33.3 16.7 25.0 25.0 16.7 25.0 25.0

上⽮作町 33              45.5 6.1 18.2 18.2 6.1 9.1 6.1

居
住
地
区

年
齢

性
別

スポーツ施
設

⼩学校・中
学校

こども園・
⼦育て⽀援
センター

⾼齢者福祉
施設

バス停
⾃然（⼭や
川）

その他 無回答

9.1 6.7 7.1 11.0 24.1 2.7 9.5 15.0

10.6 6.1 7.4 11.3 24.1 3.4 8.8 13.8

7.5 7.2 6.8 10.9 24.1 2.1 10.2 16.0

21.4 7.1 7.1 7.1 28.6 0.0 7.1 14.3

12.0 6.0 7.2 3.6 31.3 3.6 10.8 2.4

12.7 9.7 11.9 8.2 32.8 4.5 13.4 7.5

13.0 5.5 6.2 10.3 28.1 0.7 10.3 14.4

5.8 2.6 3.2 9.1 23.4 2.6 9.1 14.9

6.8 6.3 4.2 15.3 17.9 3.2 6.3 16.8

7.1 9.9 10.4 14.3 18.7 2.2 9.3 24.7

8.1 5.2 5.7 10.9 26.1 2.8 8.5 10.9

7.8 4.2 6.0 12.0 22.8 3.6 16.2 12.6

13.5 5.4 10.8 8.1 35.1 2.7 2.7 16.2

5.8 9.6 11.5 15.4 19.2 0.0 13.5 15.4

6.3 4.8 6.3 7.9 23.8 0.0 7.9 15.9

6.3 3.1 6.3 21.9 12.5 6.3 18.8 21.9

10.0 0.0 0.0 6.7 10.0 0.0 16.7 16.7

18.2 9.1 27.3 27.3 27.3 0.0 9.1 18.2

12.3 6.8 5.5 6.8 35.6 8.2 4.1 11.0

12.7 12.7 6.3 6.3 24.1 2.5 3.8 16.5

11.2 12.4 11.2 12.4 24.7 0.0 9.0 18.0

0.0 16.7 8.3 16.7 8.3 0.0 8.3 25.0

6.1 3.0 3.0 9.1 15.2 3.0 0.0 33.3
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問 19 理想とする通勤、通学地はどこですか。（○は１つだけ） 

 
 
●「市内（⾃宅と同じ町内）」と回答した⼈の割合が最も⾼く、44.3％となっています。次いで、「市内

（⾃宅とは違う町）」（23.3％）、「通勤・通学はしていない」（16.5％）と続いています。 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ｎ
市内（⾃宅
と同じ町
内）

市内（⾃宅
とは違う
町）

中津川市 瑞浪市
その他の市
町村（県
内）

その他市町
村（県外）

通勤・通学
はしていな
い

無回答

合計 891            44.3 23.3 2.7 2.5 2.5 4.2 16.5 4.0

男性 407            43.0 23.8 3.7 2.5 3.2 5.7 15.2 2.9

⼥性 469            45.6 23.2 1.9 2.3 1.7 2.6 17.9 4.7

答えない 14              42.9 14.3 0.0 7.1 7.1 14.3 7.1 7.1

20代以下 83              39.8 30.1 7.2 2.4 2.4 12.0 4.8 1.2

30代 134            50.0 26.1 5.2 4.5 2.2 5.2 4.5 2.2

40代 146            47.9 31.5 2.7 2.7 4.1 2.7 4.8 3.4

50代 154            53.2 25.3 3.2 2.6 3.9 6.5 3.9 1.3

60代 190            45.3 24.2 0.5 1.1 2.1 2.1 21.6 3.2

70代以上 182            31.3 8.8 0.5 2.2 0.5 1.1 45.6 9.9

⼤井町 211            55.0 19.0 3.3 1.4 1.4 6.2 10.4 3.3

⻑島町 167            41.3 24.0 5.4 0.6 4.2 3.6 15.6 5.4

東野 37              43.2 24.3 5.4 0.0 0.0 5.4 18.9 2.7

三郷町 52              28.8 32.7 3.8 0.0 1.9 5.8 23.1 3.8

武並町 63              27.0 33.3 1.6 1.6 0.0 3.2 25.4 7.9

笠置町 32              34.4 34.4 0.0 6.3 0.0 3.1 12.5 9.4

中野⽅町 30              36.7 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 23.3 6.7

飯地町 11              54.5 27.3 0.0 0.0 0.0 0.0 18.2 0.0

岩村町 73              58.9 20.5 2.7 2.7 0.0 0.0 13.7 1.4

⼭岡町 79              38.0 25.3 0.0 8.9 2.5 6.3 19.0 0.0

明智町 89              47.2 12.4 1.1 5.6 6.7 3.4 20.2 3.4

串原 12              41.7 16.7 0.0 0.0 16.7 0.0 16.7 8.3

上⽮作町 33              42.4 27.3 0.0 3.0 3.0 3.0 18.2 3.0

居
住
地
区

年
齢

性
別
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問 20 今の恵那市のまちづくりに対する満⾜度をお答えください。 

 
●「満⾜」または「やや満⾜」と回答した⼈の割合が最も⾼いのは「⾃然・環境の保全について」であり、

65.5％となっています。次いで、「健康づくりの推進について」（62.1％）、「⼦ども・⼦育て環境に
ついて」（56.5％）、「⽂化・スポーツ・⽣涯学習について」（55.4％）が続いています。 

 
●⼀⽅、「やや不満」または「不満」と回答した⼈の割合が最も⾼いのは「道路整備・公共交通について」

であり、59.7％となっています。次いで、「救急・医療体制について」（50.1％）、「産業・観光振興
について」（49.1％）、「市⺠・地域主体のまちづくりについて」（43.8％）が続いています。 

 
問 21 今後の恵那市のまちづくりに対する重要度をお答えください。 

 
●「重要」または「やや重要」と回答した⼈の割合が最も⾼いのは「救急・医療体制について」であり、

95.7％となっています。次いで、「⼦ども・⼦育て環境について」（93.4％）、「⾼齢者・障がい者福
祉について」「道路整備・公共交通について」（92.5％）が続いています。 

 
 
 

不満 やや不満 やや満⾜ 満⾜ 無回答
⼦ども・⼦育て環境について 7.6 29.2 46.6 9.9 6.7
教育環境について 8.5 33.1 44.0 7.6 6.7
健康づくりの推進について 3.7 29.1 54.0 8.1 5.2
⾼齢者・障がい者福祉について 8.0 33.9 46.7 6.5 4.9
救急・医療体制について 13.7 36.4 39.6 6.6 3.7
産業・観光振興について 8.9 40.2 39.8 6.3 4.8
⽂化・スポーツ・⽣涯学習について 5.1 34.3 49.2 6.2 5.3
⾃然・環境の保全について 4.6 25.3 53.2 12.3 4.6
道路整備・公共交通について 17.7 42.0 31.0 5.6 3.7
防災・交通安全対策について 7.2 33.9 48.8 5.7 4.4
市⺠・地域主体のまちづくりについて 8.0 35.8 45.2 6.4 4.6

n=891

重要ではな
い

あまり重要
ではない

やや重要 重要 無回答

⼦ども・⼦育て環境について 0.6 3.0 27.3 66.1 3.0
教育環境について 0.6 4.3 28.8 63.3 3.0
健康づくりの推進について 1.5 8.5 49.6 37.0 3.4
⾼齢者・障がい者福祉について 1.3 3.3 34.8 57.7 2.9
救急・医療体制について 0.4 1.3 26.6 69.1 2.5
産業・観光振興について 1.7 9.7 48.1 37.0 3.5
⽂化・スポーツ・⽣涯学習について 2.0 17.7 54.1 22.7 3.5
⾃然・環境の保全について 0.9 8.1 45.9 42.0 3.1
道路整備・公共交通について 0.7 4.0 33.6 58.9 2.8
防災・交通安全対策について 0.6 5.4 36.5 54.3 3.3
市⺠・地域主体のまちづくりについて 1.7 9.5 49.4 36.1 3.3

n=891
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問 22 今の恵那駅を中⼼とした市街地についての満⾜度をお答えください。 

 
●「満⾜」または「やや満⾜」と回答した⼈の割合が最も⾼いのは「防犯対策・治安の良さ」であり、

62.6％となっています。次いで、「買い物などの⽇常⽣活の環境の良さ」（57.2％）、「ショッピング
センター、⼤規模店舗があって便利」（53.4％）、「⼦育て⽀援環境の充実」（48.8％）が続いていま
す。 

 
●⼀⽅、「やや不満」または「不満」と回答した⼈の割合が最も⾼いのは「便利で移動しやすい公共交通」

であり、65.1％となっています。次いで、「働く⼈、新たなチャレンジをする⼈への⽀援」（59.4％）、
「歩⾏者も⾃転⾞も安全・快適に通⾏できる空間」（58.3％）、「産業・観光の魅⼒や活気」（53.3％）
と続いています。 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

不満 やや不満 やや満⾜ 満⾜ 無回答
医療・福祉・商業施設がまとまっていて便利 15.8 37.0 32.5 8.8 5.8
買い物などの⽇常⽣活の環境の良さ 10.0 27.8 42.3 14.9 4.9
ショッピングセンター、⼤規模店舗があって便利 13.2 27.7 39.6 13.8 5.6
かかりつけ医、受診しやすい病院があって安⼼ 13.7 33.4 37.7 10.1 5.1
⼊院できる病院（総合病院）があって安⼼ 18.2 30.4 34.8 11.8 4.8
⼦育て⽀援環境の充実 8.6 34.0 41.2 7.6 8.5
⾼齢者がいきいきと暮らせる 11.7 39.3 36.5 6.1 6.5
便利で移動しやすい公共交通 24.1 41.0 24.2 5.2 5.5
歩⾏者も⾃転⾞も安全・快適に通⾏できる空間 15.9 42.4 31.9 4.0 5.7
災害への備え 10.3 39.2 39.6 4.2 6.7
防犯対策・治安の良さ 6.2 25.1 51.5 11.1 6.1
働く場所や安定した労働環境の確保 13.4 39.4 34.0 6.1 7.2
産業・観光の魅⼒や活気 11.0 42.3 33.3 6.8 6.5
働く⼈、新たなチャレンジをする⼈への⽀援 12.6 46.8 27.6 5.8 7.2

n=891
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問 23 今後の恵那駅を中⼼とした市街地についての重要度をお答えください。 

 
●「重要」または「やや重要」と回答した⼈の割合が最も⾼いのは「防犯対策・治安の良さ」であり、

89.1％となっています。次いで、「災害への備え」（88.7％）、「便利で移動しやすい公共交通」
（87.2％）、「⼊院できる病院（総合病院）があって安⼼」（86.4％）が続いています。 

  

重要ではな
い

あまり重要
ではない

やや重要 重要 無回答

医療・福祉・商業施設がまとまっていて便利 2.6 8.8 38.3 44.2 6.2
買い物などの⽇常⽣活の環境の良さ 2.1 7.1 38.5 46.2 6.1
ショッピングセンター、⼤規模店舗があって便利 2.8 15.7 40.1 35.4 6.1
かかりつけ医、受診しやすい病院があって安⼼ 2.6 7.0 35.6 49.5 5.4
⼊院できる病院（総合病院）があって安⼼ 2.4 5.8 33.1 53.3 5.4
⼦育て⽀援環境の充実 2.2 8.0 36.0 47.3 6.5
⾼齢者がいきいきと暮らせる 3.3 9.0 39.8 42.4 5.5
便利で移動しやすい公共交通 2.0 5.4 29.2 58.0 5.4
歩⾏者も⾃転⾞も安全・快適に通⾏できる空間 1.9 7.9 38.5 46.0 5.7
災害への備え 1.3 4.8 32.2 56.5 5.2
防犯対策・治安の良さ 1.5 3.8 33.2 55.9 5.6
働く場所や安定した労働環境の確保 2.0 8.1 35.1 49.2 5.6
産業・観光の魅⼒や活気 2.0 8.3 44.1 39.7 5.8
働く⼈、新たなチャレンジをする⼈への⽀援 2.0 7.3 41.3 43.9 5.5

n=891
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問 24 あなたは、20 年後の恵那市がどんなまちになっていてほしいと思いますか︖（○はいくつでも） 

 

 
 
●「救急・医療の体制が整っているまち」と回答した⼈の割合が最も⾼く、76.7％となっています。次い

で、「⼦育てしやすいまち」（71.9％）、「⾼齢者・障がい者福祉が充実しているまち」（67.8％）と
続いています。 

  

ｎ
⼦育てしや
すいまち

教育の環境
が良いまち

健康づくり
を推進して
いるまち

⾼齢者・障
がい者福祉
が充実して
いるまち

救急・医療
の体制が
整っている
まち

産業・観光
に魅⼒や活
気があるま
ち

合計 891            71.9 54.3 38.2 67.8 76.7 44.9

男性 407            68.1 50.1 35.1 63.6 69.0 45.9

⼥性 469            75.9 58.0 40.7 71.9 83.6 44.3

答えない 14              57.1 57.1 42.9 57.1 71.4 35.7

20代以下 83              79.5 56.6 34.9 49.4 62.7 43.4

30代 134            81.3 61.2 35.8 51.5 73.1 46.3

40代 146            76.7 61.6 36.3 62.3 76.0 43.2

50代 154            61.0 47.4 31.8 72.1 81.2 44.8

60代 190            69.5 50.5 44.2 79.5 80.0 45.8

70代以上 182            69.8 52.2 41.8 76.9 79.1 45.1

⼤井町 211            72.0 51.2 34.6 66.4 80.6 44.5

⻑島町 167            70.7 51.5 44.3 68.9 72.5 47.9

東野 37              81.1 64.9 35.1 62.2 75.7 40.5

三郷町 52              73.1 59.6 32.7 71.2 78.8 51.9

武並町 63              68.3 47.6 36.5 69.8 76.2 34.9

笠置町 32              75.0 59.4 40.6 81.3 84.4 53.1

中野⽅町 30              66.7 53.3 40.0 73.3 90.0 30.0

飯地町 11              81.8 54.5 36.4 72.7 81.8 45.5

岩村町 73              83.6 54.8 38.4 61.6 80.8 43.8

⼭岡町 79              75.9 64.6 40.5 69.6 75.9 53.2

明智町 89              65.2 49.4 39.3 67.4 67.4 47.2

串原 12              83.3 75.0 33.3 91.7 75.0 33.3

上⽮作町 33              54.5 60.6 36.4 54.5 72.7 33.3

居
住
地
区

年
齢

性
別

⽂化・ス
ポーツ・⽣
涯学習が盛
んなまち

豊かな⾃
然・環境を
守っている
まち

快適に暮ら
せる道路・
公共交通が
あるまち

防災、交通
安全対策が
充実してい
るまち

市⺠主体で
地域のまち
づくりを進
めているま
ち

その他 無回答

26.7 57.2 67.1 52.5 32.7 4.9 1.8

27.8 54.8 62.9 46.7 29.0 3.9 2.0

25.6 59.7 70.8 58.0 36.2 5.3 1.3

35.7 50.0 71.4 42.9 21.4 21.4 7.1

25.3 56.6 66.3 45.8 32.5 10.8 2.4

29.1 59.7 64.2 51.5 29.9 3.7 2.2

26.7 52.7 68.5 52.7 32.9 4.1 0.0

22.7 56.5 67.5 52.6 24.0 3.2 1.3

25.8 53.2 69.5 52.6 31.6 6.3 1.1

29.7 64.3 65.9 56.0 42.9 3.8 3.3

25.6 56.9 63.5 52.6 30.3 4.3 0.5

28.1 52.1 65.9 53.9 29.9 5.4 1.2

21.6 67.6 59.5 56.8 24.3 5.4 2.7

26.9 69.2 78.8 53.8 32.7 5.8 1.9

25.4 55.6 65.1 47.6 27.0 0.0 3.2

34.4 68.8 75.0 62.5 50.0 9.4 0.0

16.7 63.3 66.7 60.0 40.0 3.3 3.3

36.4 54.5 81.8 63.6 45.5 0.0 0.0

31.5 53.4 67.1 52.1 35.6 1.4 2.7

27.8 60.8 74.7 49.4 39.2 5.1 0.0

28.1 55.1 66.3 46.1 31.5 11.2 1.1

41.7 50.0 66.7 58.3 41.7 0.0 8.3

12.1 54.5 66.7 54.5 33.3 6.1 6.1
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Ⅲ その他・⾃由記述式の回答 

１．まちづくり⼩中学⽣アンケート 
 

【その他意⾒】 

問６ 恵那市に住み続けたい、戻ってきたい理由は何ですか︖ 

僕は⼈混みが苦⼿なので、⾃然がいっぱいの恵那市にいたいと思います 

津波が来ないから（⾃然災害の被害が少ない） 

恵那市にいると安⼼感があるから 

恵那市が好きだから 

空気が美味しいし、住んでいるところだから 

安全だから 

犯罪が少ないから 

みんなと会いたい 

地域の伝統や⾵景を守っていきたいから 

⾃然が過ごしやすいから 

恵那で働きたい 

友達に会えるから 

⾃然豊かだから、⾃然に触れ合って⽣きたい 

⾃然があるから 

僕は建築物が多く発展している場所よりも、⾃然が多く⼼が落ち着く場所の⽅がいいからです 

 

問７ 恵那市に住み続けたくない理由は何ですか︖ 

仙台で暮らしたいから 

遊ぶ場所がない 

海外に住みたいという夢があるから 

店などが少なく、移動するのが不便 

 

問８ あなたは、⾼校を卒業したらどうしたいですか︖ 

まだ決まっていない（17） 

スポーツ選⼿になりたい（７） 

将来の夢を叶えたい 
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問 9 ⼤学や専⾨学校は、どこの学校に⾏きたいですか︖  

まだ決まっていない（24） 

ゲームの専⾨学校ならどこでも良い 

ドイツ 

バスケの強豪校に⾏きたい 

関⻄ 

岐⾩県周辺 

京都の学校 

国公⽴⼤学 

⾃分に合った⼤学があるところ 

中京⼤ 

保育⼠の勉強ができる学校 

名古屋や東京などの都会 

 

問 10 将来、働く場所について、どう考えていますか︖ 

まだ決まっていない（37） 

⾹川で働く 

広島で仕事がしたい 

福岡 

普通に働いて普通の⽣活ができればいいので、特にここで働きたいなどというところはない 

福岡か横浜 

youtube 

働ければどこでもいい 

⻘森県 

スペインでサッカー選⼿になる 

⾊んなところで働いてみたいです 

ユーチューバー 

どこでもいい 

いろんなところ 

海外（５） 

場所は決めずに⾃由に 

恵那で働きたいという気持ちと都会で働いてみたいという気持ちがある 

アメリカ 

恵那市から近いところが良い（南は名古屋、北は⾼⼭、東は諏訪、⻄は⼤垣辺りまで） 
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地域を絞らずいろんなところで働く 

⾊々なところで⾃由な仕事がしたい 

都会 

岐⾩県周辺 

店に⾏くときに、徒歩でも⾏けるようなところ 

 

問 12 あなたは、20 年後の恵那市がどんなまちになっていてほしいと思いますか︖ 

みんなが悩んだり喧嘩をしたりしない安全安⼼なまち 

⾃然豊か 

少しは建物が増えて、⼦供達や若い⼈が遊べるところがほしい 

SDGs に積極的に取り組む（地域全体で） 

他の地域から観光などで来てもらい、賑わっていて欲しい 

⼈がたくさんいる⼈気なまち 

もっと⾷べ物とかがあるまち 

外国⼈が来て賑わう 

ラーメン店いっぱい 

コストコやイオンなど便利な店が増えてほしい 

⾼校⽣が帰り道に遊んで帰れる場所がある市 

このまま⼈⼝も、この環境も変わらないでいてほしい 

安⼼安全で誰もが楽しく⽣き⽣きとできるところになってほしい 

⾼いビルなどが建っているまち 

 

【⾃由記述式の回答】 

問４ あなたが思う恵那市の⾃慢は何ですか︖（場所、イベント、⾷べ物など） 

⾃然が豊か（135） 

五平餅（113） 

栗きんとん（84） 

みのじのみのり祭り（65） 

お祭り（36） 

まちなか市（34） 

恵那峡（24） 

栗（22） 

岩村城下町、岩村城跡（19） 

クリスタルパーク（スケート場）（19） 
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イベントが多い、お祭りが多い（18） 

⾷べ物が美味しい（15） 

夏祭り、花⽕⼤会（11） 

空気がきれい（11） 

ない（11） 

⼈が優しい（10） 

⼭（10） 

寒天（９） 

景⾊がきれい（８） 

恵那峡ワンダーランド（７） 

坂折棚⽥（６） 

苺（６） 

ゆず（６） 

特産品が多い（６） 

川がきれい（５） 

光秀祭り（５） 

エーナちゃん（５） 

名古屋へのアクセスが良い（４） 

住みやすい（４） 

⽊曽川（４） 

寿⽼の滝（４） 

ドン・キホーテ（４） 

⾷べとるマルシェ（３） 

森（３） 

古い町並み（３） 

⼤正村（３） 

中央図書館（３） 

カステラ（３） 

伝統⽂化（３） 

犯罪が少ない（３） 

銀の森（３） 

恵那川上屋（３） 

ぎおん祭り（２） 

ふるさと祭り（２） 
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恵那峡花⽕⼤会（２） 

健康フェスタ（２） 

七⽇市（２） 

笠置⼭（２） 

⼤正村（２） 

中⼭道（２） 

道の駅（２） 

らっせいみさと（２） 

明知鉄道（２） 

公園（２） 

トマト（２） 

ヘボ（２） 

朴葉寿司（２） 

鮎（２） 

郷⼟料理（２） 

細寒天（２） 

野菜が安い（２） 

伝統的な⾷べ物がある（２） 

クライミング（２） 

歌舞伎（２） 

太⿎（２） 

伝統芸能（２） 

都会すぎず⽥舎すぎない（２） 

クロスカントリー 

こどもフェスタ 

太⿎ 

季節関係なくお祭りがあるところ 

恵那だけの⾏事がある 

地域のお祭り 

⽖切り地蔵の祭り 

⽂化センターでイベントがあること 

⽂化センターなどで、⼦どもからお年寄りの⼈まで楽しめるイベントが毎年⾏われている。 

まきがね公園で「元プロ野球選⼿に学ぶ」というイベントがあり､とても楽しかったです。 

公害が少ない 
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⽔がきれい 

星がきれい 

住みやすい環境 

安全 

いつも平和 

⽥舎 

落ち着く 

快適に暮らせる 

環境 

気候が良い 

静かで犯罪が少ない 

スーパーがたくさんある 

過ごしやすい 

⼤草原 

ちゃんと中央線が通っていること 

リニアの駅に近い 

愛知県や⻑野県にすぐに⾏けるところ 

⽔が美味しい 

⾍取りができる 

安⼼に暮らすことができる 

明知城跡 

明智の花⽕ 

飯地⾼原 

笠置峡 

古墳跡 

⽔⾞ 

テント村 

不動滝 

⽮作川 

⼭城 

ラリー 

ロマン亭のアイスがとても美味しいこと 

笠置⼭ 

坂折棚⽥ 
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飯⾼観⾳ 

阿⽊川公園 

中央公園 

みんなで遊べる公園があること 

B＆G 

市⺠体育館 

まきがね公園でのスポーツ場の充実 

えなハヤシ 

からすみ 

かんから餅 

栗農園 

栗拾い 

燻製 

野菜が美味しい 

⽢酒 

串原のこんにゃく 

栗菓⼦ 

地域の美味しいご飯がある(栗きんとんや寒天、柚⼦など) 

あまり何もないけど、その何もなさが豊かな街を切り開いていると思う。 

カヌー 

教育に⼒を⼊れている 

きれいな町並み 

全てにおいて遠いところ 

伝統的な建物 

⼟地が安い 

中津川市に近い 

⼈が少ないのがいい 

映画の舞台になりやすい美しい景⾊に、歴史ある中⼭道の宿場町や城下町があったり、 

朴葉寿司や細寒天などの地元⽂化の⾷べ物もあること 

学校が楽しい 

学校で⾃分の住んでいる地域の⽂化の学習をしていること 

学校や中学校が近い 

笠置などではゆずなどが有名で、そういった特産品があること 

教育に⼒を⼊れているとこ 
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⾦属バット 

恵那⼭トンネルが⻑い 

恵那市は⾃然いっぱいで、きれいな街だし、⾃然いっぱいだけど⾊々な店、病院があって 

とても住みやすくてとても⾃慢ができる街 

恵那市は都市部とは違い、⾃然が多くとても美しい景⾊がたくさんあること 

佐藤⼀斎 

災害や犯罪、事故などが少ない 

⼦どもからお年寄りまで安⼼して、豊かに暮らせる 

⼦どもの医療費が⾼校⽣まで無料 

⾃分の住む家が安全 

住みたい⽥舎ベストランキング 1 位 

⼈が少ない分、関わる⼈が多いからいろんな年齢の⼈と関わることができる 

⼈が少なくて過ごしやすい 

⼈⼝が少ないけどその分地域の⼈たちが仲が良くて協⼒しあっていけると思う 

⼈⼝が少ないけど⾃然がきれいでテント村、キャンプ場があること 

昔からの街並み 

昔からの伝統を⼤切にしている所。 

昔ながらの建物や昔ながらの⾷べ物がたくさんある 

全てが平均的で素晴らしい街だと思う 

卓球 

地域に根付いたお店 

⻑島⼩学校 

都会と⽥舎の間ぐらいだから住みやすい 

都会みたいに排気ガスなどが少なくて体にもいい 

動物が楽しく暮らせている 

⽂化を守ってる 

歴史があること 

歴史の⼈物がたくさんいること 

綺麗な（豊かな）⾃然を汚したりする⼈がいない 

１つ１つの地域に祭りがあるところ 

地域の⼈が親しみやすいこと 

近所の⼈との関わりが深い 

挨拶すると返してくれる 

近所同⼠の仲が良く助け合える 
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恵那市⺠がフレンドリー 

地域住⺠が優しいところ。近所の⽅々がとても優しくて、仲良くさせてもらっているので 

⼀緒に⾷事をしたりします。とても楽しいです。 

友達 

「半分、⻘い。」の聖地であること 

 
問 14 恵那市をより良いまちにするための意⾒・アイデアがあれば教えてください 

移動⼿段、交通⼿段を増やす（24） 

イオン（17） 

映画館（11） 

ショッピングモール（10） 

観光客、観光スポットを増やす（10） 

イベント、お祭りを開催する、増やす（９） 

遊べる場所を増やす（８） 

ゴミを減らす、ゴミ箱を設置する（７） 

コンビニを増やす（７） 

ラウンドワン（６） 

⾃然を守る、増やす（６） 

ボランティア活動（５） 

飲⾷店を増やす（５） 

⼦どもが遊べる場所を増やす（５） 

夏休みや冬休みを⻑くする（４） 

飲⾷店を増やす（３） 

ミスタージャンプ（３） 

ミスタードーナツ（６） 

公園を増やす（９） 

事故の防⽌（３） 

病院を増やす（３） 

アニメイト（２） 

映画館（４） 

回転寿司（２） 

コストコ（２） 

バッティングセンター（２） 

もっと PR する（２） 

ロフト（２） 

丸⻲製麺（２） 
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地域のイベントに沢⼭の⼈が参加すること（２） 

思いやりを持つ（２） 

助け合い（２） 

清潔なまち（２） 

都会にする（２） 

お店を増やす（13） 

⼆酸化炭素を出さないようにいろいろな取り組みをする 

Instagram 等でイベントなどの宣伝を活発にする 

SDGs のイベントを開催し環境について意識してもらう 

SDGs に積極的に関っていくこと。 

明知鉄道の電⾞の時間を増やして欲しい 

明知鉄道以外ないから交通インフラを改善する 

いじめをなくす 

インターネットを活⽤してアプローチをしたり、みんなが興味を持つようなイベントをする 

学校にエアコンを早くつけて欲しい 

お年寄りに優しいまちやいじめがないまち 

お年寄りの⽅たちが⾏き来しやすいバスとかを活発にする 

病院に医師が 3､4 ⼈いるようにする 

お年寄りの⽅に⾷品や、⼦どもたちとふれ合える所を作ると良いと思います。 

カード屋 

カーラリーやめる借⾦でる。みんなの税⾦だから 

カーラリーをやめてほしい 

カーラリーをやめてほしい(みんなの税⾦だから) 

公園 

スーパーや病院を増やしたほうがいい 

スケート場に屋根をつけて欲しいです︕ 

スポーツがたくさんある 

スポーツチームを作る 

みんなの遊べる場所を増やす 

スポーツに関するイベントを増やせばいいと思う 

スポーツの施設があって欲しいです。 

スロープがある場所や、⾳声の信号機、交通網を充実させてほしい 

せっかくの⾃然を汚してはいけないのでゴミ拾いなどをし、さらに環境を良くする 

だいぶ災害に強い市になっていると思うけどもっと災害に強い市 

ダウンヒルのコースが欲しい 

⾃由な⾃転⾞通学 
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タクシーを簡単に呼べるようにする 

道路や､歩⾏者が⾏くところにゴミやゴミ袋が落ちている場合があります。 

ゴミ拾いなどをして欲しいです。 

テーマパークを作って欲しい 

できるだけ⽥舎のままの⾃然で溢れる街にするため、⾼いビルなどを建てない 

でっかい遊べる場所 

トイレを綺麗に 

どの年齢の⼈も安⼼して暮らせるまち 

ドンキとかアクロスプラザまで⾏けるバス 

バスの乗り⽅をわかりやすく説明してほしい 

バスの便を多くする 

バスの量を多くする 

バスをもっと使えるようにしてほしい 

病院を増やしてほしい 

服屋 

みんなが⽣活しやすいようにする 

まちの奥のほうにもう少し商業施設をつくる（スーパー、コンビニなど） 

まちの奥のほうの交通⼿段を増やす 

みんながいきいきして過ごせるようにする事 

みんながよりよく住める街 

みんなが楽しめるイベントを増やしたりする 

みんなが助け合える町 

みんなが優しくて、助け合いの場所 

みんなで楽しい場所があるといい 

もっと市⺠に⾦使え 

ラーメン屋 

ラリーをやるのを少なくすることです。 

理由は、今ガソリンの値段が⾼くて、困っている⼈が多いと思うから。 

リニアでいろんな⼈々が来ると想定して恵那市の特産物などを発展させる 

悪い⾏動がなくなり、みんながいいなと思うイベントや活動をもっとしていってほしいです。 

案内看板などに英語や韓国語などの外国語をもっと書く 

駅前がもう少し賑わっていると良いと思う 

駅前の建物を中仙道⾵にして観光として楽しめるようにする 

花⽕できる場所を作る 

過疎化が進んでいるから⼈を集める 

介護施設や病院の職員の負担を減らせて、患者さんや利⽤者の⼈にも優しい環境がある設備 
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壊れた（割れた）点字ブロックを取り換える 

快適に便利に移動できるまち 

外国⼈観光客を増やしたり、近くの有名な市と⼿を組み観光業に⼒を⼊れる 

街を発展させる 

学校にお⾦を使う 

学校に涼しくなるグッズ等を冷やす冷蔵庫が欲しいです 

学校の時間が多いから減らす 

学⽣の意⾒をより取り⼊れて実⾏した⽅がいい。若者の⽅がいい意⾒を出すから。 

楽しめるようなサービス（映画、カラオケなど）を増やした⽅がいいと思います 

楽しめる施設 

環境問題を⼦供達が考えてるのに、ラリーをしてガソリンなどの無駄遣いなどをやめてほしい 

岩村に芝の公園が欲しい（サッカーができる） 

給⾷費とかを無償にしてほしい 

教育⽔準及び、教員の質を上げるべき 

栗きんとんパークを作る 

恵那駅に⾏きやすくする 

恵那駅のトイレがボロボロだった。中津川駅のトイレは綺麗だったから、 

恵那駅のトイレも綺麗にしてほしい。 

恵那市ならではの⾃慢できることを増やしていけると観光客も増えていき、 

さらにいい恵那市になるのではないかなと思います。 

恵那市に将来移住してくれる⼈が多くするために何かもう少しイベントや⾏事を増やす 

恵那市のいいところをもっと紹介する 

恵那市のものだけで作った⾷べ物とかを作ったりしたらいいと思う 

恵那市の⽂化などをたくさん広める 

恵那市の有名な⾷べ物をもっと作ったりすればいいと思う。 

恵那⻄中学校をもっと街に作るまたは⻑島町にもバスを出す 

健康で⾃然を⼤切にする 

建物や、⼤きい物を増やして⾏けたらなぁーと思っています。 

どんどんいい恵那市になるのが楽しみです。 

建物を増やして、役⽴つものを増やして欲しい 

現在建設中のリニア中央新幹線の⼯事で、隣接市である瑞浪市で地盤沈下等が確認されており、恵那市でも同

じようなことが起こっている可能性がある。「国の交通」として今後役⽴っていくはずだから、市の安全を保

ちつつ、快適に開通させるための計画や調査を、鉄道会社などと共に⾏ってほしい。 

古い建物は、建て替えて、新しい建物にして、観光に⼒を⼊れてほしい 

娯楽施設を増やして欲しい 

公共の施設の壊れてるところを直してほしい。（例:体育館の⽳の空いている壁や消えている電気など） 
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公衆電話 

⾼⼭市のように商店街に屋根を作ってほしい 

⾼齢者（65 歳以上）の医療費が無料 

⾼齢者と⼦供が関われるイベントを開催する。 

⾼齢者や⼦どもたちが安全に暮らせれるようにもっと⼯夫をする。 

今の恵那市は少⼦⾼齢化が問題だと思うので、⼦供が⽣まれたら家に必要な物のお⾦をあげる。 

今の恵那市がいい 

今の⽣活でも⼗分です︕ 

⼦供が喜ぶ店を増やす 

⼦供が集まるようなイベントを企画して、それを街の魅⼒にしていくのが良いと思う。 

⼦供のために⾦を使う 

岐⾩県は学校登校⽇数などが多いらしいので減らしてほしい。 

⼦供の⾝分証明書を作る 

⼦供も楽しめるイベント増やしたい 

若い⼦に⼈気の店を⽴てれば街がもっとにぎやかになると思う 

若者向けの施設を増やす 

塾以外の勉強に関する施設や場所みたいなものがあるといいと思う 

少⼦化にあたって、⼦育てしやすい町になって欲しい 

城下町などの観光地をつくる 

城下町や中⼭道を活かしたレトロモダンなオシャレな街にして観光を活性化する 

「もっと観光事業を増やそう︕」と取り組んで下さったり、「恵那市をもっと良い町に︕」と活動を⾏ってく

ださったりしているのを知っています。それは郷⼟愛からくるものですし、とても素敵なことだと思います。

しかし、近年情報化やグローバル化が進み、多くの⼈が本物の⾃然に触れる機会を減少させています。⼩さな

画⾯⼀つで、世界遺産を知ることもできれば、伝統⽂化に触れることができます。それは世界が発展・成⻑し

ていることを象徴しているので良いことだと思います。でも、私はやはり「本物の⾃然に触れる」ということ

がとても⼤事なことだと思うのです。正直、明智町にはショッピングモールもないし、⼤きな総合病院もな

い。観光客もそこまで多いわけじゃないし、空き家もたくさんある。事実だけ⾒ると課題が多いように感じま

すが、実際に住んでいる⼈々の顔つきはどうでしょうか。私はこの町がとても好きです。近所の⼈も、祖⽗⺟

も家族も「明智町は住みやすくて、とても好き」と思っている⼈が多いです。だからどうか「課題ばかりの事

実」だけにとらわれないで下さい。「幸福が満ち溢れる⼈々の真実」に⽬を向けてみて欲しいです。

だから私は「何もないけど、なぜか幸せ」という、今のまま、ありのままの恵那市をたくさんの⼈に伝えてい

って欲しいです。「観光のため」「この町を何⼗年後も残し続けるため」というメリットだけに引っ張られて

⾏う取り組みよりも「私の好きなこの町を知って下さい︕」「こんなに素晴らしいんです。素敵なんです︕」

というように、真実に⽬を向けてメリットだけにとらわれないやり⽅の⽅が良いのじゃないかなと思います。

でも勘違いしないでいただきたいのが、「観光事業を増やそうと頑張る恵那市」も「⾃分の好きな恵那市を広

める恵那市」もどちらも好きだということです。 
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上⽮作とか明智の⽅にバスの本数を増やしてほしい 

⼦供や⼤⼈がもっと楽しめる建物（服屋さんや遊ぶ施設など） をもっと増やす 

⼦供や⼤⼈が楽しめる場所を増やしてもいいと思います。 

⼦供を増やす 

⼦供が地域に来て欲しい 少ないから 

市街地以外の施設設備 

市⻑を変える︕理由は、税⾦でカーラリーをやっているから。税⾦は趣味で使っていいようなものではない。

市⺠テニスコートを増やしてほしい 

恵那市各地の⾷⽂化や芸能を守り、恵那にいる⼈がいいとこだなと思う町にしていってほしいです。 

もし将来恵那から離れて、そして帰ってきた時にふるさとは恵那だな。と変わらずいてくれたら嬉しいです。

観光客とかは多くなくていいから、住んでる⼈が住みやすい地域になったり、継続されるといい 

治安を良くする 

⾃然が楽しめる場所を作る 

⾃然や歴史ある⽂化を⼤切に 

⾃然をよくするため、細い⽊を切る 

⾃然を活⽤した⾏事やイベントを増やしてみたらいいと思います 

⾃然を⽣かしたイベントなどを開催する 

⾃然を⽣かしたまちづくり 

⾃然を⽣かした物とかをつくる 

災害への備えを⾒直してみんなが安全に暮らせるようにする 

地域のイベントをたくさん⾏い、いろんな地域から観光客が来てもらえるようにする 

⾃動販売機を増やす 

⾊々な環境の整備 

新しい美味しい⾷べ物を作ってほしい。 

⾝の回りのものを充実させたらより良い街になると思う 

⼈⼝とかを増やすために、店などの近くて買い物できたりする必要があると思う 

図書館増設お願いします 

⻄中の武並⽅⾯の歩道橋のある交差点に信号機を設置する 

税⾦をみんなのために使う（カーラリーばかりだから） 

掃除をした⽅がいいと思います。 

他の県や地域と関わったり、有名な⼈を呼んだりする。 

多くの建物を作り夏などは熱中症対策として⽔や塩分タブレットなどお配る（市のお⾦で） 

多くの⼈に魅⼒を知って欲しい。 

太陽光パネルで⾃然を無くすのをやめてほしい 

駄菓⼦屋を作って欲しいです 

⼤きいお店を作って欲しい 
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⼤きなイベントや企画など 

⼤きなお祭りを開催する 

⼤きなスーパー 

⼤きな公園か遊べる施設が近くに欲しい︕ 

⼤井町から徒歩で⾏き帰りできないところにバスがたくさん⾛ってくれれば、移動が楽になると思う。 

⼤井町周辺以外にも店をつくる 

地域イベントを増やしたらいいと思う 

地域の⼈たちがもう少し関わりができるようにしてイベントを増やしたりしたらいいと思う 

地域の⼈の意⾒に⽿を傾ける議員が必要︕お年寄りではなく、若者が率先して政治を⾏えるようにする。

さらに先のことまで考えた取り組みをする。 

地域の⼈達が協⼒できるようにしたらいいと思う 

地域の魅⼒を感じられるイベントをもっと増やすこと。 

地域全体で地域の⼤掃除。地域がよりよくなるためのボランティア。 

学校の⽣徒の協⼒などで地域がよりよくなるための活動。など 

中学校の統合を中⽌してほしい（通学時間が⽚道 1 時間と⻑い、バス酔いするから） 

中野⽅町にお店を作って欲しい 

町の意⾒や⼦供達の意⾒を聞く 

伝統芸能を海外から来た⽅なども気軽に体験できるようにしてほしいです。 

伝統⽂化を守っていって欲しい 

都会にあるようなお店をつくってほしい 

統合やめる。理由は、統合すると⽚道１時間になるから。 

⼈の話を聞いていない。聞いていないから賛成の声しか聞こえていないのでは。 

統合やめる（遠いから） 

同じような店を減らして新しい店を増やす 

道路の整備 

特産品を⽬⽴たせる 

年代関係なく関われるイベントがあるといいと思います。 

買い物できるところを増やして欲しい（服、雑貨など） 

犯罪をしない 

⽂化を⼤切にする 

便利な店を増やす 

歩道の⽤⽔路の上にあるふたがガタガタなってるところがある 

歩道を綺麗にしてほしい 

暮らしやすい環境にしたり誰もが平等なまち 

暮らしやすくて⾃然もある恵那市がいい 

無料バスを作る 
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名物などをより宣伝する、新しくて新鮮な名物を作る 

名物を増やして欲しい 

明智鉄道をもう少し多く動かす 

⽊を植える 

有名⼈を呼ぶ 

 
 

２．まちづくり⾼校⽣アンケート 
 

【その他意⾒】 

問３ 住んでいるところ 

⼟岐市（19） 

多治⾒市（４） 

⽩川町（１） 

 

問８ 住み続けたい、戻ってきたい理由は何ですか︖ 

交通の利便性がよく、医療などが充実しているから 

 

問９ 住み続けたくない理由は何ですか︖ 

交通が不便だから 

 

問 12 将来、働く場所について、どう考えていますか︖ 

岐⾩県内 

⾃分の好きな職業を選びたいので場所は特に考えてないです 

アメリカ 

瑞浪市 

⾃分がしたい仕事内容であれば、特に地域を限定したいと考えていない 

場所に関してはこだわりはない 

 

問 13 あなたは、将来、恵那市にどのように関わりたいと思いますか︖ 

⼦供達のためになる活動の主催やボランティア 
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問 14 あなたは、20 年後の恵那市がどんなまちになっていてほしいと思いますか︖ 

坂が少ないまち 

もっとアピール 

地域との交流を活発に 

⼈⼝を増やして 

良い街になって欲しい 

 

【⾃由記述式の回答】 

問６ あなたが思う恵那市の⾃慢は何ですか︖（場所、イベント、⾷べ物など） 

五平餅（20） 

栗きんとん（19） 

みのじのみのり祭り（13） 

岩村城下町、岩村城址（９） 

恵那峡（９） 

⾃然が豊か（７） 

恵那⾼校（６） 

栗（５） 

ラリージャパン（５） 

花⽕⼤会（５） 

明知鉄道（５） 

お祭り（３） 

カステラ（３） 

バロー（３） 

まちなか市（３） 

恵那⾼校ボート部（２） 

外国⼈観光客が多い（２） 

スポンサー⾷堂の無料カレー（２） 

⼈が優しい（２） 

⾷べ物が美味しい（２） 

「ダムに守られ 100 年」すごいことだと思います。 

アクロスプラザ 

恵那峡サービスエリア 

恵那峡ワンダーランド 

えなてらす 
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おばあちゃん市 

からすみ 

ぎおん祭り 

銀の森 

クリスタルパーク（スケート場）（２） 

こどもフェスタ 

酒 

さざなみ公園 

城陵祭 

タイルが剥がれたとき、すぐにコーンで囲われ、きれいになっている恵那駅は素晴らしいと思います。 

トマト 

ドン・キホーテ 

中⼭太⿎ 

なんもないところ 

バス代が安い 

程よく⽥舎で落ち着く 

まきがね体育館 

モンゴル村 

⼭岡 

ゆず 

阿⽊川周辺にさく桜 

駅前が発展してる 

笠置峡 

寒天 

恵那川上屋 

⾼校や飲⾷店が近くの地域より充実していると思う 

三郷町の⽇本アルプスが⾒える椅⼦ 

獅⼦舞などの伝統⽂化 

⾃習室がある 

⼤きいダム 

⼤正村 

中⼭道 

伝統⽂化が今でもある事 

歩きやすい地⾯ 
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問 14 恵那市をより良いまちにするための意⾒・アイデアがあれば教えてください 

明知鉄道で交通系 IC を使えるようにする 

イオンモール 

おしゃれなカフェなどを作る 

お店を駅近につくる 

お店を増やす 

グルメフェスを開催する 

ごみを燃やす時の匂いが気になる時がある 

森林を壊さない 

バスの朝の本数を増やしてほしい 

ハローサイクリングの台数を全体的に増やしてください 

プリクラ機をもっと置く 

ミスタードーナツ（３） 

リニアの駅へのアクセスを良くする 

阿⽊川公園のサッカー場に⾃販機を設置して欲しい。 

運動後すぐに買える利便性がないと公園の利⽤が少なくなると思う。 

飲⾷店を増やして欲しい︕ 

映画館（２） 

映画館作って欲しいです 

駅前（⻑島や⼤井）だけ発展しているイメージがある。 

他の地域もコンビニや公園など娯楽があると嬉しい。 

外国⼈観光客を誘致しよう 

街灯を増やす 

観光で栄える街よりも、他の県より福祉、⽣活の⾯で充実しているまちの⽅が的確 

観光地が多い恵那市にしたい 

丸⻲製麺 

丸源ラーメン 

岩村の町並みはいつまでも守っていてください︕ 

恵那駅の前でタバコを吸う⼈がいて、健康的な⾯で他⼈に迷惑だと思うので、 

喫煙所を作るなど対策をする 

恵那峡の花⽕に屋台を出してほしいです 

恵那⾼校⾏きのバスを運⾏させる（無料でなくてもいい） 

⾼校⽣の好きそうな場所を作る 

恵那市が持っている他と違う魅⼒を外に出る発信していくこと 
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（城下町であるとか、この地域特有のイベントとか） 

恵那市の名産をもっと PR してほしいです 

恵那市全体でのツアー旅⾏を計画して実⾏すれば、もっと多くの⼈に来ていただけると思います 

交通の便をもっと良くする 

交通網を整える 

今は恵那にない⾊々な種類のご飯屋さんが欲しいです 

最終バスの時間を遅くしてほしい（２） 

市主体のイベントを増やす（無料の体験型イベントなど） 

市⺠プールがあると良い 

⾃習室を増やしてほしい（４） 

商業施設をもっと増やしてほしいです 

⼈の密集地域が駅から遠くて利便性が悪いため、再開発を⾏ってほしい 

先⾒性を持った開発に⼒を⼊れる 

中津川市と協⼒する 

中津川市のひとまちテラスのような、⾃習や⼦供の遊び場としていろんな世代の⼈が集まれる場所 

電⾞やバスの時間を少し増やして欲しい 

道路沿いを綺麗にする 

特産品を作る 

農業⾼校へのシャトルバスが欲しいです 

歩きやすい地⾯ 

豊富な観光資源をもっとアピールする（SNS などで） 

明知鉄道のキノコ列⾞の知名度をあげる 

明智や東野の盛んな場所だけでなく、串原や上⽮作などの⼩規模のところに⽬を向けて欲しい 

欲しい施設など意⾒を聞く 

 

 

３．まちづくり市⺠アンケート 
 

【その他意⾒】 

問 4 職業 

団体職員（３） 

会社役員（２） 

臨時職員 

ネットショップ⼿伝い 
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育休中 

介護施設職員 

会社役員 

求職中 

建設業 

⻭科技⼯⼠ 

事業主 

年⾦⽣活 

農業アルバイト 

福祉就労 

 

問 6 恵那市に住み始めたきっかけは何ですか。 

親の転勤（４） 

⽗が実家に⼊った（３） 

家庭事情（２） 

実家が近いから（２） 

実家に戻った（２） 

夫の転勤（２） 

親と同居 

移住 

交通の便が良い 

⾃⽴ 

終活で便利な恵那に来ました 

出産 

親の離婚 

祖⽗⺟と同居 

⽥舎暮らしのため 

亡くなった親族の空き家に⼊居した 

離婚 

 

問８ 通勤・通学に使う主な移動交通⼿段は何ですか。 

明知鉄道または路線バス 
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問９ 普段の買い物に使う主な移動交通⼿段は何ですか。 

⽣協の宅配なので買い物はほとんどしない 

 

問 10 病院、福祉施設に⾏くときに使う主な移動交通⼿段は何ですか。 

まちなか巡回バス 

 

問 13 問 12 で「１」または「２」を選んだ⽅にお聞きします。 

あなたは、これからも今の家に住み続けたいと思いますか。 

いずれは実家に⼊る 

家に拘らず地が良いと思うから 

経済的に住み続けるしかありません。 

公共交通機関が整えば今の家（場所）でもいい 

今のままでは⾞に乗れなくなった時不安すぎる。 

⼦どもが巣⽴ったら、住み替えたい（賃貸） 

⼦育て⽀援が充実しているから 

⼦供の成⻑や家業を継ぐ兄のことなどを踏まえ、臨機応変に対応していきたい 

市内のもっと便利な場所に引越したいが⾦銭的に無理 

主⼈の実家に引っ越す 

住み続けたいと思うが､今後､運転ができなくなった時の事を思うと⼼配 

新築を建設中 

⾝体が維持できなくなるまでは住みたい 

賃貸なので変わる可能性あり 

転勤があるまでは住み続ける 

 

問 16 ⾃宅の周辺に必要な施設は何ですか。 

飲⾷店（８） 

公園（８） 

居酒屋（３） 

ガソリンスタンド（２） 

ゴミ捨て場所 

ホームセンター（２） 

娯楽施設（２） 

避難所（２） 

本屋（２） 
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アスレチックなど 

あまり⼤きくないこじんまりしたコミュニティ 

ある程度⼤きな本屋や服屋等 

インコの動物病院 

カラオケ 

コインランドリー（２） 

コストコ 

コンビニ  

ジム 

⾷堂 

スマート IC 

トイレ（公園以外で使⽤するところが少ない） 

床屋 

ドラッグストア 

バスの本数 

バス停があってもバスがない 

パン屋さん 

みんながゆっくりできる⼤きな公園 

ヨシダなどの靴屋、⼿頃価格のバック、カバン屋 

レジャー施設 

安全に⾏ける安全な避難場所 

映画館 

屋根のついた駐⾞場のあるスーパー。⾬降りは⼦どもといると⼤変。 

温泉 

夏休み⼦どもが利⽤できる市⺠プール（屋内） 

河川の⼈災による護岸修復と道路修復 

街灯がなさ過ぎる。夜はどこも暗くてとても怖い。街灯をもっと設置して下さい 

喫茶店や遊戯施設 

⿂屋さん 

恵那市に住んでくれる⼈のための環境 

建売住宅 

公共交通機関 

⾼校 

国道 418 号線のトンネル⼯事による開通 
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災害時にも利⽤できるスーパー銭湯 

災害時の⽀援施設 

⼦どもが遊べる遊具のある公園 

⼦どもの遊ぶ施設 

⼦ども⽤品店 

市⺠プール 

⾃動販売機 

⾞がないと⽣活できません 

⾞がなくても⽣活できる交通⼿段 

塾 

巡回バス 

⼩児科 

整備された遊歩道などを持つ⾃然公園 

整備されている公園 

正家在住ですが⻄中学より東中学の⽅が近く、⾞で送り迎えをしている⽅がいて⼤変だと思うので、 

どちらの学校へ⾏くか選べるようにしたらどうでしょう。 

全天候型の公園や児童施設 

⼤学 

中津川市との境での意図的な信号による渋滞解消 

低価格、スタッフ、設備、医師の充実した⽼⼈ホーム 

透析内科 

働ける場所 

動物病院 

道路の整備 

⽇⽤品など購⼊できる店 

不妊治療のできる病院 

福祉バスを 10 時、14 時頃にも出してほしい 

辺地だと弁当の宅配などエリア外になってしまう 

防災施設 

遊具のある公園 

 

問 17 職場の周辺に必要な施設は何ですか。 

飲⾷店（11） 

ATM 
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アパート 

ガソリンスタンド 

コインランドリー 

ジム 

スマート IC 

ホームセンター 

⾳楽で集える施設、⼩さくてもいいので 

街灯をもっと設置して下さい︕町が暗すぎます︕とても怖いです︕ 

居酒屋 

居場所 

銀⾏の⼣⽅ 19 時までの業務延⻑ 

公園 

公衆トイレ 

⼦どもを預けられる場所 

⾞をもっていない社員（外国⼈、⾼齢者）が徒歩や⾃転⾞で通勤可能な住環境 

託児所 

⼆⾞線の道路（安全のため） 

防災施設 

 

問 18 駅の周辺に必要な施設は何ですか。 

駐⾞場（14） 

送迎⽤の停⾞スペース（８） 

飲⾷店（６） 

カフェ（４） 

タクシー（４） 

公園（３） 

ビジネスホテル（２） 

無料の駐⾞場（２） 

ATM  

飲⾷店 

飲⾷店 

えなてらす専⽤駐⾞場 

コミュニティセンター 

ファミレス 
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マクドやサイゼリヤなど、⾼校⽣が⾏きやすい価格帯のお店 

（駅までのお迎えの待ち合わせや、少し⼩腹が空いた時についでに寄れるので） 

マンション 

レジャー施設 

レンタカー 

飲⾷店 

運動（ランニング、ウォーキング、等）後に帰らなくてもすぐ洗体出来るシャワー施設 

映画館 

駅は観光客が多く利⽤するため、観光客が来たいと思う施設 

駅ビル 

駅前のロータリーを改善して欲しい 

各駅に地元の産物の売店 

格安の駐⾞場 

活気ある商店街 

観光案内所 

観光客⽤ホテル 

休憩スペース 

居酒屋 

居住地 

個性的な専⾨店 

公衆トイレ 

広いロータリー 

⾼校⽣が学ぶ場所 

雑貨屋 

仕事のできるフリースペース 

市⺠、旅⾏客が気軽に利⽤できる飲⾷店、喫茶店（⼤きな駐⾞場があると⼊りやすい） 

市⺠が常に集える場所 

宿泊施設 

出⼊りしやすい駐⾞場 

⽔族館 

瑞浪市の M ビルみたいな勉強や雑談ができるフリースペースがほしい 

多種多様な店舗 

⼤⼈でも⼦どもでも楽しめる場所 

⼟産物屋 
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動物園 

道路整備 

複合施設 

 

【⾃由記述式の回答】 

問 15 あなたが思う恵那市の⾃慢は何ですか。（場所、イベント、⾷べ物など） 

⾃然豊か（145） 

五平餅（105） 

恵那峡（65） 

栗きんとん（52） 

みのじのみのり祭り（45） 

岩村（城下町、岩村城址）（33） 

⾷べ物が美味しい（24） 

ラリー（WRC）（23） 

栗（18） 

朴葉寿司（17） 

空気がきれい、空気が美味しい（14） 

⼈が優しい（12） 

災害が少ない（12） 

栗菓⼦（11） 

お⽶が美味しい（11） 

イベントが多い（10） 

買い物が便利（10） 

寒天（10） 

笠置⼭（10） 

明知鉄道（９） 

中央図書館（９） 

緑豊か（９） 

お祭り（８） 

静か（８） 

恵那峡花⽕⼤会（８） 

エーナちゃん（７） 

スケート場（７） 

恵那川上屋（７） 
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からすみ（６） 

⼭（６） 

⼦育て⽀援、⼦育てしやすい（６） 

⽥舎（６） 

観光地（５） 

寿⽼の滝（７） 

⼤井ダム（５） 

⼤正村（５） 

ささゆりの湯（４） 

まちなか市（４） 

阿⽊川（３） 

阿⽊川ダム（３） 

いちご（３） 

交通の利便性が良い（３） 

トマト（３） 

ドン・キホーテがある（３） 

名古屋へのアクセスが良い（３） 

のどか（３） 

ふるさとまつり（３） 

鮎（３） 

花⽕⼤会（３） 

健康フェスタ（３） 

⽔がきれい（３） 

和菓⼦（３） 

郷⼟料理、郷⼟⾷（３） 

カステラ（２） 

かんから餅（２） 

⽊曽川（２） 

キャンプ場（２） 

こんにゃく（２） 

ダム（２） 

七⽇市（２） 

桃（２） 

温泉（２） 
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恵那⼭（２） 

光秀まつり（２） 

治安が良い（２） 

星空がきれい（２） 

棚⽥（２） 

中⼭神社⼤祭（２） 

道の駅（２） 

福祉の充実（２） 

20、30 代が遊べる場所は全くなく、⼩さな⼦どもが遊べる場所もなく、スポーツに⼒を⼊れているわけ

でもなく、ただ過疎化と⾼齢化を遠くから⾒ているだけの消滅都市なところ。 

阿⽊川公園 

アピールが他の⾏政と⽐べてだめ。⾏政は努⼒しているのか︖ 

ありません。 特に県外から遊びに来る⽅には中津川市をおすすめしてしまいます。 

⽥舎の⾵景 

医療費無料（⼦ども） 

イワクラ公園 

イワナとか川⿂が⾷べられたりする 

えなハヤシ 

恵那⼭がきれいに⾒える（中津川市は⾒えない） 

おばあちゃんの店 

おばあちゃん市 

お祭り好きで⼈にあたたかみがある 

お店がある程度集まっていて買い物しやすい 

お店等も増えてきた 

お⽶の⽣産です。⽶農家が多いとは⾔えませんが、美味しいお⽶を作っています。 

他県他市町村にもっと PR してはどうかと思います。 

川 

銀の森 

串原キャンプ場 

ゴーバルハム 

こぢんまりとした⽥舎ではありますが、便利な街だと思います、交通⾯等。 

今のままが魅⼒です。開発しすぎない⽅が良いと思います。 

⼦どもをのびのびとした環境で育てられています。 

こども園の給⾷費が無料。⾼校⽣まで医療費無料など⼦どもに優しい。 
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夏祭り、みのじのみのり祭りなどイベントが楽しい。 

コンパクトな街 

⼭菜 

市役所の⼈がとても親切 

スーパーが複数あり、飽きずに買い物ができる 

スーパー等お店も充実している 

すぐに思い浮かばない、残念です。さっと思い浮かぶような市政づくりを望みます。 

スタバがある 

スポーツ振興に理解がある 

住みやすい 

するめ麴漬 

⽣活しやすい 

それぞれの地域での味⾃慢が味わえる所。昔ながらの⾷べ物がある事、⼤事にしてほしいと思う。 

⼿作りみそやこんにゃく、⾖腐、からすみ、漬物。 

武並神社 

ちょっとおんさい祭り 

次⽶ 

陶芸 

⼟地がある 

⼟地が安い 

とても落ち着く 

ドラマや映画で岩村城下町がロケ地になったこと 

なにもないところ 

⽇本酒 

はちみつ 

発酵 

バロー恵那店 

広重美術館 

不動滝 

ふるさと祭り 

ヘボまつり 

保古の湖 

ほどほどの⽥舎である 

ほどよい⽥舎感 
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みんなの仲が良い事 

モンゴル村 

やな 

⽮作川の清流 

⼭ 

⼭⽜蒡の味噌漬け 

やや豊かな⾃然ですが、これ以上⾃然破壊が起こらないことを願うばかりです。 

ゆず 

ゆべし 

よもぎ饅頭 

らっせいみさと 

ラフォーレ 

リコーえなの森上 

移住者などの⼒が牽引して、町を活性化しようと取り組んでくれている気がする 

医療関係、商業施設、観光、飲⾷店等、⾞で 30 分以内の所にあり、住みやすく感じる 

医療費が⾼校⽣まで無料 

映画の撮影場所（岩村） 

駅の周辺に図書館や市役所があり、駅周辺は住みやすい 

穏やかで美しい⾃然環境 

何も思い浮ばない 

夏涼しい 

各地域のイベントにより客寄せができる 

笠置峡のカヌー 

幹線道路があり名古屋などの都市部に出やすいこと 

環境が良く⽣活しやすい 

岩村町、明智町などの観光資源。 

岩村町にはイベント等にみなさんが協⼒しています。地元の出⾝の偉⼈、歴史を伝えていきたい。 

気候が良い（夏涼しい） 

季節のものが⾷べられる、感じられる 

季節の⾷べ物がおいしい 

岩⾢⼩中学校はスクールバスもなく通えるし、偉⼈を多く出している歴史的教育の町であり、岩⾢中を

なくすのは⽂化の損失だと思う。また明智町では⼦ども園、⼩中学校、⾼校と近くにあり、交流（異年

齢）ができている。それをなくすのは⼈⼝減少にも拍⾞をかける、もったいない。過去に寄付をして下

さった先⼈にも申し訳ないと思う。岩村町や明智町の⼩中は現在⾃慢できるものです。 
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逆に恵那市は何を⾃慢するために頑張っているのか︖⾃慢しようと考えているのは何︖ 

久保原の花⽕ 

恵那は⽣まれ育った場所であり、⾃然豊かで愛着はありますが、⾃慢できる部分は思いつきません。 

イベントは、みのじと七⽇市が幼い頃から印象にありますが年々⼩規模になり残念に思います。 

 他地域のイベントに⾜を運ぶようになりました。   

恵那峡さざなみ広場の桜 

恵那峡ハーフマラソン     

恵那峡遊覧船 

景⾊がきれい 

御嶽⼭などの景観 

公園が多い 

公園やリサイクルセンターが⾝近にあること 

公園や恵那峡など新規開拓を進めている 

国保上⽮作病院が近くにあり、⼣⽅や休⽇の受診も出来、安⼼している。 

義⺟は病院のバスで 98 歳まで⼀⼈で通院できた。地域医療を実践している病院で誇りに思っています。

最低限のことは揃っている 

⼭城 

⼦どもがおぼっこい（かわいい）、やさしい⼦が多い 

⼦供がのびのびと暮らせる⽥舎さ  

⼦供の発達⽀援に⼒を⼊れている 

市街地がほぼ平坦なので歳いっても⾃転⾞で⽣活できる。 

観光で⾃転⾞は厳しいかもしれないけど、⼀⼈暮らし、転勤などできた⼈は⾃転⾞で⽣活できる。 

市街地では買い物しやすい 

市街地の⽅は商業施設がまとまっており、周りの市町村に⽐べ買い物の利便性が⾼いところ 

市⻑はグランピングや⾞のレースに⼒を⼊れているが、あまり環境にいいことではないと思っている 

市内に出れば⼤体の⽤事が済ませられる 

市⺠の声を⼤切にしてくれるところ 

市⺠講座を時々利⽤させてもらい役に⽴ったこと 

市役所の⽅の対応がとても良い所 

思いあたらない。中津川の取り組みに負けている。 

私の町ではこれという⾃慢はありません。⿅が増えてしまっている。 

年寄りが多い⽥畑も順に管理もできない状態。 

時間の流れるスピードが緩やかで落ち着く 

⾃慢出来る程のものは考えつかないが、⾶び抜けて悪いと思えるものもない 
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若い⼈が集まる所が多いこと 

若い⼈達ががんばってやってくれています。ありがたいことです。 

⼿付かずの⾃然 場所を⾔うと開発されてしまいそう。ただ⾔わないと荒れてしまっている。 

秋の実りを活かしたイベント 

住みたい⽥舎 No.1 になったこと 

住みやすさ 

住んでいる⼈の⼈柄が良いように思う 

商業 

商業施設が近くにあり⾏きやすいところ 

商業施設が近隣の市より充実している 

商業施設にアクセスしやすい 

⼩さな町のわりには商業施設が充実していると思う 

上⽮作町の川 

診療所 

⼈間関係 

⼈⼝減少が叫ばれる中、全く必要以上に⼤きくした恵那市役所は反⾯教師としてぜひ多くの他のまちの

⽅に⾒てもらいたいです。 

清流の国という岐⾩県のキャッチフレーズがありますが、まさに岩村町は、清流の国です︕  

⾃然豊かで、歴史あり、⼦育てしやすい誇れる町です。 

⽣活費が安い 

⽣産者や⽣産地区、作り⼿の想いが消費者に分かるようになっていて（お祭りやマルシェなどを通し

て）素晴らしいと思う。 

昔は阿⽊川の花⽕⼤会があったけど、今は恵那峡へ⾏ってしまったのでさびしい。 

川が綺麗なこと 

川やキャンプ場が充実していて⾃然を感じながらリフレッシュできる環境がある事。 

戦国時代からの遠⼭⽒の歴史と⼭城群 

全国的に⾒ても交通⽴地が良い 

他の地域よりも市からの連絡や給付⾦が早くてありがたいです 

他県に⽐べると⾃然災害が少ないと思う 

⼤きな広域避難場所としてまきがね公園がある 

脱炭素に向けての取り組みに積極的なところ 

地域のお祭り  

地域の産物が多い 

地域の⼈が優しく⽣活しやすい 
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地区ごとの名産物があること 

地元の名産 

中⼭道 

中⼼部にスーパー、飲⾷店、ビジネスホテル、病院、警察署等、集中しているので⽣活がしやすいこと 

中⼼部に住めば平地で、駅も近くて歩ける範囲で⽣活に困ることはない点 

中津川市より住みやすいと感じる 

駐⾞場があるので⾞を⽌めやすい 

⽖切地蔵の花⽕ 

典型的⽥舎 ⼭と川 内と外では⾒え⽅が違う 

伝統ある建物が残っているところ 

⽥舎すぎず、都会でもない、丁度良い⽥舎な街なので⽣活するのに安⼼できる 

⽥舎すぎす都会でもなく、でも住むにはとても良い 

⽥舎でゆっくりできる 

⽥舎ならではとは思いますが、思いやりがあり、都会では消えてしまったものがある 

⽥舎の割には各⽅⾯に⾏くのに意外と都合が良い。 ＪＲ、中央道、国道が通っている。 

都市化が少ない 

⼟地が広い 

道路が⽐較的広く⽌めやすい 

道路とその周辺の整備が整っているので街がきれい 

特に旧郡部の頑張り、勢いがすごいと感じる。中⼼部もそういった店舗が増えると良いと思う。 

特急しなのが停⾞する 

納涼祭り 

犯罪の少ない温厚な地域柄 

飯地町ののどかさ 

病院が近くにある 

富⼠アイス 

普段の買い物、町中バス、図書館、ジム、病院など、⽣活において必要な施設が整っている 

⾵光明媚 

⾵⼟と歴史 

⾵⼟にあった農作物が豊富にある 

⽂化センターでの公演が興味深い⼈で良い 

平穏なところ 

盆おどりの⼣べ 

明知鉄道 
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明智町は⼤正村もあり、お祭り、ウォーキング、花⽕等、⾏事が周辺の町より多く頑張っている。 

⾯倒くさいほどのご近所付き合いの充実 

野菜 

遊び場は少ないが、普段の⽣活をするに不⾃由は無い 

緑、⼭々に囲まれ四季を通してイベントもあり、⾃然豊かな所が⼤好きです。 

歴史ある街並み 

歴史的な観光地 

歴史的な町。 

⽼⼈が増えてきたけどがんばっている⼈はがんばっている（農業など） 

 
問 25 恵那市をより良いまちにするための意⾒・アイデアがあれば教えてください 

「まち」とはどこの事を⾔っているのか︖中⼼部しか「まち」ではないようなアンケート内容ではない

でしょうか。合併後の町、村は何も良い事はありません。 

「暑い」で多治⾒市は全国区になった。たったそれだけのこととは⾔え、「半分⻘い」で⼀旦全国区に

なったのに、恵那市はその後は下⽕の気がする。若い⼦が「恵那市」を全国区にするアイデアを募集し

た⽅がいい。⼦どもの発想は貴重。 

19 号線の歩道は、通学路になっているのに草が⽣い茂っていて⾃転⾞も歩⾏者も危ない。 

定期的に整備してほしい。 

2050 年の消滅可能性都市を防ぐためにも少⼦化問題への取り組み、移住者を増やす活動、⾃然が残り美

しい⾥⼭、⾵景を感じられるまちづくりに⼒を⼊れてほしい。若い⼒がなくては今後衰退していく⼀⽅

です。魅⼒的なまちづくり、⼈がどんどん来たいと思える⽅策を打っていかなければ、他の町の移住者

の取り合いに負けて、恵那がなくなってしまいます。⼼から⼼配しています。 

20 年後に私達はもうこの世にはいません。少しでも皆が、若い⼈達が、住みよい市、町にしていただけ

るよう望んでいます。 

３⼈⼦どもがいます。３⼈⽬は上の⼦たちがいなくても保育料半額だとありがたい。 

パートで働いても未満児だと保育料とられるので働く意味がなく思えてしまいます。 

IT に強い⼈材を育てる。年齢関係なく。⾦融経済教育に⼒を⼊れる。市⺠全てに。 

SDGs、⾃然破壊、問題⼭積みですが、先⼈から、⾃然から学び皆で勉強して⼀つひとつ乗り切って⾏き

たいです。 

Wi-Fi 環境をもっと整えてほしい。 

WRC への費⽤を公開してください 

アイデアは⼭ほどあります。それは他の⾏政を⾒ればわかります。 

とにかくこの地は⾏政の対応が遅い。やる気が全く感じない。 

明知鉄道の価格を下げたり、鉄道内のイベントを増やしたりして乗⾞する⼈が増えるようにする。 

アパートに情報届きません（恵那市の健診や商品券等）。 
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アパート暮らしが多い街には児童館みたいな場所は必要。共働き家庭の⼦の居場所にもなる。 

全天候型の児童施設もあるとうれしい。 

アピールの上⼿い団体だけを評価すると⼀部の利益に偏った市になってしまうと思うので、 

できる限り公平にできる⽅法を考えていただきたいです。 

アンケートに真剣に向かいながら疑問が⽣じました。アンケートの質問項⽬は吟味、精選されたものか

と。回答者の⽴場に⽴っているか。問 14 に答えた後の問 20 は答える意味を⾒いだせず苦痛です。 

問 21、23 はやや重要か重要にほぼなるのが⾒えています。問 24 もどれも⼤事。問 16 まではアンケー

トの意図がよく分かりました、実態調査として。 

アンケートの内容が悪い。問３、４、７、８、22、23 等は答えられない。 

恵那市は広く地区ごとの特⾊が⼤きいので市全体を⼀律に弁ずるは無理がある。 

イベントの充実。イベントごとに関しては芸能⼈を呼んだりして充実してる⽅だと思う︕ 

お笑いライブ、〇〇ショー（アンパンマン、プリキュア、仮⾯ライダーなど）があってもいいと思う。 

イベントをする。 

イベントを増やしてほしい。宣伝をしてくれるともっと⼈が集まると思う。 

インバウンドや観光客が宿泊で旅⾏に来るが、チェックイン後に適当に散策する⾜も場所もない 

ウォーキングマップ作成（そのためにも魅⼒ある町を）。ダム周辺、恵那峡、岩村など。 

多治⾒にある絵マップみたいに親しみのあるもの。 

ウォーキングロードをもっと充実してほしい。 

ウォーキングが⼤事と⾔われても安⼼してウォーキングできる場所がありません。 

エコセンター等の受け⼊れは平⽇休んでも良いから休⽇こそ実施すべき。 

恵那中央出張所での対応が遅かった。市役所に何度も電話で聞いていたから、若い⼈を配置してほしい 

恵那病院に毎⽇でなくてもいい（曜⽇ごと）から科を増やしてほしい。 

恵那病院をもっと充実してほしいです。 

エリア分け、産業地区、商業地区、静かで安らぎの居住地区。 

防災、各企業で災害⽀援物資の備蓄。 

⾃然を活かした施設、キャンプ場、保養施設。 

働き場所、収⼊、企業誘致。 

おしゃれなカフェがもっとあるといいです︕ 

銀の森はインスタなどにも上げられていて県外の⼈からも好評です。 

お祭りを通してまとまりがある地域が多いと感じます。ただ、それぞれ⼩さくまとまり、恵那市全体と

してのまとまりに⽋ける気がします。市全体で同じ⽅向へ向かって、20 年先へ、進むことが理想です。

いつまでも個々で点々と住むのではなく、管理がしやすい集合住宅を建設、斡旋し、まとまって⽣活す

るようにすれば、独居でも便利に住めると考えたりします。 

お店がない所があるので、⽇常⽣活の中で必要ですので移動販売⾞があれば助かると思います。 

ホームセンターや、GU があれば市外からも⼈が来て盛り上がったりするかと思います。 
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かかりつけ医院が少ない（特に⽿⿐科と眼科）ため増やす 

カラオケ、サイゼ、スポッチャなど中⾼⽣が遊べるところが少ないと思うのでそういった施設があると

いいと思う。若者が楽しめる施設がある程度ないと、若者の都会への流出は防げないと思う。 

キッチンカーや軽トラ販売が集まってお店を開く⽇。元岩村役場を使って開催されても良いのでは。 

⾞がなくても⽇常⽣活が出来るまち。 

ここ数年、市内の様⼦がだいぶ変わり、⾊々利便性が良くなったことも多く、恵那市がより良い街にな

るための町づくりを進めているのだと感じます。⼦育て世代としては、両親が働いていてもいなくて

も、安⼼して⼦どもを育てられる環境や制度を整備していただきたいです。例えばこども園、個⼈的に

はとても良いと思いますが、幼児コースの 14 時までというのは、なんとかならないのかなと思います。

実質 13 時半過ぎには迎えに⾏かなければならず、未満児の兄弟がいる⽅々はみなさん困るとおっしゃっ

ていました。 

ここ数年前までは地域の⾏事、祭り等、皆さんにお会いする機会があったのですが、年に１回恵那市の

美化清掃のみで残念に思っています。以前のような活気を願っています。 

⼦どもたちに地元の⽂化や伝統をしっかり伝える教育が必要だと思います。幼いうちから意識させるこ

とと、⽣きがいと⽣活費を得ることができる仕事を準備することが重要だと思います。 

このアンケートの意図がわかりません。上記にあるすべてが市⺠の望むものだと思います。理想に近づ

くために何をすべきか考えることが重要ではないでしょうか。市⺠の市に対する満⾜度を調べたかった

のでしょうか。「総合計画」、上記の半分くらいの⽬標にしたらどうですか。 

このアンケートの集計結果、どのように活⽤したかも含めて公開して下さい 

このアンケートは同じような内容で統計を取っているだけに思えます。 

細かく意⾒を記⼊できるような欄を作ってみてはどうか。 

この質問は項⽬が全て良くなってほしいもので、どれと答えられませんでした。私たち⾼齢者は今から

恵那市を出ることもなく、質問は若い⼈達に多くしてもらった⽅が良いと思いました。 

この先、⾼齢者がいなくなり、空き家が増えると思う。 

今の家を守るためにも移住者が増えると良い。⼈⼝が少しでも増えることを願います。 

この辺にはあまりない企業や飲⾷店等誘致して話題づくり。 

⼈⼝増加させないと恵那市は無くなると思います。 

コミュニティバスの運⽤はとても良いがストップポイントが遠く、利⽤できないという声を聞くので⼤

変とは思うが、きめ細かい巡回が必要と考える。 

コミュニティバスの利⽤をしやすくする（ネットの時刻表が解りにくい）。 

ごみ収集で⾃治会に⼊っていない家がごみ収集場所へ持っていく場合、年会費を取られる。 

何かいい⽅法はないですか。 

これからも恵那に住みたいので⾊々意⾒の⾔える場があればよいと思います。 

これからを担う若い世代が働くことに魅⼒を感じるような産業を誘致するとともに、 

若い世帯の年収のアップを図ると良いかと思います。 
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これぞご当地と⾔えるインパクトのあるものを⾒つけ出したいですね。 

恵那峡はありますが、観光としてもっとアピールできるように改善。 

コロナでイベントとかが少なくなり、そのままです。 

前みたいに季節ごとに楽しい物が増えると活気づくのではないでしょうか。 

コロナ禍でたくさんの⼈達が我慢してきて、今は物価⾼で我慢していて、⺟⼦、⽗⼦の⼈達も⼤変だと

思うが、他の市⺠も⼤変です。⼦どもたちがもっと笑顔で⼦どもらしく⽣活できる場ももっと必要。も

う少し若い世代の声の届く「市」であってほしい。 

ショッピングモールと呼べるものはないし、⾝近で服やその他買い物をする場所も欲しい。 

シルバーの⼈達にも働く場所が沢⼭あれば⽼後の⼼配が減ると思う。 

ストリートピアノを置く 

スポーツ⽤コートなどある程度の試合が出来る施設で⼈を集める 

せっかく恵那病院が新しくなったのに、恵那病院で治療出来ない事が多く、結局は中津川市⺠病院や多

治⾒県病院へ転院しなくてはならないのが不便です。 

それなりに⽴派な市⺠プールを作ってみては 

チョコザップがほしい。 

デマンドバスは廃⽌でタクシー(⽩タク含む)配⾞サービスに切り替え。 

テレビや YouTube で農村景観⽇本⼀の展望台が取り上げられることがあり、観ていたら草ほーぼーでな

んとも悲しい気持ちになりました 

どのスーパー、施設にも授乳室（エアコン、台）を作ってほしい。夏の授乳室はとても暑いです。 

０〜１才もしくは、１〜２才のまだ歩けない⼦と⼀緒にトイレに⼊るときに困ってしまいます。 

ベビーカーなしだと使えないし、あっても⼊れない。 

どの年代にも笑顔が増えるようなイベント、商業施設を増やして下さい。 

恵那市は安⼼、安全というイメージはありますが、若者が帰ってきて住みたい、移住してみたい、と思

うようなおもしろさにはだいぶ⽋けています。 

ドンキと駐⾞場の間に横断歩道作れないのか（道路法的に何かあると推察） 

プレミアム商品券の増額。希望 3000 円〜。 

ベーシックインカムの導⼊。 

ベジタリアン向けの料理を増やしてほしいという声を聞いたことがある。 

ニ⼦、三⼦を出産するために⼀⼦が保育園を退園しなくてはいけない事に対して(待機児童が居る場合は

別ですが…)そういう状況の時にこそ、園で過ごす⽇中の何時間だけでも保育のプロに預けられ安⼼して

下の⼦の養育が出来れば親が多少なりとも⼼と体を休める事が出来ます。恵那市はそういう場合でも退

園しなくても良いとなれば、今より出⽣率が上がるのではないかと考えます。⼦育て世代に寄り添った

ルール変更を強く希望します︕よろしくお願いします︕ 

バスに乗っている⼈がほぼいない。恵那市使⽤の⼩さなバスなら、バス停場所ではなくスマホなど使っ

て家の近くまで⾏くなど実験的に⽬的にあったルートにするなど。 
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バスに乗るとお得になるシステム構築。 

バスの範囲、駅、本数を増やしてほしい。 

バスの本数を増やす。 

バスの路線、本数を増やす。 

バスを利⽤するにしても、バス停までの距離が⾃転⾞か⾃動⾞でしか⾏けない距離にある。 

バス停に駐輪場や駐⾞場を設けるパークアンドライドを導⼊してほしい。 

ファミレス系のレストランがもうひとつ以上欲しいです。 

フリーWi-Fi が施設、お店などにあるといい。 

ふるさと納税の魅⼒がない。 

せっかく段ボール会社があるので⽝猫系をお値打ちなラインナップで攻めてほしい。 

ホームページにこだわる。 

まちづくりのために市⺠が参加しやすい計画を⽴ててほしい。 

例えば⾼齢者もまだできることがある的な。 

まちなかバスは、正直バスやタクシーなど、交通⼿段がわりと整っている中⼼部に充実していて、 

必要な⽥舎の⽅が不便のままで意味がない。やればいいと⾔うものではない。 

まちなか巡回バスがあるのでとてもありがたいです。 

みのじのみのり祭りに神輿の復活を待っています。 

制作場所を市で駅周辺に⽤意していただけると、参加団体、参加者が増えて盛り上がると思います。 

みのじ祭りにラリーの⾞を駅前からパレードしてラリー⾞のアピールをして⾝近に感じてもらう。 

できれば知名度のあるタレントに乗ってもらう。そうすればもう少しみんなに理解してもらえるかも。 

モータースポーツを今後も推進してほしい 

もっと⼭を切り開いて建売住宅を作るといい。 

特に明智や串原は⼭を切り開かないと住み⼼地が悪くなる。 

もっと⾃然を活かした遊び場。 

もっと職場があるとよい。 

もっと遅くまでやっているお店を増やしてほしい。 

もっと都会のように⾏事の少ない⾃由な街を。 

付き合いばかりに休みを取られ⾯倒くさくて、他所に出ていきたくなる。 

ラジオなど電波が届かないので雑⾳が⼊って不便です。震災のとき困ると思います。 

ワイド FM も恵那は電波が届かない。中継局を早く作ってください。 

ラリージャパンの盛り上がりは良いし応援したいが、市に利益を⽣むようグッズ販売や飲⾷店の活性化

につながる連携ができたらよい。 

ラリージャパンは必要あるのか。それにお⾦を使うなら乳がん、⼦宮がんの検診を毎年受診しやすいよ

うにしたり、プレミアム商品券のポイント率を増やしたりしてほしい。 
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ラリージャパンから撤退 

ラリージャパンを中途半端に招致するのは⾟い。やるなら思い切ってやるべし。ラリーは⼭間部しか⾛

れないのか︖やれないなら辞めたほうがいい。中途半端。クソ⼭道をコースにしかできないのか︖もっ

とイイ道は恵那にはあると思います。迷惑と思うなら辞めてください。 

ラリーとかモータースポーツとかじゃなくて市⺠の⻑期的な⽣活サポートに⼒を⼊れて下さい。 

旧恵那郡は悪くなるばかりです。 

ラリーなどに税⾦を使うのであればそれはおかしい。市⺠税を下げるべきではないのか︖ 

より良い町づくりをするにはそこからではないでしょうか。ラリーで税⾦の無駄使いはやめてほしい。 

ラリーのような⾒た⽬だけの市⺠にとってなんの得にもならないような催しは市⻑の趣味でしかありま

せん。そんなこと以上に考えるべきことが⼭積みだと思います。 

リサイクルに⼒を⼊れるまち。 

リニアができる頃には、恵那駅ももっとお店が⼊ってるとついでに⾏きやすいかなと思います。 

恵那の名物の⾷べ物を売ってたりするといいです。 

リニアで環境が変わるので必要ない。昔の町並みが変わっていくので残念。 

リニアによる⽣活道路と⼯事の詳しい説明が知りたいです。 

リニアの発着時間に合わせた恵那駅、瑞浪駅を繋ぐ公共交通機関の設置を望む。 

リニア駅の側だからもっと産業、観光に⼒を⼊れて移住者等もやってくる可能性もあるのでは。 

リニア活⽤。観光、経済、⼈材交流、海外にも。 

レジャー施設の整備 

ロケーションの良い、街づくり。そう⾔う所に⼈が集まってくると思います。 

阿⽊川を使ったカヌー国際⼤会を招致できないか︖阿⽊川ダムの放⽔調節で難コースを作れないのか︖ 

阿⽊川公園で、グルメフェスや⽝のイベントなどあると楽しいなと思います。 

せっかく広い公園なのでそういったイベントがあると若い⼈も⾏ってみたいと思うと思います。 

安くて広い住宅地を恵那市で開発して若い⼈にどんどん住んでもらう。 

市内で⼗分な仕事（⽣涯安定して働ける）が必要。 

安⼼、安全な町。 

安⼼安全信頼できる終活サポートチーム。 

移住者、農業（農家）に対する⽀援や補助。 

異⽂化交流、まち祭り（恵那市各町で地域活性化に⼀年間⼤きく貢献した企業や店が各ブースでエリア

に分かれて屋台を出すなど） 

移住することはいいと思いますが、⾯談し、すぐ OK するのはどうかと思います。 

半⽉ぐらいは様⼦を⾒てから決めた⽅がいいと思います。⾊々な⼈が来て困ります。 

百姓をやりますと⾔って移住しましたがやらずにいます。 

移動販売。 
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医療の充実と医師のレベル UP。恵那で 1 番⼤きい恵那病院内でも医師不⾜を感じる。⾻折した際に中津

川の市⺠病院に⾏かないと⼿術できる医師がいないと⾔われたし、婦⼈科も当⽇はダメで予約して⾏か

ないとダメなので不正出⾎をした際に仕事の兼ね合いで 1 ヶ⽉後の受診になったりした。妊婦授乳中は

「ロキソニンダメ」と⾔われるが、⼤阪では 7 年前に「ロキソニン飲んでも⼤丈夫って学会で⾔われた

から⼤丈夫よ︕」と⾔ってて医療格差を感じる。中津の⽅が病院がある気がする。もし何かあった際

に、たらい回しや市外の病院に搬送だろーな。と思うと⻑く住むことに不安がある。 

医療環境が良くないと⽣きられる⼈も死んでしまう。設備の整ったレベルの⾼い医療を切に望む。 

医療機関を充実させてほしい。 

医療体制が悪い。恵那病院の体制が悪い、対応が特に悪い。 

診察してもらえないなら無くしてもいい。税⾦の無駄。 

医療費無料化。 

⼀⼈暮らしの私にとって近所の声、⼦ども達の声を毎朝聞けたら、今⽇もがんばるぞ、と思える。 

家にいるお年寄りの役割をたくさん作ってみませんか︖ 

引っ越してきたばかりで、まだどこに何があるか知らないですが、買い物が便利だと⾔う事以外、いい

ところが⾒つかりません。 

映画館とか他のところから⼈を呼べるようなものを作る 

映画館を作る。 

駅（恵那駅）を中⼼とした市街地の満⾜度、重要度をアンケートで聞かないでほしい。良いに決まって

いる。もっとその他の地区、上⽮作、串原、明智、⼭岡、岩村、飯地、中野⽅などをどうしていくか、

の具体的アンケート対策をお願いしたい。このアンケートは、恵那市は恵那駅を中⼼とした市街地と思

っているの︖ 

駅のロータリーを広くする。 

駅まで⾏かなくてもバス等で恵那市街地（恵那駅周辺）まで⾏けるようになるといい。 

よやくる号は利⽤しにくい（⾼齢者にはシステムがわかりづらい）。 

駅周辺は平地で良いが、少し離れると歩道がない等、整備してほしい。 

駅前（銀座商店街）で定期的にマルシェ開催。朝市、⼩中学⽣で販売、夜のビアガーデンなど。 

駅前が閑散としてるので、もっと喫茶店などチェーン店や広い明るめな店が増えると観光客にも良いか

なと思います。(個⼈経営ぽい、⼊りにくい店が多いです) 

駅前にカフェが増えると良い。 

駅前に鶴舞にあるような仕事や勉強ができる無⼈カフェや無⼈のフードコートがほしい。 

恵那は良い町です。⼤好きです。市⻑の若い考え⽅が良い。 

駅前ロータリーの改善(通勤、通学時間に混みやすい)。 

駅前地区の再開発を推進してください。タワマンがひとつはほしい。 

駅前通りに元気がない気がします。⼦どもの頃はバスから⾒る活気にワクワクしていた。 

アウトレットのような専⾨店が並ぶ通りがほしい。 
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岡瀬沢の交差点の歩⾏信号機を付けていただけると⼦どもの通学も多いため安全対策のひとつになると

思います。 

温暖化が進む中、恵那市から発信できることはないか。 

可能な限り、誰もが（どの年代の⼈でも）住みやすいまちにしてほしい。 

アイデアの具体例がないのですみません。 

夏休みに⼦どもがひとりで図書館に勉強をしに⾏きましたが席がなく、バローの 2 階も登録がないので

⼊れず。そういった勉強ができる施設に席を増やしてほしいです。 

家の前の⼭の⽊が順に⼤きくなり、冬には⽇の当たる時間も少なく、このままにしておけば⽇が当たら

なくなって住みにくい。冬場は太陽の⽇がほしい。冬は特に太陽が当たれば住みよくなって住む⼈もで

きるかも。 

家の中に閉じこもっているお年寄りを外に出すため、年に１、２回の⽇帰りバス旅⾏ 

家族で夜ご飯を⾷べられる場所が限られているので増やしてください。 

過疎化が急速に進んでいるのを特に感じています。耕作されていない、⽥畑、草が伸び放題の道路など

悲しく思います。もし農業に魅⼒を感じている⼈がいたら貸す等して、よりやりやすくして、来てもら

えたら嬉しいし、他にも起業したい⼈があれば応援できる市になってほしい。 

過疎化が進み、若者が家を出て、空き家が⽬⽴ち、町には店も無くなり、⾼齢者ばかり。 

今は⾞の運転ができ、買い物には⾏けるが、今後⼼配です。 

過疎化とストロー減少の緩和には⼦育てとその環境を整え、⾃然環境（観光資源）の最⼤化を軸にした

企業誘致とそれに伴う経済効果。 

我が家の近辺は道路が広くきれいでありがたいのですが、そのため夜になると⾞や単⾞が故意に爆⾳を

轟かせて暴⾛するため眠れません。近くに警察署もあるのに取り締まらないのでしょうか。防犯カメラ

を設置する等、何か⼿だてはないでしょうか。 

快適な⽣活環境であるよう個々の意⾒に⽿を傾け、積極的に改善するよう市役所全体で取り組んで頂き

たい。近所の⽣活排⽔の不快な⾳、⽔の⾶び散りに困り、市役所に相談しましたが、何も取り合ってい

ただけません。毎⽇不快を感じながら⽣活する⾝も考えていただきたいです。まずは市⺠⼀⼈ひとりを

思う気持ちが⼤切ではないでしょうか。 

海外にあるようなすっぽり⼊るブランコがあるといい。今の幼児達がブランコに乗れる所がない。 

外から移住する⽅を優遇しすぎです。ずっといたら損する。 

外は街灯が少ないと思います。特に東濃の⼈は、歩⾏者よりも⾞優先で進もうとするドライバーも多

く、夜は結構危険を感じることがあります。なので、夜ももう少し明るく歩きやすい街づくりをしても

らいたいと思います。 

外国⼈が恵那に来てくれるための体験場所など含めてひきつけるプランを作ってみたら良いのでは。 

外国⼈をあまり⼊れないでほしい。 

外国⼈労働者を⼊れるのは良いが、教育不充分、マナーが悪い。 
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街灯が増えて欲しい。夜真っ暗でちょっとそこまでが怖くて歩けません。なぜこんなに街灯がないの

か︖外国⼈も多いし、治安や防犯の強化のためにも街灯や防犯カメラの設置など必要だと思います。 

各地域での商業施設の充実。 

各地域に⾷、医療を充実させる。 

各地域から選挙で当選した⽅々で本当に恵那市政を任せていいのか。⼤いに疑問がある。 

⼀票の重みを⼝だけでなく⾏動でしっかりと⽰していただきたい。 

市⺠⼀⼈ひとりが実感した時に初めて恵那市⺠で良かったと思えるのでは︖ 

学校をもっと増やす。 

学校教育に幅広い⽀援が出来る⼈材育成。 

学⽣が放課後に勉強ができる施設を作る。 

笠置町あたりや町全体に乳児（０〜２才）が遊べる遊具等（公園）を充実してもらいたい。 

活気ある町にするためには、若い世代を市内へ呼び込む必要があると思います。 

そのためには⼦育て⽀援や教育環境の充実が不可⽋だと思うので、そこに⼒を⼊れていってほしい。 

観光がおろそかになっている。 

観光に関しては若者向けのものがないと思う。SNS 映えしそうなカラフルな⾵鈴がたくさんある神社、

カラフルな絵⾺や形が可愛い絵⾺（ハートの絵⾺など）がある神社、⽔に浮かべると⽂字が浮かんでく

るおみくじがある神社などがあるとインスタ映え⽬的でから若者もたくさん観光に来るかなーと思う。

あとは⾃然たくさんでジブリを思わせるような公園など。 

観光客や、新しく⼈を呼び込むために、観光資源をもっとアピールする。 

観光客を呼ぶために五平餅の⼤⾷いとか︖若い⼈気のあるタレントを呼ぶなど。 

観光資源を全く活かせていない。「誰に、何を、どのように」アピールするのか再定義して多くの観光

客を集めて下さい。恵那市が盛り上がるため⽇常的な集客が必要です。 

眼科、⽪膚科、産婦⼈科を増やしてください。 

岩村城をもっとアピールすべし。織⽥軍にも負けなかった難攻不落の岩村城をアピールしたことを強調

したほうがよい。あなたならどう攻める岩村城など、現地に来て城攻め攻略をディスカッションするな

どしてはどうか︖ 

岩村町に公園がほしい。すべり台等のある公園は明智や⼭岡、恵那市内にしかなく、⾏くのが⼤変。 

毎⽇は難しい。 

企業誘致 

岩村町に住んでいますが、公園や児童館など恵那中⼼部にしか充実していません。 

岩村や他の⼦どもが多い地域にもそういった施設を作ってくださると嬉しいです。 

岩村町の⾃然を活かしたアスレチックがあれば、⼦どもと共に若いファミリーが楽しめて観光になるの

では。⾃然の中で楽しむ体験は⼦どもに⼤切。キッチンカーや軽トラ販売が集まってお店を開く⽇。元

岩村役場を使って開催されても良いのでは。 
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岩村町は⼦どもの数は恵南では多い⽅ですが、⼦どもを遊ばせる⼤きな公園がありません。 

岩村の⼦どもを持つ若い⼈の思いを汲み取って⼦育てしやすい町を⾏政もバックアップしてほしい。 

企業（⼩さな商店）等が潤っていけるように経営のアイデアや街をあげて活性化につながるアドバイス

等、専⾨家の話しが聞けるような機会を増やしてほしい。沢⼭の企業、お店によって街は賑やかに形成

されていると思います。 

議員の⽅達が議会で⾊々討論されて恵那市のために頑張って下さっていることが、市⺠に伝わっていな

い気がします。もっと説明してほしい。 

救急、医療の体制を整え、恵那病院のような⼤きい病院は、「先⽣がいないので時間外や急な患者は診

られない」ということがないようにしてほしい。 

救急の医療体制をもっと充実させて欲しいです 

救急医療体制では⼈⼿不⾜や医療機関が少ないこともあり、緊急時の受診を受けていただけないケース

があった。市⺠の命に関わることであるので、最優先に取り組むべきだと思う。 

給料が多くもらえる会社が増えるといい 

旧郡部と市街地との格差問題。郡部在住としては市街地の整備や施設の充実は関係ない出来事。 

過疎化に伴う⾥⼭の荒廃、耕作放棄地の対応などに予算を使って頂きたい。 

旧恵那市の地区は⾊々と改良され、便利になっていきますが、他の地域では取り残されてしまって、ま

すます⽣活しにくくなっています。直してほしい所とかあっても全く⾒向きもされず、ますます同じ恵

那市⺠として差がありすぎる。もう少し全ての地域の事を⾒直してほしい。 

旧態依然の⾃治会組織の⾒直し。 

教育、⼦育てに⼒を⼊れる。 

教育、保育環境が良くないと通わせている⽅によく聞きます。⼈材が少ないのかもしれませんが、⼈材

選びは⼀番重要。⼊社試験でわかる事は絶対あるのでしっかり⾒定める⼒を市役所の⽅に⾝につけて頂

きたく思います。仲間の職員の⽅ではなく、保護者や周りに⽬を向け意⾒を聞く。アンケートに記名が

あれば本⾳は⾔えません。書かれていない（苦情など）事に安堵しないで下さい。書けば、先⽣たちに

何かされる、と怯える⽅もいます。本当に良くしようと思うのならば、そうなる⼿だてをとる⽅法に変

えて下さい。未来の⼦供たちのために。どこの園⻑先⽣たちも評判悪すぎです。 

教育と医療の充実 

教育に⼒を⼊れてほしいと思います。⾼校卒業してからの進路で恵那に残る若い⼈は少ないと感じてい

ます。⼤学、専⾨学校へ進学した⼈は、地元に帰らずに他へ就職している⼈が多いです。恵那に限ら

ず、近隣の市に進学できる⼤学、専⾨学校を作ってほしいです。 

近年の酷暑に市街地より過ごしやすい根の上⾼原に遊具を設置したり、もう少し楽しめる場所にしたり

してもっと活⽤してはどうか。今ある場所をもっと有効に利⽤しましょう。 

空き家、空地の活⽤。 

串原、上⽮作、飯地、中野⽅など過疎地は⼤井、⻑島に集約。 

郡部の⼿当が薄い、何年も不便。⾃分で動けるうちはまだいいがこれからがとても⼤変だ。 
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「予算不⾜」で何も出来ないんでしょ︖元気なうちに多治⾒以⻄に引っ越すしかないと考えます。 

産婦⼈科が１つしかない。混んでいる、急に⾏きたい時に⾏けない。 

残って暮らしたい、と思える町。 

恵那病院の産婦⼈科が中津川市⺠病院と同じくらいいつでもやってると安⼼します。 

中⼼街ばかりでなく、外側（恵南、恵北）も整備してほしい。 

売⼟地の充実。恵那に引っ越して来たくても、なかなかいい⼟地がない。地元を⼤事にしたり、先祖

代々の⼟地を⼤事にするのはいいことやけど空き家がいっぱいあるのに、もったいないと思う。 

若い⼈達の雇⽤が多くあり、⼈⼝の減少が⾷い⽌められるようになれば更に良くなると思います。 

恵那駅からのバスで、川上屋やさざなみ公園や銀の森などに直で⾏けれるようにするとか、他県の⼈も

そのバスに乗ればその⽬的地に⾏けるという分かりやすいものがあるといいと思います。 

恵那駅から中野⽅⾺越までのバスの時間を増やしてほしい（１時がほしい）。 

恵那駅やその周辺をリニューアルする（駅中⼼、駅前の建物）。 

恵那駅を中⼼とした市街地の活性化と共に市内のどこに住んでいても同程度の⾏政サービスを受けられ

るようにしてほしい。 

恵那駅周辺が淋しいため、もっと飲⾷店や娯楽施設などを増やす事で観光客の増加も⾒込めると思う。 

恵那駅周辺の活気が無い。多治⾒の駅前は楽しいのに。 

恵那駅周辺を良くするための対策はとられていますが、旧恵那郡での⽣活が便利で快適になるよう⽀援

してほしい 

恵那駅中⼼だけを発展させるのではなく、離れた地域にも⽬を向け、⾼齢になった時に⽣活できる地域

にしたい。こうやってアンケートをとるのもいいが、その地域ごとでアンケートや意⾒を聞くことでよ

りよくなると思う。 

市からの情報は詳細を恵那市のホームページとかインスタグラムで、というのは取り残されている感じ

がする。「広報えな」も⽉に１回の配布で余計にそう感じる。 

市から町ごとに補助⾦（100 万円）を出して、「活気ある町づくり」に使うことを提案し、何かやって

もらう。 

⼦供たちに⾃慢できる町、ずっと住みたい町にするために⼤⼈がアイデアを出し合うことが必須です。

若い世代の声を聞いて下さい。 

恵那病院では整形のオペはできない、町には整形の開業医はない。癌になった時、放射線治療を市⽴恵

那病院はやっていない。町の開業医の先⽣⽅も⾼齢化しているので「医療難⺠」になるのは困ります。 

恵那市で⽣まれ育った⼈たちが、進学、就職したあとにも恵那市に住み続けたいと思える魅⼒がほし

い。中学の同級⽣などでも市外に出てしまった⼈が多く、若い世代がどんどん少なくなっているので市

⺠主体での地域のまちづくりに難しさを感じる。 

恵那市ならではのものをもっとアピールするべきだと思います。魅⼒ある恵那峡など。 

外国⼈の就業者がたくさん来られていますが、⾃転⾞ルール、マナーが全然よくありません。 

もっと⾃転⾞ルールをお知らせすべきです。毎⽇痛感しています。 
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豊かな⾃然環境があるのでアスレチックなど⼦ども達が楽しめるターザンロープ（ワイヤーケーブル）

や⽊の上に宿泊できるツリーハウスを作ったり、⾼齢者の⽅のために隣にゴンドラを作り、⾃然を楽し

むところがあったりしたら最⾼に嬉しい。 

恵那市に⽣まれ、恵那市に嫁いできたから恵那市に住んでいるが、本当は住⺠が意⾒を⾔える市に住み

たいと思っている。岩村町の時代は皆な和気あいあいとしていて良かった。もう少し岩村町の住⺠を増

やす事を考えてほしい。 

休みの⽇なのに街中でも⼈があまり歩いておらず、娯楽が全くないなと思いました。⼈⼝の関係もある

と思いますが、恵那市にしかないという店もないので年に数回しかないイベントでしか来ないという⼈

も多いと思います。もう少し交通の便も良くして、例えばラウンドワンのような⼤型娯楽施設などあれ

ば若者の活気もあふれるのではと思います。 

特産品って⾔われて「栗きんとん」しかピンとこなかったので、もっとソウルフードなど種類を増やし

ても良いと思います。「恵那市って栗しか無くね︖」って思っているのが正直なところです。現実にし

ろって⾔う訳ではなく、あったら嬉しいなって思う程度の事なので難しいとは思いますが、頑張ってく

ださい︕ 

⽬⽟は何でしょうか。観光、健康都市、ラリーの誘致、ピンときません。観光、中⼭道、本陣前の⽯

畳、⽯畳を貼ったが数年で剥がしてありました。恵那峡の再整備事業、何年後にするのですか。⾏き当

たりばったり、予算を消化しているだけ。年計画ではなく、５〜10 年で考えては。中⼭道、外国⼈の⼈

がよく歩いています。岐⾩県、⻑野県単位で整備。甚平坂公園あたりに道の駅はどうですか。 

病児保育や⽀援センターなど充実してて、とても育てやすい街だと思います。 

強いて⾔うなら、この夏、暑すぎて公園遊びが出来ません。休⽇(⽇・祝)、⼦どもを連れて⾏けるような

中遊びが出来る場所がもう少し欲しいです。 

すごく良い町だと思います。だけどもう少し横の草など皆で少しでもきれいに協⼒して「きれいだな」

と⾔えるようにして、空き家は⼯夫して店をやる等していけるようにできればいいと思います。みんな

挨拶できる明るい町であればいい。 

⾃然、⽂化、⾷べ物等の観光の魅⼒が多く、素敵な市だと思います。恵那市の魅⼒の⼀つである⾃然を

守るため、⼭などの⾃然を切り開いたソーラーパネルは反対いたします。 

住みやすいまちですが、医療の体制がもう少し充実すると良いと思います。恵那市⺠でも中津川市⺠病

院に受診するケースが多すぎて、恵那市⺠病院があまり機能していないように思います。できれば総合

病院（⼊院の時などとくに）も⾃宅の近くで受診できると良いと思うのでよろしくお願いします。 

住みやすい市だと思ってますので、アピールしてもっと⼈⼝が増えていけばいいですね。 

現状はよく知りませんが、過疎地区の公共交通などの充実を⽬指していただければ、と思います。 

楽しいイベントやお祭り等していると思いますが、広まっていない気がする。 

もっと広報活動をしたら良いのでは。 

巡回バス（ハイエース）の運転が荒いのをよく⾒かけます。 

市内だけ発展で良いのか。市⻑を含め恵南地域にもっと⽬を向けてほしい。 
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中⼼に住んでいない⼈の公共交通機関の利⽤がしづらい（バスの本数が少ない）ので、⾼齢者も安全に

移動できる⼿段を市全体で取り組んでほしい。 

市内に A 型作業所がほしい。働けない⼈も居られる場所。 

恵南、恵北地域は特に過疎化が進んでいて、このままでは存続できない状況であると思います。その地

域においてダメになりつつある商店街を再び活気づけさせるよう、⽀援策を具体的に打ち出して、⽐較

的若い世代の⽅がトライできるようなお店や起業できるようなお店を開店してあげたりするなど、アイ

デアを聞き⼊れてそれを後押ししてあげてほしいです。とにかく応⽤を利かした頭で企画課の⽅は動い

てほしいです。 

市⺠スポーツセンターを⻑島町に作ってほしい。 

恵那病院に⼊院してもよその病院に回され⼿術してもらえない。 

せっかく良い⼤きな病院が有るのなら医師を増やしてほしい。 

恵那病院内にカウンセリング科、⼼の病をみてもらう所を設けて下さい。 

恵那南地区の１校統合は本当に恵南地区のためなのでしょうか。数年後には１学年２クラスとなると分

かっていて、多額の税⾦を使うのはおかしいです。⼀部の有⼒者の声を聞くのではなく、市⺠にアンケ

ートをとって決めていくことが⼤切なのではないでしょうか。強引に⼀校統合を進めていけば、恵那南

地区はますます過疎となり、消滅地区となります。強引に進めている⽅は 20 年後の恵那南地区のことを

考えて進めているのでしょうか。住⺠の多くの意⾒を聞いて進める恵那市になってほしい。今のやり⽅

は過去の恵那⻄中統合のやり⽅と同じで市⺠の理解は得られません。若者が⼦育てしやすい条件は病

院、学校が近くにあることです。１校統合は逆⾏しています。もっと若者が⾃然の中で⼦育てしたいと

思える市になることを願っています。また、こういったアンケート結果を公開してください。 

恵那南地区中学校を統合しない。 

恵那病院、⼟曜午前休診、不便です。 

恵那病院が救急⾞でないと救急患者に対する態度が悪すぎる。不親切。 

知識のない⼈に対する対応が悪すぎる。⾼齢者のためだけの病院になっていませんか︖ 

もしかして産科も優遇してます︖恵那市の未来のためだけの考え⽅になっていないかもう⼀度よく⾒直

すべき。中間層に評判が悪いことに気がついてくたさい。 

恵那病院が町医者レベルなのでなんとかした⽅がいいと思う。 

恵那病院で診てもらえない科等もあって、そのあたりが良くなると良いと思います。 

恵那病院に救急で⾏っても先⽣が居ない。もう少し早く⾒てくれる病院があるといいと思う。 

恵那病院の⾒直し（脳外科とか⽪膚科などがあるとよい）。 

恵那病院の産科は充実しているとは思いますが、尚⼀層の魅⼒的な産院として、そこでお⼦様を出産し

たい⽅が増える事を望みます。 

恵那病院は建物が新しく資産価値があるうちに徳洲会などに⾝売りすべき。 

現状は医師不⾜で総合病院としての機能を果たしていない。使ったお⾦(税⾦?)に対する⾒返りが市⺠に

還元されていない。市⻑はグズグズせず決断すべき。 
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恵南地域の中でも格差を感じるのは私個⼈だけでしょうか。明智町、⼭岡町、串原村、上⽮作町、岩村

町、五ヶ町村。 

恵南地域の中学校統合の経緯を客観的に⾒ていましたが、地元の当事者の意⾒、要望がほとんど聞き⼊

れられず、「結論ありき」で進んでいたように感じました。今後もアンケートを⾏う以上、誠意ある市

の対応を望みます。 

経済よりも環境全体（⽔、川の浄化）、緑、⽂化を重視した街づくり。 

⾼齢化社会に柔軟に対応した町、落ち着いた、静かな、本当の意味での豊かな街。 

⽉に１回、町のおじいちゃん、おばあちゃんと幼児、児童の交流会など。 

県外に住んでいる⼦どもたちに「戻っておいで」と⾔えるまち作り、職場、学校等。 

減税して住みやすい町にして下さい。減税すれば若い⼈たちが集まってくる町になると思います。 

現在の恵那駅を中⼼とする必要なし。郊外型のまちづくりを 

現在の市政はトップダウンで物事が進んでいるように私には⾒えます。 

市⺠（住⺠）の声を草の根的によく聴き、施策に反映させることを強く望んでいます。 

ジム、遊ぶ場所、若い⼈たちが集まるような街づくり。（若い⼈を増やし栄えさせる） 

交通が便利なことで⾼齢者が⾃由に買い物、病院に出かけることができる町になってほしいです。 

交通に関しては、リニア新幹線岐⾩県駅のアクセスのしやすさにより企業の誘致に取り組み、職業雇⽤

が更に上がることことが期待できると思うので、道路の整備を計画し、実⾏すること。 

交通機関の充⾜。⼩学校の完全バス通学化。医療機関の集約（⼿術室の共有など） 

公園、⼤事ですね。⼦どもたちの集まれる場、出来れば全天候対応型のもの（場所）があると良い 

公園にベンチと⼤きな屋根があれば夏のイベントとか開催できるのでは 

公園や河川敷に⼦供の安全に配慮した遊具がもっと沢⼭あったり、⼩さい⼦連れでの飲⾷スペース、⼦

供もお年寄りも休める空間などがあったり、⼦供達が困った時助けて欲しい時に逃げ込める場所を多く

作り、⼦供達⾃⾝もその場所を当たり前のように認識、把握出来ていていざという時にそこへ⾏けるよ

うなそんな空間があればいいなと思います。 

公園をもっと増やしてほしい。 

公共交通のある⽣活しやすい町。 

公共交通をもっと重視。救急医療の充実。 

公共交通機関の充実は必須。20 年後、さらにもっと後、⾃分が運転できなくなったときに⽣活が⽴ち⾏

かなくなるのが⽬に⾒えているので。（今、⾃分の親世代が直⾯しています） 

広い⼟地を活⽤してドローンの⼤会をしたり、若者向けにイースポーツの⼤会を開催する。 

全国から⼈が集まるようなイベントを開催し、活性化を図る。 

広重美術館で、もっと若者向けの魅⼒的なものを展⽰してほしい。 

歴史や⾵情も⼤事だけど、ユニバのようになんでもアリでもいいと思う。 

広報も他の広い県からの情報やアイデアを載せてもらえたら。 
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耕作放棄地への対策。 

耕作放棄地を活⽤し⾷料⾃給が上がるとよい。 

⾏政に関わる⼈材のレベルアップ。 

⾏政業務の中で⺠間に任せられる業務はもっと任せた⽅が良い。 

⾼校⽣も医療費無料。 

⾼齢の親と同居のメリットがありません。 

同居のメリットを増やして若者に住み続けてもらえるように考えて下さい。 

⾼齢の⽅が多い地域でも⾞ありきの避難所の設定、そこまで⾏くこともできない等、市街地のみならず

各地域の細部を⾒て頂き、市政を⾏って頂きたい。 

⾼齢化が進む中、バスの利⽤の拡張。 

⾼齢化が進んでいる中、⾝近なお年寄りが⾊んな悩みを抱えています。 

⼦どもが疎遠になっているため、不⾃由に暮らしている⽅がいることに⼼を痛めます。 

その⽅達にもっと寄り添って明るく⽣活を送れる場があってもいいのかと思います。 

⾼齢化社会になるので、⾞を運転できなくても買い物難⺠にならないように、またお医者さんにも⾏く

ことができるように交通⼿段を整えて頂けると良いと思います。皆さんと⼀緒に⽇にちを決めてスーパ

ーへ集団で⾏けたら良いですが。 

⾼齢者、障害者にとって、住みやすい環境になって欲しい。 

⾼齢者がもっと移動しやすい交通網の整備をのぞみます。 

どうしても⾞が移動⼿段となる為⾼齢者の交通事故が危惧されます。 

⾼齢者が安⼼して⽣活できる環境を整える（医療、買い物、交通⼿段）。 

⾼齢者が安全、安⼼して暮らせるシステムの導⼊。 

⾼齢者が市外でも⾃由に⾏けることのできる安い交通（公共）。 

⾼齢者が住みやすくする為に⾼齢者同⼠の交流の場が多くあったら良いと思う。 

⾼齢者が増え、若者が出て⾏ってしまうと思うので、住む、働く場所の充実。 

⾼齢者が安⼼して暮らせる住居（医療、スーパー、銀⾏、郵便局へ歩いて⾏ける施設）の確保 

⾼齢者が多いのでバスの時間を増やしてほしい。 

⾼齢者が働き続けられると良いと思います。 

⾼齢者でも⾞無しで⽣活できる。住んでいる所が⼭の中のため、バス停などが遠い。 

⾼齢者の運転が危ない。 

⾼齢者にやさしい町にして下さい。年⾦の収⼊だけで施設へ通う、補助器具を借りる、訪問看護を受け

る、介護タクシーを使⽤、おむつ代パット代、⼿袋代等、すごくお⾦がかかるので、補助⾦などで⽣活

に潤いができるようにしてほしい。 

⾼齢者の割合が増えていると思いますが、若者が集まるようなアイデア（インスタグラムの活⽤等）を

増やすともっと市全体が活気づくのではないかと思います。 
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⾼齢者の⽅が⾞を運転しなくても不⾃由なく暮らせる町。 

⾼齢者への対応（⾞がないと⽣活しにくい所の改善）。 

⾼齢者事故防⽌を含め、⾞を運転しなくても、買い物等に⾏けるように、町内循環⾞両をアプリや電話

番号キーで案内し、バス停まで移動したり、タクシー代わりにできるようにする。 

⾼齢世帯の増加に伴う⾃治会のあり⽅。 

国の公共機関を誘致する（国会図書館等）。 

国や政府に頼ることのない恵那市としての本物の安⼼安全、助け合い、⾷の安全、⾷料、⾃給⾃⾜がで

きるサポートシステム。 

国道沿いの街路樹伸びすぎで危険 

発達障害の⼦が結構いて診察の病院の空きがなかったり何ヶ⽉、何年も待たないといけない状況。 

教育に関して恵那市はイマイチかと…。学校も、上の⼈間が変わると良くもなれば悪くもなる。 

未来の⼦どもの為にもう少し⼒を⼊れて欲しい。 

今の街や施設を活かした街にしてほしい。新しい⽅も必要ですし、私たち⾼齢者も住みやすい街、海外

のようにオーシャンテラスカフェにしたり、市⺠も旅⼈も楽しめるような街が良いです。開発ばかりで

昔の景⾊が無くなっていくのは寂しいです。幸せな街とは便利だけではない気がします。 

⽥舎に住んでいるのでまず道路、公共施設の充実をしっかり⾒直してもらいたいです。 

今はキャラクターものを好きで集めるためだけに観光に来る⼈もいるので恵那しかないキャラクターを

増やしてグッズ販売とかもいいと思います。特に⼥の⼦のキャラクターなど。 

市内ばかりが良くなっているような気がします。 

今は⾃家⽤⾞を使って移動しているが、20 年後となると運転は無理。 

⽇常⽣活で困らない程度の移動⼿段の確保が重要と考えている。良い⽅法はないか︖ 

今までで通り市⺠の不満を解決していくだけでも⾃ずと良くなると思います。職員の⽅⼀⼈ひとりには

当たり前のことをしっかりやって頂きたいです。それだけでも市⺠からの不満は減ると思います。 

デジタル基盤・デジタル技術が充実し、⾃宅や学校、事業所等で⼤容量データ通信が利⽤できるように

なれば、都市部の⾼度な学習環境等が受講できたり、事業所では⾼度な会議や技術のやりとり等が可能

になると思います。 

今後の恵那市に期待しています。 

流⾏っているマルシェみたいなのをやる。 

困った⼈が気楽に相談できる窓⼝。そして寄り添いながら改善してもらえることを希望します。 

飲酒運転をよく⾒ます。重⼤な事故を引き起こします。⾞、バイクの騒⾳、暴⾛運転。警察の取り締ま

りが⼿ぬるい。公共施設で⻑時間に渡りエンジンのかけっぱなし、うるさい。⾞の駐⾞、マナーが悪

い。警察の取り締まり強化をお願いします。治安維持。 

災害に強い住居を確保すること。 

災害時に率先して、リーダーシップが発揮出来る⼈材育成。 



96 
 

三郷の観光協会が湧⽔のお礼⾦を⾃主的に取っていますが、⼈員を配備してお⾦を取って町内及び市に

もっとお⾦を⼊⾦してもらえる⽅向に変えてほしい。 

三次医療機関 

⼭の⼿⼊れ、個⼈では限界がある（⾦銭的、体⼒的）。荒れてしまう。 

⼭を切り開いて、景観を悪化させてまで太陽光パネルを設置しないように条例制定してほしい。 

⼭岡町は恵那南中学校統合問題で悪⼝を⾔われたり、⾟い思いをしたりしている保護者の⽅がたくさん

みえます。関係のない場所、⼈達が新聞やインターネットを鵜呑みにし、攻撃してくることもありま

す。⼦どもたちのためにも皆が仲良く優しい恵那市になってほしいと思います。 

⼭間の⽔路が荒れ、度々⼟⽯が下流の農業⽤⽔を流出している。 

草⽊が道路や歩道の通⾏の妨げになっている。 

産科、婦⼈科、⼩児科があまりに少ない。⼦どもが幼い頃までは恵那より栄えている町にいる⽅がいざ

というときに安⼼だと聞く。安⼼して出産、産後も頼れる医療体制があれば結婚した後、恵那に戻りた

い⼈はもっと多いと思う。 

産休中、育休中だから⼦どもを預かれません、という意味不明なルールをやめてほしい。 

⼦どもも仲間外れみたいでかわいそう。 

産業、観光の魅⼒ある町作りを図り、外（観光客）からのお⾦が恵那市に落ちて、豊かになれるように

してほしい。 

仕事の選択肢が少なく、収⼊⾯で不安があり、恵那で働けない。 

IT や知的サービス業などの誘致、出資などは難しいですか︖ 

使ってない農業地をなくし、活⽤し利益を得る。 

⼦ども、⾼齢の⽅たち、どちらにも医療や⾊々な設備が整うとありがたいです。 

⼦どもが⾼校⽣になるのですが、恵那南⾼や恵那⾼等、遠すぎます。 

バスに乗るにも朝早く出なければなりません。登校時間、下校時間帯は本数を増やしてほしいです。 

⼦どもが集まって遊べる公園、広場のような所があってもよいのでは。 

⼦どもが勉強できる場所を提供できる店とかを作る（無料）。 

⼦どもが遊べる公園が少ない。⼩さい⼦ども向けに芝⽣のある公園があったら良いと思います。 

まきかね公園がもっと⼩さい⼦に対応していたら良いと思います。⽔遊びもできたら嬉しい。 

⼦どもたちが外で遊べる場所を増やしてほしい。特に⼩中⾼⽣と⼤きくなってきた時に、恵那で遊ぶ場

がなく、バローやドンキに⾏きます。アスレチックや遊具のある公園、ボーリング、映画館、スポッチ

ャなど作ってほしいです。 

⼦どもと⼀緒に買い物をする時、駐⾞場に屋根がなく困っています。 

⼦どもの⾏ける外⾷がかなり少ない、特に⽇曜⽇。 

⼦どもの遊び場が少なく、病院も少ない。とても⼦育てしづらい。充実させてほしい。 

⼦どもを増やすために１⼈出産したら⼀千万円贈呈する。 

20 年後には⼦どもがいない、そんな恵那市になるのでは不安です。 



97 
 

⼦どもへの⽀援（給⾷費無料、医療費無料など）はやや充実してきているのように感じるが、その⼦ど

もを⾒る、教育者への⽀援（⼈員確保、給料、⼿当て）も充実すれば教育の質も上がりよりよい恵那市

になっていくと思う。 

⼦どもを預かってもらえる場所（病児ではなく）がほしい。核家族はつらい。 

⼦ども達が安⼼安全に遊べる公園を増やしてほしい。⼦どもだけでなく⾼齢者も健康作りができるよう

ウォーキングコース、ちょっとした体⼒作りができる器具の設置をして下さい。 

⼦ども達が活躍できるイベントを増やす。 

⼦ども達が森の中で⾃然にふれあえるような場所を作ってほしい。 

⼦ども達の学習もタブレットに頼り過ぎず、英語などはコミュニケーション重視で学習していけると良

いのかなと思います。 

⼦育て、教育を充実することで良い循環が⽣まれる。 

⼦育て、教育環境が良くなければ住みやすいまちとはいえないことから、中学校などの統廃合はやるべ

きではない。移り住みたい環境を維持するためにも中学校の統廃合はするべきではない。 

⼦育て、⾼齢者、障がい者福祉、働く場所は特に⼤切だと思います。 

若い⽅の意⾒を取り⼊れ、皆が住みやすい環境を作ってもらいたいです。 

⼦育てしやすいまちになっていると思う。 

もう少し遊べる、散歩できる公園があったら良いと思う（１⽇中いられるような）。 

⼦育てしやすい街を⽬指すと、⼈も集まると思うよ 

⼦育てにはお⾦がかかる。⾼校⽣、⼤学⽣にも⽀援が必要。 

⼦育てに関しては、夏休みだけでも預けられる環境を作ってほしい。 

⼦どもたちだけで、家の留守番が⼼配なので企業（会社）との連携も⼤切だと感じました。 

⼦育て環境を充実して企業の誘致その為には区画整備など⼟地の有効活⽤思い切った改善に期待します 

⼦育て⽀援として、⼦どもが⽣まれた時のお祝い⾦を⽀給する。 

⼦育て⽀援の充実 

⼦育て⽀援も⼤事ですが、⾼齢者の⽀援をもう少し考えて頂きたいです。 

いきいきとした恵那市でありたいと思います。 

⼦育て⽀援をもっとすると若い⼦が住みやすくなると思います。 

⼦育て中でも安⼼して仕事ができる環境。 

⼦どもから⼤⼈まで楽しめる施設がほしい 

⼦育て⽀援を出産、産後について充実させるべき。 

恵那病院だけでは医師も少ないし安⼼して⼦供を産むことができない。 

申し込みしなくちゃいけない、市役所まで⾏かなくちゃ⾏けないって産後⽀援にならないと思う。 

⼦育て中のファミリー層、若者が楽しめる街になると恵那市も活気のある街になると思う。 

⾬天でも遊べる施設(コロナワールドのような)公園の遊具がもう少し充実してるといいかと思います。 
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⼦育て中なので、武並町に公園ができて嬉しく思っています。ですが、公園内に⽇陰がある休憩のスペ

ースがなかったことに不安を感じています。夏場、ほぼ毎⽇熱中症アラートが発令されている中、せっ

かくできた公園も暑くて遊べないから⾏かない、となってしまうのでは。⼦供達が安全に楽しく遊んで

もらう為にも、⽇除け出来る屋根付きの休憩スペースを設けて頂きたいです。 

⼦どもが習い事をするにはあまりにも選択肢なさすぎる気がします。 

中学、⾼校に関しても選択できるクラブが少なく、恵那からでて市外、県外に進学する⼦もいます。 

地元で勉強も習い事も⼦供の可能性を広げられたらいいなと思います。 

⼦どもに対する助成⾦を増やしていただきたいです。⼦どもが欲しくても⾦銭的に産まない選択肢をし

ている⼈もいると思います。⽀援センターなどの施設は充実していると思いますが、⼦どもがいなけれ

ば意味がないと思います。 

⼦どもの遊び場や映画館など世代問わず、余暇を利⽤できる設備設置 

市の組織の⾒直し。 

市の予算をもっと若い世代に。 

市営アパートを増やして欲しい。 

市外の病院に⾏かなくてもよいように市内（特に恵那病院）の病院の充実を希望します。 

特に透析⼈員の確保。 

市街から外れると不便な事は多い。お店等も少ないのが淋しい。 

市外の⽅が観光に来たいと思う⾃然を⽣かしたテーマパークの新設 

市街の例えば中⼭道筋の枡形の各曲がり⾓にステンドグラスの灯篭のような暖かい光が点在すると、全

般を照らす街灯とはまた違って、恵那市としてのホスピタリティが感じられ、また道しるべにもなっ

て、散策したくなる街に⼀歩近づくと思います。モデルは滋賀県⻑浜市で、かの街も観光地とはいえ夜

の⼈通りはあまりありませんが、それでもステンドグラスの灯篭が市街観光地域の路地に設置され、観

光の夜など少し散策したくなるような暖かい雰囲気をかもし出しています。それだけで街の印象がかな

り良くなっていると思います。 

市街地ばかりではなく、隅々まで道路（県道、市道）の拡張をしていただければ⾼齢者が運転しやす

く、もっと暮らしやすくなると常々思っています。 

市議会を⾝近にしてほしい。 

市議会議員の活躍。普段何の仕事をしているのかよくわからない。 

親近感がなく、市⺠との距離を感じる。意⾒を⾔える窓⼝をもっと⾝近で簡単にできると良いと思う。 

市県⺠税が⾼い。年収が 300 万以下なのになぜそんなに⾼いのか︖ 

市⻑の趣味のラリーを進めるのは知名度を上げる点では悪くはないが、地元で頑張るアスリートの⽀

援、応援をしっかり⾏なって欲しい。 

市⻑辞職。 

⾃然を活かした市⺠や観光客が⾃由に過ごせる公園、施設があったらいいと思います。 
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市内はお店や交通機関が充実していると思いますが、それ以外だと⾞がないと⽣活ができません。 

将来運転できなくなった時、この地で⽣活していくのに不安です。移動販売等が充実していくといい。 

市⺠が歩く街づくりが重要。 

市⺠の⼈達が住みやすい街づくりができると良いと思います。 

市⺠プールを市街地におく。3 つ運営するより⼤井町、⻑島町あたりに⼤きいのを 1 つ使って運営する

⽅が経費、収益⾯でもいいと思う。25m プールとスライダー、⼦供⽤の徐々に浅くなっていって 0.5m

くらいの⽔深のプールとひっくり返るバケツと滑り台のプール⽤遊具があるような、⽴派なプールがあ

ると市外からも遊びに来るし、⼦育て世代が恵那市に住みたくなると思う。富⽥林市の市⺠プールは⼤

⼈ 100 円でひっくり返るバケツもある。駐⾞場は少し歩くけど近くの⼩学校の運動場を活⽤してる。 

市⺠講座、⼦どももお年寄りも参加できると交流できて楽しいのでは。 

市⺠講座に働き世代も参加できる講座が増えると嬉しいです。興味があるので、案内を⾒ていますが平

⽇昼間が多く、シニア世帯や時間に余裕のある⼈しか参加できないように⾒えます。⽇曜⽇講座を増や

してください︕ 

市⺠税の⾒直し。 

市役所で働く⼈材の教育と確保。ミス、不⼿際があり対応に不安がある。 

市役所に⾏かなくてもいい各種⼿続き・申請の電⼦化 

市役所の⽅々が働きすぎ。市職員が⾒本になって残業などをせず、家族との時間を取れるような働き⽅

をしてほしい。⼦育てしやすい町になっても夫婦で⼦育てできなければ意味がない。恵那市は夫婦で⼦

育てできる町になってほしい。市職員の家族も恵那市⺠なので⼤切にしてほしい。 

市役所及び職員の「申請しないあなたが悪い」「知らないあなたが悪い」といった住⺠を⾒下す⾏政態

度が多い。税⾦を取る事に熱⼼で住⺠が使える「税⾦還付ができる場合」等の周知は全くされない。 

思いやりの気持ちから。 

施設があっても中⾝が充実していないため、活性化していないと感じます。 

⼦ども、若い⼈達が魅⼒に感じる街づくりが必要だと思います。 

私は、⽣涯恵那市で⽣活したいと考えております。しかしながら、⼦供達や今後⽣まれてくるだろう孫

を恵那市に住ませるのが良い選択とはいえないと感じております。少⼦⾼齢化に伴う労働⼈⼝減が進み

⾏政機能が維持出来るのかも⼼配しております。恵那市役所職員さんをはじめ恵那市には優秀な⼈材が

多いですが、⾃分達で独⾃の政策を進めるには限界があると思います。⼈⼝規模や予算など難しい⾯も

ありますが、他の⾏政でうまく⾏っている取り組みを真似れば良いのではないかと思います。例）明⽯

市や茨⽊市（⼤阪府）など 

⻭医者、⽪膚科、内科、などちょっと何かあった時にみてもらえる町医者が少ないように思いました。 

仕事をしていない年寄りが何か若い⼈のお役に⽴てるような事ができると嬉しい。 

⾝内のお年寄りが近くにみえない（仕事をしている）⼦育て中の若い親の⼦どもさんを預かる等。 

児童センターが休みの時、すごく困る。外は暑くて遊べない。 

⾃治会に⼊らなくてもゴミが捨てられるようにしてほしい。 
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⾃然がこのまま豊かな町であってほしい。 

⾃然がたくさんあるので⼦ども達が楽しめる公園を作ってほしい。 

⼤⼈もウォーキングや運動が１つの公園でできる施設があると尚いいと思います。 

⾃然が豊かで静かで環境はすごくいいと思うので、交通アクセスや医療体制を改善して安⼼して住める

まちになれば、⼈が増えて活気あるまちになっていくと思います。 

⾃然と上⼿に付き合っていくためにも計画的に森林と向き合って動物との事故を減らしてほしい。 

⾃然豊かを強みに観光に⼒を⼊れてほしい。その為にも⽬⽟が必要。 

⾃転⾞で快適に⾛れるように環境を整えてほしい。 

草や⽊が邪魔でうまくスムーズに⾛れない所があります。 

補助が他の市と⽐べると少ない気がする（ゴミ処理機とか）。 

実績のあるリーダーを中⼼に、少数精鋭で企画し、実践できることを始めたらいい。 

マンパワーをもっと使うべき。 

⾞いす⽣活者が⾬の⽇も病院や買い物に出かけられるまち。 

⾞がないと⽣活できないので、若い世代でも親に免許返納してほしくても、病院や買い物などの世話等

考えると躊躇してしまう。例えば移動スーパーみたいなものの⼩さな拠点がそれぞれの町にあれば理想

かなと思います。 

⾞が無くても移動がしやすい移送サービスの充実を、全国に先駆けて考えてほしいです。 

⾞のガソリン代が⾼い。 

若い⼦が恵那市を出て⾏ってしまうのは働ける場所が少なく、若い⼦にとって恵那市の魅⼒が伝わって

いないと思うので、⼩学校や中学校で恵那市の魅⼒を伝えることがよいと考えた。 

若い⼈が活躍できる産業の誘致。 

若い⼈が恵那で⼦育てをして⻑く安⼼して⽣活してもらうことを考えると、各年代に広く意⾒を求める

のも⼤事ですが、⾏政が⻘少年、⻘年、⼦育て世代などに向けて広く・深く意⾒を聞き、施策に反映す

る姿勢を⽰し、実⾏していただくことを望みます。 

若い⼈が住みやすいまち 

若い⼈が住みやすいようにしてほしいです。⼀⼈暮らししやすいアパート、⽣活サポート。 

若い⼈が働きやすく住みやすい町にする。 

若い⼈が留まるようにする。例えば⾼校を卒業して⼤学や専⾨学校に⾏ってしまうが、⼤学は無理とし

ても特⾊ある専⾨学校なら他県からも来るだろうし、地元に残る事もあるかと思います。 

若い⼈たちの意⾒をすくいあげて参考にして下さい。 

若い⼈でも、他県から来たとしても分かりやすい観光地マップのようなものなどあるといいかもしれな

いです。バスなどの交通⼿段の場合その場所への⾏き⽅が分かりやすくまとめてあるといいです。そう

いう⽤紙を駅に配置するなどして。⾃家⽤⾞での⾏き⽅はスマホのナビで出ますが、バスや電⾞は分か

りづらいので分かりやすくするといいです。 

若い⼈達が安⼼して⼦育てができるまちになると良いと思います。 
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若い⼈達が恵那市に残ってくれるような魅⼒のある働く場所。⼦ども達が多くいるまちにしてほしい。 

若い⼈達が⼤学進学などを機に県外に出てしまい、⼈⼝がどんどん減る⼀⽅なのを⼼配しています。 

恵那南⾼校に県外からも学⽣が集まるような学科を作る。そのまま恵那市に住んでもらえるような学

科、農業や⼯業のリーダーになれる⼈材育成ができるといいのではと思います。 

若い⼈達は恵那を離れて職に就くことが多く、通勤にも不便。恵那は住みよい街なので愛知県や岐⾩県

内への通勤、通学に便利になれば、離れている⼈も戻り、⼦育てや快適に暮らせる街をアピールできる

でのは。JR 中央線に頼っているが、⼀旦電⾞が⽌まってしまえば動くこともできない。ベッドタウンと

して恵那を名乗り出てほしい。 

若い世代が恵那に留まり⽣活できる企業の誘致。 

若い⽅が働き、⼦育てできる職場や屋内施設を誘致したい。 

若者（30 代以下）が⾃主的に活動出来る街。若者が⻑く住んでくれる街。 

若者（⾼校⽣から 25 歳）が遊べる場所、働ける場所を作って若者が住んでいて楽しい町にする。 

20 年後は⼦育て世帯になり、恵那に住み続けてくれると思う。 

若者、⼦育て世帯に対する⼿厚い⽀援。 

若者が住みやすく、利⽤しやすい街になると今後の発展になると思います。 

若者が働きやすい労働環境。 

若者が戻って来れるように、武並だけでなく北部にも企業誘致し、スーパー、コンビニを増やす 

若者の知恵をどんどん取り⼊れた新しい政治をしていただきたい。もっと柔軟に。 

若者向けの⾐服屋がほしい。娯楽施設も増えてほしい。例えば、GU、無印良品、ロフト、ラウンドワ

ン、おしゃれなカフェ、カラオケ、居酒屋等が増えるとずっと恵那で暮らしていきたいと思う。 

若年層に向けたイベント実施。 

需要と供給の問題ではあるが、飲⾷店の閉店時間が早く、利⽤できないのは⾟い。 

周辺部は川のアクティビティ、⼀坪別荘なんかを作り川のリゾートのまちを⽬指す。 

夏のニセコを⽬指す。まじめに働く外国⼈も取り込んで活気を出す。 

習い事や趣味を⼗分できるような施設、場を作る。 

住みたいという⼈がいても住むところがありませんでした。 

住むには良い所、しかし働く所が少ない。リニアを活⽤して、産業、観光の活気ある町作り。 

住む場所としてはとても最適です。ただ免許があって運転できれば。免許を安⼼して返納できるように

してほしい。 

除雪に関する充実。 

商業が栄えて街が整えば⼈も増え、⾃然を残した街並みが住みたくなる恵那市になると思います 

商業施設が固まっている場所は便利ですが、屋根がある駐⾞場が無いので⾬の際かど⼦供を連れての買

い物が難しく感じました。全部とはいいませんが少しでも屋根のある場所があれば嬉しいなと思います 

将来を考えたコンパクトな町づくり。 
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⼩学校などの教育をもっと充実してほしい。朝 8 時にしか学校が開かないのはみんな不満。 

先⽣のやる気がないように感じる。先⽣の都合が多すぎる。 

せめて７時半に開けて⼦どもに落ち着いて準備させた⽅がいい。 

⼩児科を増やしてほしい。 

⼩中⾼⽣の給⾷無料化。 

⼩牧市にある「こまきこども未来館」のような室内で遊べる施設がほしい。⼟⽇のみ市外有料で平⽇無

料、または回数券にすれば他市から来た⼈も利⽤して、昼に近くでご飯を⾷べたり、ついでに観光した

り、とならないかなと思う。ただ質の⾼さや PR もしっかりできないと良い回りはできないと思います。

少しでも新しい⼈達が住みやすい環境作りをお願いします。 

⼩さい事でもいつか必ず実を結ぶと思いますのでよろしくお願い致します。 

少⼦化が進む中、恵那市で⼦育てしよう、住もうと思う市になってほしい。 

少⼦化の時代元気な⾼齢者にまちづくりで動いてもらう。 

少⼦化対策として１⼈⽬の⼦どもに 50 万円、２⼈⽬に 100 万円、３⼈⽬に 200 万円⽀給 

少⼦化対策として不妊治療助成⾦アップ。 

障がい者がいる家族は町のイベントに参加しづらい。断られる事もあり、歩みよっても断られて⾟い、

こうならないように逆に⾊々考えてほしい。 

障害があっても暮らしやすいまちづくり（医療では精神科がない、あっても予約が取れなくて困ってい

る） 

市⺠が集える場所、施設を作る。⼤規模でなくて良いから⽬⽟となる施設を作る（街頭ピアノ、スケボ

ーパーク等）。 

新⽵折に⼯業団地もあるので、武並に ETC 専⽤の⾼速道路の上下出⼊⼝があると便利。 

⾝障者⽤の駐⾞場の拡充。健常者の⽅が停めている所もあり、⾝障者の⽅が停⾞しづらい所に設けてい

る所が⽬につく、改善してほしい。 

⼈の⼒、⼈のアイデア、⼈の⼼。 

⼈⼝の減少を⾷い⽌める、移住者を増やすことが必須。リニアが出来る事を利⽤してリモートで仕事を

できる⼈をいかに呼び込むか。 

⼈⼝を減らさないよう、移住者を呼び込む。税の増収となる。 

⼈⼝減少による⾃治会役職の検討。 

制度（⾃分に関するもの）がわかりやすく⾒られる仕組みがあると嬉しい。 

⼈⼝減少を⾷い⽌めるためには都会から静かな⽥舎を求める⼈に対してアピールする必要があるが、移

住したあとで「こんなはずではなかった」となっては、⼈⼝が増えたところで意味がないと思う。 

瑞浪駅以東の JR の運⾏数が少なく不便。 

瑞浪駅前の M ビルみたいな勉強、雑談ができるフリースペースが駅前に欲しい。 

清流の国ぎふ県のキャッチフレーズのように、恵那市街地以外に住む⼈は、⾃然を満喫しています。 
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その誇りとプライドを尊重して欲しいです。 

⻄中学校への通学路の整備（永⽥、三郷）。狭く、街灯がなく、治安が悪い。 

前期⾼齢者の⽅に有償のボランティア活動についていただき、⾼齢者の共助の体制を作り、継続できな

いか。有償ボランティアをポイント制にして⾃分が未来に利⽤できる。 

全ての家へ⾃動運転⾞が⾏ける道路整備。 

全地域に Wi-Fi 

全地域に図書館の内容を充実させる 

総合病院の診療科の種類を増やしてほしい。 

草刈り、清掃、⼦どもの⾒守り等のボランティア活動の活発化をしてほしい。 

其々の各町内では独⾃の⽂化や特質したイベント等があります。各町内だけで⾏っていても観光客には

インパクトが弱いと思います。市が町内のイベントをコラボして観光客を呼ぶような旗振りをしたらど

うでしょう。例えば秋祭りの太⿎の競演とか、ヘボ飯に市内の変わった⾷のグルメなどなど。 

他の市に⽐べ、下⽔道料が⾼いと⾔われています。年⾦ぐらしには⼤変なのでなんとかしてほしい。 

他の地域は⼩学校のランドセルを購⼊せず、指定のものがあるそうで、⼦育て世代にはいいと思う 

多治⾒市のように、アニメなどで恵那市の聖地巡礼現象が起きると嬉しいです 

多様な働き⽅ができるよう推進して下さい。 

待機の⼦どもがないよう、保育の充実が望まれます。 

⼤きなショッピングモールや映画館があると良い。 

⼤きな公園を造ってほしい。例えば名古屋の千種公園、鶴舞公園のような⼤きな公園があれば良いと思

います（イベントができる）。 

⼤井町、⻑島町のための⾏事が多いように感じられる。 

恵那北部、恵那南地区にもっと⽬を向けてほしい。 

⼤学を卒業した若者が恵那で働きながら暮らせるまち。 

⼤学⽣への⽀援、通学への補助（近くに⼤学が少ないため）。 

⼤企業誘致への拡⼤。 

⼤型ショッピングモール等の誘致 

⼤型商業施設や企業の誘致 

⼤型店舗が揃っているのは良いが、商店街がさびれているのが寂しい。共存できる道はないだろうか。 

⼤⼿企業を増やす。 

⼤⼈になっても運動が継続できるようなクラブが⾊々あると良いですね。 

⼤部分の家庭の⼦どもは県外（中京圏、関東圏）へ就職するため転出されます。 

今後（10 年後）は更に⼈⼝減少となり、空き家が増えます。 

もっと若者が定着できる町になると良い。⼯場（会社）、学校の誘致。 

誰でも⼊れる共同墓地を作ってほしい。墓じまいをしたいが費⽤が多額。 
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男性は定年後、⾝をもてあます⼈が多いように思えます。元気であれば⻑い間⾝につけた事を活かし、

社会で地域のために働いてもらいたいと思います。そのための仕組みが必要です。デイサービスの内容

は⼥性向きです。男性も気軽に⾜が向くように考えて下さい。軽スポーツ、ゲームを少し取り⼊れる

等。元気な⼈もボケ防⽌にデイサービスをどんどん使えるようにしたらどうでしょう。 

地域に学校がなくなる事は過疎地に増々⼦育て世代は住まなくなる可能性が多くなると思います。豊か

な⾃然を活かした⼦育て環境をもっと⼤切にして頂きたいと思います。２、３年後には⼦どもの数が減

少する事がわかっているのに、余分なお⾦を使って急いで中学校の統合を進める意味がどこにあるので

しょうか。地域の議員さんがどういう働きをしておられるのか︖もう少し地域の声を聞いて頂きたいと

思います。 

地域の活動(草刈、寄合など)が負担になっている。昔からの伝統のような意味合いもあるが、昔と違って

今は⼈⼝が少なくなっている。しかし、管理している範囲は変わっていない。そのため、退職した⾼齢

者にとっては、体⼒的にきつく、働いている者にとっては休⽇を削っての活動になっている。住みやす

い町にするためには、これらの作業を各⾃治体で⾏うのではなく、委託するなどして管理していくべき

だと思う。 

地域⾃治区内の各種団体、組織の集約化による効率的な運営、及び委員の定年制導⼊により、若い⼈の

意⾒を反映した地域づくりの推進。 

地⽅公共団体の職員は全体の奉仕者として市⺠の⼿本となる⾏動をして欲しい。ボランティア活動や消

防団に⼊団するなど。 

中央公園の滑り台でケガをしている⼈がかなり多く危ない。 

中学校の学区制はやめて欲しい。恵那東中学校が家から⾒えているのに、将来、⼦どもを恵那⻄中学校

に通わせなければいけないのは納得出来ない。 

中学校統⼀など、⼤きな事を決める時はもっと親⾝に市⺠の意⾒を聞いて欲しいです。 

我が⼦が関係なければ関係のない話と思われてるのでは︖と感じる対応が残念です。 

中学校統合など当事者の声を聞かず進めていくのは、今後若い⼈が恵那市からどんどん流出していくと

思います。通学が⼤変すぎるからです。もっと町⺠の声に⽿を傾けなければ恵那市はなくなります。 

中学校統合の話など、市が市⺠に対して説明不⾜なまま施策を進めている印象(⼗分説明をしていたとし

てもそれが市⺠に伝わっていない)がある。重要な施策を進める際には市⺠との意志疎通をはかりなが

ら、少しずつ進めていただきたい。 

中学校統合後の⽣徒（通学等）の対応。 

中⼼地に⼈を集める。 

中⼼部だけで無く旧恵南地区にももっと⽬を向けてほしい。 

中津川市との協働。恵那＆中津川は経済区としてひとかたまりと捉えやすい。⾼齢者は壁があると聞き

ますが、40 歳代以下は恵那市と中津川市がひとまとめしても違和感はないと思いますよ。市の名前は残

しても公共サービスは⼆市が協働すると良いのかもしれません。 

中津川市にある湯⾈沢リゾートのような１⽇過ごせる、遊べる施設がほしい。 
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中津川市を⽬標にしてほしい。 

駐⾞場を多数整備。 

駐輪場の空気⼊れが壊れているので直してほしい。 

町の中だけでなく、⼭、町はずれの交通を良くしてほしい。 

町の中は便利かもしれないが、少し外れると⾞がなくては⽣活できない。 

バス等をもっと充実させてほしい。 

町を越えた交通整備（特にバス）。 

⻑島町の恵那⼤橋⻄交差点付近、⾮常に曲がりにくい。 

低所得者に対し、格安の⾷品など年⾦⽇にイベントを開催してほしい。 

定期的に市⻑と市⺠の懇談会や座談会を開いて、意⾒、アイデアを多く集めてみてはと思います。 

転⼊者に補助⾦を出し、地域で暖かく迎える雰囲気をつくる 

⽥舎での⽣活は⾏事が多く、⼈の減少もあり、年々⼤変です。かなりの⾼齢化。 

⽥舎の環境が悪すぎる、市街地だけ良ければ良いわけではない 

⽥舎の道の⽊や草の処理を市でやってもらえたらありがたいです。 

⽥舎は荒れてしまった⼟地も多い。⽥舎には公園が少ない。 

屋根があり屋内遊びも可能な多⽬的公園を作ってはどうか。 

電⾞、バス、タクシー等、本数が増えてほしい。今のままでは不便で⾞を使うしかない。 

電⾞が 30 分以上に⼀本だったりするのでもう少し公共交通機関を使いやすいようにして欲しい。 

電⾞やバスの本数を増やしてほしい。 

⼟⽇でも⼦どもが室内で遊べる施設があるといい。 

⼟曜⽇の午前にやっている⼩児科がなく、中津川市まで⾏ってるので、あると助かります。 

恵那病院の午前はいつのまにか⽌めていたのを知らなかった。 

東鉄バスの本数を増やして欲しい。（最終のバスが早すぎる） 

東野は⼦どもが集まって遊べる公園がないので、⼩学校の遊具を充実させるなど、⼦どもたちが集まっ

て遊べる環境があるとありがたいです。 

働く場所が少ない、当然名古屋が働く場所になってくる。⾃宅から名古屋までの交通⼿段として JR、⾃

家⽤⾞等が必要になる。⾃家⽤⾞の場合、駐⾞場が必要になるが、駐⾞料⾦が⾼い。場所も少ない。JR

の本数も少ない。せめて瑞浪までの本数が必要、それでやっと通勤ができる。できるだけ通勤しようと

思うと⾃分の時間がなくなる。 

働く場所のある街。⼤⼿企業の誘致。 

働く親（共働き）の⼦どもを休みの⽇も預かってくれるような施設があると助かります。学童費も⾮常

に⾼額でそちらももっと安くしてもらえるような制度がほしい。 

働く世代が恵那市に住むことが得になるようなまちづくりをお願いしたいです。 

道が狭いです。 
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道幅が狭い。 

道路がいびつで暮らしにくいので、南北東⻄になるべく直線になるように付け替えてほしい。 

道路の状態が⾮常に悪いと感じる。特に駅周辺恵那峡線は観光客も多く⾛るので是⾮改善して欲しい。 

道路の草刈りなど環境整備 

道路沿いの⽊の伐採。トラックに乗っているのでとても邪魔、運転しにくい。 

道路整備、⽊の枝を切ってほしい。伸び放題になっている、県道 800 線など。 

道路整備。通勤ルートの歩道の真ん中に草⽊が⽣えていて歩きづらい。 

⼤井町正善寺前（バス停）〜線路踏切間、401 号線。 

特に少⼦化、⾼齢化が進む中、⼤変と思うが、13 ⾃治区のそれぞれ特⾊のあるまちづくりを市⺠の主体

性を延ばして進めてほしい。そのためには活動団体（NPO）の育成⽀援が重要。 

特急が停まる駅であれば、名古屋などからのアクセスがしやすく、⼈の移動も多くなると思う。 

南部地区の五校合併は反対です。ますます南部地域、ひいては恵那市の過疎化につながると思います。 

難しい事とは思いますが、⼀⼈ひとりが思いやりを持つことが⼤切な事と思います。 

⽇本全体でも⼈⼝減少はますます加速している中、無理な移住、定住に費⽤をかけるよりも、コンパク

トな町作りが必要と考えます。もういい加減に気づいてほしいと思います。 

⽇曜⽇に⼦どもが遊ぶことができる室内。暑い⽇は公園の遊具で遊べないため、室内で体を動かせる場

所がほしい。⼟⽇仕事休みの親と⼀緒に出かけられると尚良い。 

年⾦の範囲内で⽂化的な⽣活ができるまち。 

農業を⽀援する対策。地産地消が進むような町づくり。 

農業請け負い⼤規模法⼈の⽴ち上げ。 

農薬を使わない⾷材を市でフォローしてほしい。市がバックアップして取り組むことで恵那市⺠だけで

はなく全国にも注⽬され移住が増える。⼦どもを持つ親も来ると思う。 

買い物には困りませんが、病院が少ない。もう少し選べるくらいあると良い。 

必要な⼈に必要な⽀援が届いていない。適材適所に⽀援をして欲しい。市政が満⾜してやっているだけ

で、必要としている⼈が満⾜してなければ、税⾦を投じても意味がない。 

百貨店、ブランド品やおしゃれなお店、飲⾷店を増やしてほしい 

病院が少ないので困っています。特に⼩児科が少ない。⼦どもを連れて病院に⾏くと、どこも待ち時間

が⻑くて⼤変です。 

病気、体の弱い⼈が働きやすい環境を作って、助け合える社会になるといいです。 

武並町にはドラッグストアが必要だと思います。病院も近い距離では無いのですぐに薬が⼿に⼊り、⽇

⽤品が近くで買える環境は⾼齢者や⼦育て世代もとても助かります。 

武並町に住んでいます。町に⽤事のある時は⾃家⽤⾞で送迎してもらっています。 

市の施設は処理場のみ、何か欲しいなと思います。 

副市⻑の交代（世代交代が必要では︖） 
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福祉の現場の職員の⾼齢化が⼼配です。この先、福祉の現場の⼈材不⾜がさらに深刻に。 

若い⼈材が福祉に興味を持てるような教育等が必要ではないでしょうか。 

福祉充実。 

僻地に住みやすいような環境設置。住みたいと思わせるアイデアはないものか︖ 

保育の未満児料⾦がまだ⾼いように思います。保育⼠の⽅への賃⾦アップや短時間勤務など働きやすさ

を考慮し、保育⼠の確保を進めていただかないと数年後が⼼配です。 

保育園、こども園の幼児コースを 14 時からもっと延ばしてほしい。下の⼦のお昼寝が不充分になってし

まう。早すぎてしまっていると思う。中津川は保育時間が⻑いと聞いてなんでだろうと疑問です。 

歩いて⾏ける距離に公園が欲しい。 

歩⾏者・⾃転⾞・⾞の道路分離⾼齢者が⾞に乗らずに⽣活出来る街づくり 

包括⽀援センタースタッフ数３倍。 

豊かな⾃然は守りいろいろ体験出来る街づくり。 

豊かな⾃然を守り、防災や交通安全に資する⼭間の環境保全整備が計画的に⾏われることを望む。 

対応が望まれる場所を随時調査と取り組み状況の広報。 

豊⽥に向かう道路を充実してほしい。 

防災グッズを各家庭に配布してもらえたら安⼼です。 

防災対策について、専⾨家の意⾒、地域住⺠の意⾒双⽅を取り⼊れ、災害などの緊急時でも安⼼して過

ごせる制度の充実。 

防災対策の拡充 

防犯対策として防犯カメラが必要。 

末端の⾃治区にまでしっかりとつながりを持っていただきたい。 

未就園児の遊べる遊具の環境がもう少しあって欲しい。 

魅⼒的だと⾔われている都道府県の視察などで、恵那市と⽐較し、取り⼊れられることや、その理由な

どを参考に、実際に動いてほしい。 

無駄なことにお⾦を使わず、⼤事なことに使ってほしい。 

名古屋から恵那市に移住して 2 年弱ですが、他県から恵那にきて困る事の⼀つとして交通の便が⼗分で

はないと感じました。恵那市で⽣まれ育っている⼈はほとんどの⽅が⾞の運転をされているけど、私み

たいに運転をしない⽅はバスや電⾞を利⽤する。恵那駅の周辺に住むしかなく、最終時間も早いため、

職場を選ぶにも影響が⼤きかった。⾞を運転できない⽅は住み続けるのは難しい環境にあると思う。 

名古屋みたいに若者や外⼈の⼈が興味を持つものを建てて、⼈⼝を増やしてほしい。 

名物の⾷べ物を作る 

明⽯市の⼦育て⽀援のように、⼦供を中⼼にした補助を⼤幅にやる。⾼齢者向けの⽀援は、その後の発

展がないため、市が負担して弱るだけになってしまう。種蒔きと収穫を意識した市の施策が必要 

明知鉄道を延⻑するなど、外からの⼈の移動などを出来る様にしたい。 
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明知電鉄の利⽤者を増やすために、コラボ列⾞のようなものを⾛らせることや、街全体を活かしたイベ

ント（コスプレなど）、⾏事を⾏うなどあると良いと思う。 

免許を返納した⾼齢者の⽅々が、不⾃由なく⽣活できるような⽀援を望みます。⾞がなくては⽣活が成

り⽴たず、免許の返納が出来ないお年寄りの⽅がたくさんいらっしゃると思います。 

夜、ユニクロ、スタバの所で集まる⼈達がうるさいのでなんとかしてほしい。 

夜８時を過ぎると暗くなります。安全のために街灯をもう少しつけた⽅が安⼼です。 

有資格者を⼗分に活⽤する（社会福祉⼠、中⼩企業診断⼠など）。 

幼児教育にもっと⼒を⼊れてほしい。 

良くなっているのは恵那駅周辺だけ。私の通っている道路は倒⽊だらけです。 

隣の市に⾏く公共交通機関が電⾞しかない。電⾞が⾬等で⽌まると動く⼿段がない。 

⾃家⽤⾞がない市⺠にも動ける⼿段が欲しい 

⽼若男⼥が楽しめる⾳楽イベントを増やす（素⼈ミュージシャンが集える） 

 

 

※「特にない」に類する回答は含めていません。 

※個⼈が特定されるおそれのある回答や、誤字・脱字等は適宜修正しています。 
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Ⅳ 調査票 

１．まちづくり⼩中学⽣アンケート 
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２．まちづくり⾼校⽣アンケート 
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３．まちづくり市⺠アンケート 

 



120 
 



121 
 



122 
 



123 
 



124 
 



125 
 



126 
 



127 
 



128 
 



129 
 



130 
 

 


